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ORGAN AL CONSILIULUI SUPERIOR AL AGRICULTURII Șl AL UNIUNII NAȚIONALE A COOPERATIVELOR AGRICOLE Df PRODUCȚIE-

ȚARA SE PREGĂTEȘTE PENTRU
ALEGERILE DE LA 2 MARTIE

CEI MAI VREDNICI 
LUCRATORI

DIN AGRICULTURÂ- 
CANDIDAȚI 
Al FRONTULUI

UNITĂȚII SOCIALISTE
reamătă țara de la un capăt Ia altul și e toată o inimă și un Bind. Robuste și dense, mature și încărcate de sens, clipele se cristalizează in istorie. Sînt zile de o bărbătească efervescență, în care întregul nostru popor, strîns unit în jurul conducătorului său încercat. Partidul Comunist Român, se pregătește să întîm- pine un eveniment politic de însemnătate deosebită, alegerile de deputați în organele puterii de stat, care vor avea loc la 2 martie *.c.în cadrul unor însuflețite adunări cetățenești, oamenii muncii își propun candidații pentru alegerile de deputați în Marea Adunare Națională și consiliile populare. Mii și mii de cetățeni — muncitori, țărani, intelectuali — bărbați și femei, tineri și vtrst- nici, au primit această învestitură. Și oriunde au avut și au loc asemenea întruniri electorale, consistența rezultatelor obținute in activitatea profesională și obștească, virtuțile morale și civice ale celor propuși constituie criteriile esențiale pe baza cărora li se :■ ;ordă acestora girul încrederii și învestitura de candidați ai Fecalului Unității Socialiste.Se spune că trecînd de mai multe ori prin întîmplări similare, emoția își pierde din intensitate. Radu Rîciu, președintele cooperativei agricole „înfrățirea", din comuna Dră- gănești-Vlașca, județul Teleorman, vrea să ne convingă însă /de contrariu.— Deși mă număr printre deputății actualei legislaturi a Marii Adunări Naționale, mărturisește el, faptul că am fost propus drept candidat al Frontului Unității Socialiste pentru apropiatele alegeri m-a mișcat adine. îmi dau seama că a fi deputat în forul suprem al unei țări socialiste înseamnă nu numai o deosebită și înălțătoare cinste, ci și o obligație socială de cea mai mare răspundere. Tocmai acesta este sentimentul dominant care mă stăpînește în momen

tul de față și care mă îndeamnă la acțiune.Ce i-a determinat pe cetățenii din circumscripția electorală Nr. 2 Drăgănești-Vlașca să-l propună pentru a doua oară candidat în alegerile de deputați pentru Marea Adunare Națională pe acest bărbat voinic, potolit la vorbă, cu obrazul rumen și privirea oarecum visătoare ? în parte, argumentele au fost formulate de cei care la întrunirea electorală i-au susținut candidatura. lată-le, aduse la esență: vrednicia celui propus, cinstea, grija față de avuția obștească, punerea mai presus de orice
P. VOICULESCU 
M. BORZA
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Vasile VAIDA
președintele
Comitetului Casei de pensii 
a membrilor cooperativelor 
agricole de producție.

Tn procesul general de dezvoltare a țării, partidul și guvernul au acordat și acordă o atenție deosebită țărănimii, rezolvării problemelor social-economice ale satului. Cei aproape 25 de ani care au trecu* de la eliberarea țării de sub jugul fascist au fost ani de importante victorii ale oamenilor muncii de la orașe și sate. Schimbările sociale și succesele obținute în producție au determinat transformări adinei, structurale și în conștiința țărănimii. Principala transformare o constituie trecerea de la mentalitatea de „individual" la cea de „cooperator". An de an, vechea mentalitate s-a schimbat sub influența realităților socialiste, spiritul cooperatist s-a întărit zi de zi, cu cit succesele pe drumul cooperativizării agriculturii au fost mai mari și mai însemnate.

Sarcinile trasate constructorilor de tractoare, de Congresul al IX-lea al partidului, se materializează cu succes. 
Gama acestor mașini s-a diversificat. Anul trecut au fost asi milate pentru producția de serie tractoare de 40 C.P. pe ro|i 
ți pe șenile, în șase variante constructive, ceea ce va asigura mecanizarea lucrărilor în toate ramurile agriculturii.

Primul tractor al familiei de 40 C.P. — U-400 fabricat la uzina brașoveană se află deja în unitățile agricole. Re- 
îont, două o!te tipuri — tractorul viticol V-400 ți tractorul legumicol L-400 — au intrat în producția de serie. Caracteris
ticile. tehnice și funcționale perfecționate, consumul redus de combustibil, randamentul motoarelor, micșorarea greutății, 
înscriu noile tipuri în rîndul celor mai moderne tractoare din lume.

in continuare, U-401 e simbolul tractorului pomicol ca re va fi urmat de o serie de alte trei tipuri, toate pe șenile, 
destinate lucrărilor pe terenuri în pantă.In clișeu : primele tractoare de 40 C.P. destinate legu miculturii vor pleca spre ogoarele țării. Foto: AGERPRES

Realizările obținute de cooperativele a- gricole au făcut să crească încrederea țărănimii în socialism, să-i dea garanția că neîncetat, pas cu pas, merge pe un drum ascendent, pentru îmbunătățirea nivelului său de viață. Pe acest drum trebuie așezată, ca un factor important, și crearea sistemului de pensionare a cooperatorilor agricoli, de la a cărei înființare s-au împlinit luna aceasta 2 ani.După cum se știe, Congresul al IX-lea al P.C.R. a trasat sarcina ca, în ansamblu] preocupărilor privind creșterea nivelului de viață al oamenilor muncii, să se acorde atenție și creării unui sistem unic de pensionare a cooperatorilor agricoli bă- trîni, a celor invalizi, care și-au pierdut capacitatea de a munci, a orfanilor de ambii părinți cooperatori. Această sarcină a fost realizată de primul Congres al țăranilor cooperatori, din martie 1966, cind a fost adoptat statutul Casei de pensii a membrilor cooperativelor agricole de producție.Cu nețărmurită bucurie au primit cooperatorii agricoli de pe întreg cuprinsul patriei noastre îndeplinirea dorinței firești a numeroase generații de țărani, aceea de a avea asigurate la bătrînețe, pria munca lor, propriile mijloace de trai, de a avea o bătrînețe demnă, lipsită de grijă. Astăzi, tn sistemul de pensionare cooperatist-a- gricol își primesc drepturile peste 1 200 000 de țărani cooperatori bătrîni, invalizi și orfani. Practic, în momentul de față, nu există familie de țărani în care să nu fie cite unui sau doi bătrîni care primesc sau urmează să primească pensie prin Casa de pensii a membrilor cooperativelor agricole de producție.De remarcat că o grijă deosebită din partea consiliilor de conducere și a adunărilor generale ale cooperativelor agricole s-a manifestat nu numai în privința întocmirii la vreme și în bune condiții a dosarelor de pensie, ci și a asigurării depunerii fondurilor necesare pentru plata pensiilor, dovedind că situația bătrînilor,
(Continuare în pag. a 6-a)
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Adunarea generală a salariaților din I.A.S. Periș

IN 1969 TOATE FERMELE
VOR FI RENTABILE
16 ianuarie. Ne aflăm ia_ I.A.S. Periș. Spre sala de festivități a clubului se îndreaptă bărbați, femei, tineri. Are loc adunarea generală a salariaților întreprinderii. Procesul de muncă nepermițînd întreruperea lucrului, în special în sectorul zootehnic — sector cu ponderea cea mai mare — la ședință au venit delegații aleși de salariați. Ei sînt chemați să analizeze munca depusă de consiliul de administrație, de șefii de fermă, de toți salariații unității în 1968, să hotărască măsuri pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor planului pe 1969.Expresie a democratismului orînduirii noastre care își trage seva din participarea conștientă, activă, a maselor la activitatea economică și politică a statului și partidului adunările generale ale salariaților, care se țin în aceste zile premergătoare marii consultări electorale. au o semnificație cu totul deosebită. Reflectînd aceasta, adunarea de la I.A.S. Periș a dezbătut cu

îrait spirit de răspundere rezultatele obținute în anul trecut și sarcinile ce revin unității în anul 1969 și și-a manifestat hotărîrea de a lua parte cu însuflețire la întrecerea care a cuprins întreaga țară.Darea de seamă prezentată de Marin JIANU, directorul unității, a evidențiat o seamă de realizări! planul de venituri a fost depășit cu 2 la sută, cheltuielile de producție se află cu 0,5 procente sub nivelul planificat și ceea ce este deosebit de important, întreprinderea agricolă de stat Periș a dat statului intr-un singur an un beneficiu de 15 milioane de lei, cu cinci milioane peste prevederi.Suportul material al acestui succes se află — consemnează informarea prezentată — în' realizarea și depășirea planului producției- marfă, reducerea cheltuielilor de producție și în influența favorabilă a prețurilor de vînzare efectiv încasate.Rezultate demne de toată lauda a înregistrat ferma avicolă de la Tîncăbeștit

un surplus de 610 mii de ouă. Am notat că de la fiecare găină s-au obținut, în medie. 218 ouă.La capitolul carne de pasăre, ferma a depășit prevederile cu 42 de tone. S-a apreciat ca pozitivă inițiativa colectivului fermei de a valorifica7 puii de curcă sacrificați și nu vii. Pentru a- ceasta ferma a amenajat din resurse locale un abator. Este o acțiune care va fi continuată și în acest an. S-au citat, în continuare, și numele unor fruntași — Gheorghe Virgil, Gîlă Maximilian. Mircea Constanța, Elena Ioniță, Dumitru Cumpătă.O altă fermă, al cărei colectiv a muncit bine în anul care a trecut, este ferma-a- bator. Beneficiul de 6,603 000 lei realizat de această fermă ir trece prevederile cu 4 006 000 lei.Unele rezultate bune s-ati
Ing. A. CUMPĂNASU
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Alături de cointeresarea 
materială, a cărei însemnă
tate nu mai e nevoie să o 
consemnăm, acționează în 
lumea satului contemporan 
și o altă formă de cointere
sare, care, deși nu se poate 
cîntări în saci, nu e mai pu
țin importantă. Aș numi-o cointeresare morală, cu 
obîrșii în însăși baza orîn
duirii noastre.

Am avut prilejul nu o dată 
să aud cuvinte de recunoș
tință la adresa profesorilor 
și învățătorilor, a medicilor 
de circumscripție sanitară să
tească, a farmaciștilor și chiar 
a anonimilor poștași care 
transportă zilnic maldăre de 
ziare și corespondență ; as
tăzi, copiii la țară văd lumi
na zilei în case de nașteri, 
sub supraveghere medicală 
calificată; natalitatea a 
crescut, mortalitatea infan
tilă s-a redus la procente 
minime; media de vîrsfă a 
crescut și în mediul fără- M nesc.

Sînt fapte îndeobște cu
noscute, pe care le repet 
doar cu scopul de a face 
vizibil acel fir, nevăzut la 
prima impresie, care le 
leagă de elementul esențial 
al vieții noastre de toate zi
lele, munca. Un medic bun, 
un veterinar conștiincios si 
priceput, devin factori sti
mulativi în mijlocul unei co
lectivități, îndeplinindu-și cu 
cinste și îndemînare obliga, 
țiile profesionale. Oamenii 
simt o dată în plus în aceas
ta grija statului nostru, lata 
un aspect al cointeresării 
de natură morală.

Mai sînt și alte legături de 
acest fel. Să luăm, de exem
plu, învățămîntul agrozoo
tehnic ce se desfășoară 
acum, în timpul iernii. Este o formă de instruire organi
zată, de măsă, care urmă
rește să ridice nivelul de cu
noștințe agricole pînă la ' cele mai noi cuceriri. Invă- 

Ițînd, omul se servește pe 
sine însuși. Dar circulația 
aceasta de lumină vine din 
învățăminte, sprijinite ade- 

Iseori de laboratorul agricol, 
de filme și diafilme, de apa-

rataje în care statul inves
tește frecvent sume impor
tante. Cursanfii se obișnuiesc 
astfel cu manevrarea unor gingașe rotițe de microscop, 
cu diascopul și aparatul de 
proiecție, cu mulajele etc. 
Cîștigul aici ține de mintea 
și de sufletul țăranului, îm
bogățite în felul acesta. încă 
o formă de cointeresare 
morală, aș zice eu.

Mergînd mai departe, a» 
putea da exemple convin
gătoare din domeniul cul
turii și învățămintului, aș 
putea vorbi de acțiunile de 
înfrumusețare a satelor, de pavare a drumurilor, de au- 
togări și autobuze ce deser
vesc satele, de electrificare. 
De acea electrificare care a adus în sat cinematograful 
și rampa electrică la cămi
nul cultural, ușurînd turneele 
teatrale, a adus în casele 
țărănești televiziunea, ra
dioul, mașina de spălat, 
fierul de călcat, aspiratorul, 
reșoul și tot ceea ce orașul 
folosea mai de mult pe 
bază de curent electric. Căci 
desăvîrșirea electrificării în
seamnă și civilizație, și 
cultură. Serile lungi de 
iarnă, de exemplu, au ieșit 
din albia tradițională, fiind 
pline de mișcare și de efort 
spiritual. Apoi cărțile pe 
care le citesc oamenii mun
cii de la sate duc direct la 
îmbogățirea cunoștințelor, 
la o muncă mai bună, superioară, la producții spo- 
rite.

Tendința generală azi este 
deci către un sat nou, supe
rior ca nivel de civilizație 
materială și spirituală, pe 
care locuitorii săi sînt pu
ternic stimulați să-l dezvolte 
permanent, știind că orice 
efort este în folosul lor. Așa 
se naște, din conștiințe, a- 
ceastă formă de cointeresa
re morală, pe care — repet 
— nu o putem pune, ce e 
drept, în saci și cîntare, dar 
care își are un rol de mare 
însemnătate în înflorirea vii
toare a așezărilor rurale din 
patria noastră.

Fructe și struguri
pe masa
fiecăruia

Dr. ing. Gh. STANCIU
director general 
in Consiliul Superior 
al Agriculturii

Procesul de modernizare, pe baze științifice, a agriculturii țării noastre, proces care se desfășoară în ultimii ani în ritm intens, și-a pus amprenta și asupra pomiculturii șl viticulturii. Aceste două ramuri, cu tradiție milenară, ale agriculturii au cunoscut o adevărată renaștere.Cu sprijinul puternic al statului, unitățile agricole din zonele consacrate, viticole și pomicole, și-au sporit an de an suprafețele de vii și livezi. Multe din dealurile țării, altădată sterpe, s-au transformat sub ochii noștri în adevărate grădini. Astăzi, din întreg patrimoniul vitipomicol al țării, 282 000 hectare de vii și 259 000 ha de livezi reprezintă planta

ții pe rod. Trebuie remarcat că 43 la sută din plantațiile viticole și 40 la sută din cele pomicole aparțin cooperativelor agricole. O amploare deosebită a luat de asemenea, acțiunea de înnoire a plantațiilor: în ultimii 10-12 ani pe harta viti- pomicolă a țării au apărut, a- nual, circa 40 000 ha de noi vii și livezi.Posibilitățile de dezvoltare a patrimoniului vitipomicol nu sînt încă epuizate. La sfîrșitul acestui cincinal va trebui să existe pe rod 262 000 ha cu pomi și 284 000 ha cu viță de vie. Pentru a a- tinge obiectivul propus se plantează și în acest an însem-
(Continuare în pag. a 5-a)

BULETIN AGR0METEQR0L06IC
ÎN PERIOADA 14—20 IANUARIE vremea 

s-a caracterizat prin contraste termice deo
sebite. Temperaturile medii zilnice au cres
cut brusc în primele două zile de la —15° 
la —1°. apoi în zilele de 16—19 ianuarie de la 
1 la 4°. în ultima zi a intervalului vremea 
s-a răcit din nou, mai ales în estul țării. în 
sol, la adîncimea de 2 cm, temperaturile 
medii din ultima zi au oscilat în jurul lui 0°.

Ninsorile căzute între 20 și 21 ianuarie 
au refăcut stratul de zăpadă în cea mai 
mare parte a Bărăganului și a Moldovei, pre
cum și in extremitatea vestică a Banatului și 
în culoarul Mureșului. La 21 ianuarie grosi
mea stratului de zăpadă varia între 1 și 20
cm ; la aceeași dată însă, în Cîmpia vestică. Dobrogea și nord-estul Mol
dovei nu mai exista zăpadă.

Adîncimea de îngheț a solului varia în ultima zi a intervalului între 
5 și 25 cm în cea mai mare parte a țării, iar în nord-vestul Moldovei și în 
depresiunile intramontane din estul Transilvaniei între 26 și 74 cm. 
Tn Cîmpia Crișurilor și a Mureșului, în Banat, Oltenia și sud-vestul Mun
teniei, solul era dezghețat.

Oscilațiile mari de temperatură. în urma precipitațiilor abundente de 
la începutul lunii, au determinat local formarea crustei pe sol sau ză
padă.

Iemarea culturilor de toamnă decurge satisfăcător în majoritatea zo
nelor.

TIMPUL PROBABIL PENTRU INTERVALUL 2~4—30 IANUARIE ! 
Vreme rece cu nopți geroase. Vor cădea ninsori temporare în sudul și es
tul țării.

Vîntul va sufla slab pînă la potrivit din sectorul estic, prezentînd 
intensificări de scurtă durată în Bărăgan și Dobrogea.

Temperatura se menține coborîtă în prima parte a perioadei apoi va 
crește treptat. Temperaturile minime vor fi cuprinse între —10° și —20°, 
iar maximele între 0° și —10°.

In perioada următoare este indicată verificarea sistematică a viabili
tății plantelor (culturi de toamnă și specii pomicole) îndeosebi tn nordul 
și estul Transilvaniei și în zonele subcarpatice.



Un eveniment cu adînci rezonanțe în istoria patriei :

UNIREA 
DE LA 1859

Se sărbătorește din nou, pentru a 110-a eară, marele act al Unirii Principatelor Române. Considerată ca un imperativ al istoriei Moldovei și al Țării Românești, bazat pe unitatea de origină, de grai, de conștiință și de aspirații a ambelor Principate, Unirea de la 1859 a fost realizată 
cu sprijinul masiv și eroic al maselor populare, de generația revoluționară de la 1848, care și-a făcut din înfăptuirea ei un Strălucit ideal politic.'Ceea ce cronicarii secolelor al XVI-lea 
fi al XVII-lea — Nicolae Olahul, Grigore Ureche, Miron Costin — și ceea ce eruditul Dimitrie Cantemir și istoricii „Școalei Ardelene" din secolul al XVIII-lea au afirmat și subliniat cu atîta vigoare — unitatea poporului român de pe ambele versante ale Carpaților și de pe amîndouă malurile Milcovului — fără a trage însă și concluziile politice ale acestor constatări — a devenit pentru generația pașoptistă, reprezentată de N. Bălcescu, C.A. Rosetti, M. Kogălniceanu, V. Alecsandri, S. Bămu- țiu, Gh. Barițiu, Avram Iancu etc. un adevărat program patriotic, născut din dezvoltarea relațiilor social-economice ale societății românești și a conștiinței naționale 
a întregului popor român.La 1848, după ce în 1846 se stabilise uniunea vamală între cele două Principate, ca urmare a descompunerii orînduirii feudale și a necesității creării unei piețe naționale unice și a unui stat centralizat, precum și a marilor progrese făcute de cultura și literatura română, problema unirii s-a pus cu toată acuitatea și ea a fost afirmată atît dincoace cît și dincolo de

Carpați. „Deviza noastră — scria revoluționarul transilvan Constantin Romanu- Vivu, la 26 iunie 1848 — trebuie să fie formarea Daciei". Nicolae Bălcescu, la 4 martie 1850, din exilul de la Paris, sublinia cu toată fermitatea : „Unirea Munteniei cu Moldova este un lucru cîștigat pentru toată lumea. Deci România noastră — limitată deocamdată la unirea Principatelor — va exista". Cu entuziasmul și optimismul său caracteristic, V. Alecsandri, destăinuind geneza „marseiezei" sale „Deșteptarea României", mărturisea la începutul anului 1857, într-o scrisoare adresată publicistului francez Ubicini: „Noi nu înțelegeam — la 1848 — o mișcare în țările noastre decît în vederea unirii tuturor românilor într-un singur corp".Paralel cu dezvoltarea relațiilor social- economice s-a dezvoltat astfel și lupta pentru unitatea națională, fiind semnificativ faptul că primul ziar cotidian românesc, înființat în București la 20 decembrie 1837, s-a intitulat concludent și demonstrativ : România.La jumătatea secolului trecut, în urma revoluției de la 1848, o dată cu ascensiunea burgheziei, bazată pe activitatea comercială și industrială, și cu începutul orînduirii capitaliste, poporul român, transformat în națiune politică, a tras concluziile firești ale unității sale de limbă, de teritoriu, de viață economică și culturală, în- cepînd, prin elementele sale progresiste, în opoziție cu interesele marii boierimi feudale, lupta pentru unitatea sa politică și pentru independență.Principala piedică în calea acestei uni

tăți o constituie atitudinea marilor puteri vecine, a Turciei și Austriei îndeosebi, care voiau să împiedice constituirea statelor naționale ale popoarelor asuprite, iar în ansamblul european dorința Angliei de a salva integritatea teritorială a Imperiului otoman, pentru a împiedica expansiunea Rusiei țariste spre Marea Mediterană. Războiul Crimeii a slăbit însă atît poziția Turciei, care n-a putut fi salvată decît prin intervenția Angliei, Franței și a Italiei, cît și a Austriei, și a făcut din Unirea Principatelor o importantă problemă europeană, care a reținut atenția guvernelor marilor puteri timp de mai mulți ani.Recunoscîndu-se populației celor două Principate, prin Congresul de la Paris din 1856, dreptul de a-și expune dorințele prin divanurile ad-hoc, partizanii unirii au desfășurat, sprijiniți de masele populare și de guvernele Franței și Rusiei, o viguroasă activitate ; ei au izbutit, cu toată împotrivirea Turciei, a Austriei și în ciuda falsificării, prin caimacamul Vogoride, a alegerilor din Moldova, de la 7 iulie 1857, să formuleze și să afirme în mod categoric voința de unire a Moldovei și a Țării Românești.In locul unirii complete, reclamate de divanurile ad-hoc, ca expresie a voinței poporului, conferința de la Paris din 19 august 1858 a impus însă o soluție care, sub titlul de Principatele Unite ale Moldovei și Țării Românești, menținea separarea principatelor cu doi domni, două guverne și două capitale, acordînd ea instituții comune numai o Comisie Centrală la Focșani și o înaltă Curte de Casație.Pe plan extern, lupta pentru unire, raportată la situația din acel moment, se încheie astfel, ca o consecință a intereselor contrarii ale marilor puteri, cu o adevărată înfrîngere, pe care numai patriotismul luptătorilor unioniști și capacitatea de luptă a maselor populare au putut-o transforma într-o puternică victorie.Intr-adevăr, în 5 ianuarie 1859 la Iași și în 24 ianuarie 1859 la București, în loc să aleagă doi domni, așa cum se cerea prin convenția de la Paris, deputății celor două adunări, care pînă atunci oscilau între di

feriți candidați aparținînd fostelor familii domnitoare sau marii boierimi, au ales, sub presiunea directă și categorică a maselor de muncitori, de meseriași, de negustori și de țărani, care au înconjurat clădirile adunărilor elective, pe Alexandru Ioan Cuza, candidatul unic al partidei unioniste, candidatul României.Ceea ce a îndreptat masele populare pe calea unirii și a alegerii lui Cuza a fost convingerea că aceasta înseamnă înlăturarea „jugului celui mai apăsător" și că o eră nouă, bazată pe adînci reforme economice, sociale și politice, se va deschide în istoria poporului român.Domnia lui Alexandru Ioan Cuza, prin secularizarea averilor mînăstirilor, prin legea rurală din 1864, prin introducerea în- vățămîntului primar obligatoriu, prin legea electorală și prin alte reforme, cu toate limitele și insuficiențele lor, a îndreptățit o bună parte din speranțele puse în alegerea lui și a însemnat, fără îndoială, o perioadă de progres și de înfăptuiri, care aveau să consolideze Unirea Principatelor, și să deschidă calea spre independența din 1877.Unirea de la 1859 a fost astfel rezultatul luptei maselor și al dezvoltării social- economice și politice a poporului român și ea a constituit piatra de temelie pentru desăvîrșirea unității de stat a României, care s-a realizat în 1918, o dată cu unirea Transilvaniei. Visurile pentru care au luptat cei mai de seamă înaintași ai noștri s-au făurit pe deplin în România socialistă care a ridicat națiunea română pe cea mai înaltă treaptă a puterii sale de creație și progres.„Ziua cea mare a veacului", cum a fost numită de către contemporani data de 24 ianuarie 1859 își păstrează și astăzi aceeași neclintită și adîncă semnificație patriotică. Poporul român știe — așa cum s-a văzut de-a lungul întregii noastre zbuciumate istorii — să lupte eroic pentru unitatea, libertatea și independența sa.
Dr. Vasile NETEA
de la Institutul de istorie ,,N. lorga*

CITITORII
la NE SCRIU

Din primul ciclu de producție al serei-solar
Inspirîndu-se din experiența 

unităților din jur, cooperatorii 
din Bocsig, județul Arad, au con
struit, anul trecut, o seră-solar tn suprafață de trei hectare, din 
care au planificat să obțină o 
producție-marfă de 80 de tone. 
In calculele preliminarii s-a ținut 
însă seama prea puțin de hărnicia 
cooperatorilor. Ei au făcut ca, 
încă din primul ciclu de produc
ție să se obțină 108 tone de le
gume, din care 95 tone ău fost

valorificate la export, încasîn- 
du-se pe ele 1 030 000 de lei. 
Aceasta a dat posibilitate condu
cerii unității ca, pe lingă zilele- 
muncă cuvenite, să acorde coope
ratorilor și premii care au însu
mat 113 000 lei, revenind în medie 
cite 1 465 lei fiecăruia. Este dem
nă de subliniat contribuția la ob
ținerea acestor rezultate a briga
dierului Iulian Polen. (Mihal BANU, corespondent).

Peste două milioane de lei din activitățile anexe
Pe lîngă preocuparea de bază 

de a spori producția vegetală și animală, îndrumate de uniunea 
județeană, cooperativele agricole 
din Prahova dezvoltă tot mai 
mult secțiile anexe care le aduc 
venituri însemnate.

Un exemplu concludent în a- 
cest sens îl constituie cooperati
va agricolă din Gorgota. Renumi
tă In întreaga țară pentru roțile 
de căruță de bună calitate pe 
care le vinde cooperativelor agri
cole ți întreprinderilor agricole 
de stat, ca și pentru ghivecele 
pentru flori pe care le livrează,

Mulțumire

în special administrației parcu
rilor din București, această coo
perativă a realizat anul trecut, 
din activitatea celor două secții 
anexe, un venit de peste două 
milioane de lei, dublu față de cît 
și-a planificat. Activitatea celor 
patruzeci de meseriași — între 
care merită amintiți Dumitru Ni
colae, Dumitru Vasile, Vasile Ni
colae, Vasile Voicilă, Vasile Chiri- 
lă, Gheorghe A. Petre și alții — 
se va amplifica în acest an, cînd 
se prevede să se obțină venituri 
și mai mari. (Stan Roșculeț, corespondent).

(Urmare din pag. 1)
tt intereselor generale. De bună seamă că fiecare din a- ceste atribute au fost concretizate prin fapte. Am reținut activitatea neobosită a lui Radu Rîciu pentru construirea unor baraje de acumulare a apei, nopțile nedormite din vara trecută cînd, pentru a stinge setea pămîntului, moto- pompele și aspersoarele trebuiau să funcționeze 24 de ore din 24, veghea de zi și noapte la culturile de tomate din solarii, care au adus cooperativei un venit bănesc de circa 200 000 de lei la hectar, contribuția la organizarea în comună a unor acțiuni de interes social și cetățenesc, cum ar fi construirea de trotuare pe 3 600 mp, amenajarea unul dispensar uman și a unei policlinici, a unei grădinițe pentru 200 de copii etc.Toate acestea, șl multe altele, au îndreptățit pe cetățenii din partea locului să-l propună pe Radu Rîciu, din nou, pentru a candida în alegerile de deputați în cel mai înalt for al țării.Cu ani în urmă, întreprinderea pentru mecanizarea a- griculturii Spătărești, județul Suceava, își desfășura activitatea pe o rază de peste 100 de km. In condiții destul de grele — terenuri frămîntate, dealuri, pante, sol cu rezistență grea, climă întîrziată — I.M.A. a reușit să contribuie la sporirea, an de an, a recoltelor în toate cooperativele a- gricole deservite. Saltul de la cîteva sute de kg la hectar la producții medii de 1 800 kg de grîu, 2 800—3 000 kg de porumb și 20 000—25 000 kg de cartofi, realizate în condițiile anului trecut de numeroase u- nități din raza întreprinderii, se datorește extinderii mecanizării și chimizării, cît și priceperii cu care inginerul Petre Urdăreanu, directorul I.M.A. Spătărești, a condus și conduce această întreprindere.Dintre cooperativele agricole deservite de I.M.A. Spătărești fac parte și cele din comunele Dolhasca, Dolhești, Drăgușeni, Forăștl, Preutești

CANDIDAȚI
Al FRONTULUI 

UNITĂȚII SOCIALISTE
și Vadu Moldovei, comune ce alcătuiesc circumscripția electorală nr. 12 Dolhasca. Iată-i pe locuitorii acestei circumscripții — țărani cooperatori, tractoriști, cadre didactice, gospodine — întruniți într-o entuziastă adunare cetățenească, consacrată desemnării candidatului Frontului Unității Socialiste în alegerile pentru Marea Adunare Națională. Privirile îl caută pe ing. Petre Urdăreanu, pe acest om destoinic, cunoscut de toți, care în fruntea tractoriștilor și-a dăruit priceperea și puterea de muncă întăririi economico- organizatorice a cooperativelor agricole, înfloririi satelor și comunelor. Propunerea ca directorul I.M.A. Spătărești să candideze în alegerile pentru forul suprem al puterii de stat este primită și susținută cu deosebită bucurie și încredere.Iau cuvîntul numeroși parti- cipanți la adunare, între care Gheorghe Pungă, președintele cooperativei agricole Forăști, Hurei Vartolomei, vicepreședinte al cooperativei agricole Manolea, inginerul agronom Eugen Irimescu de la cooperativa agricolă Dolhești, Vasile Aceofoaie, președintele cooperativei agricole Preutești, Vasile Putină, președintele cooperativei agricole Drăgușeni și mulți alți cooperatori și tractoriști. Vorbitorii scot în evidență calitățile de bun organizator ale candidatului, sprijinul puternic acordat de stat pentru extinderea mecanizării, chimizării și irigațiilor, sprijin concretizat în sporirea recoltelor și ridicarea nivelului de trai al țărănimii. Politica înțeleaptă, profund științifică a partidului nostru, subliniază vorbitorii, o simțim pretutindeni în comunele noas

tre, în realizările ce le dobîn- dîm, în amploarea pe care a luat-o construcția de case, de școli, cămine culturale, spitale, case de nașteri, magazine și complexe de deservire, electrificarea tuturor localităților. Sprijinind din toată inima candidatura propusă, ei se angajează să munceasă tot mai bine pentru dezvoltarea și întărirea unităților lor agricole, pentru realizarea sarcinilor mări trasate agriculturii de către partid, în folosul lor și al întăririi continue a puterii economice a țării noastre.I.M.A. Spătărești se mîn- drește și cu mulți alți muncitori destoinici, care au cîștigat stima și încrederea locuitorilor din împrejurimi. Tractoristul Petre Maxim, de pildă, lucrează de aproape zece ani pe tarlalele cooperatorilor din Bunești. Apreciindu-i meritele, dragostea cu care muncește și activitatea obștească desfășurată, cooperatorii l-au propus candidat pentru alegerile de deputați în consiliul popular județean.De aceeași cinste se bucură și inginerul șef al I.M.A., Ma- nole Rusu, propus candidat în alegerile pentru consiliul popular județean, în circumscripția electorală nr. 96 Preutești.Șef al secției de mecanizare Fîntîna Mare este Maria Das- călu. în fiecare campanie, cooperativa de aici termină printre primele lucrările agricole, iar recoltele sînt dintre cele mai mari pe județ. Mecaniza- toarea și-a adus aportul și la electrificarea comunei și la ridicarea multor obiective soci- al-culturale. A fost propusă candidată în alegerile pentru consiliul popular comunal și

țăranii cooperatori sînt mîndrl de propunerea făcută.A doua zi după ce au avut Ioc adunările cetățenești amintite, am vizitat I.M.A. Spătărești. In atelierul mecanic, la diferite posturi de lucru de pe fluxul tehnologic, i-am în- tîlnit pe candidați. In salopete, dirijau sau lucrau direct la repararea tractoarelor, la re- condiționarea unor piese. Pregăteau intens belșugul recoltei din acest an.Casa de cultură a orașului Făurei. In aplauzele a sute de locuitori din Făurei, Ianca, Galben, Jirlău și din satele învecinate, adunarea cetățenească hotărăște în unanimitate să propună pe tovarășul Fătu Șocariceanu drept candidat al Frontului Unității Socialiste, în circumscripția electorală nr. 7 Făurei, pentru alegerile de deputați în Marea Adunare Națională.Ca președinte al cooperativei agricole din Ianca, Fătu Șocăriceanu este cunoscut în tot județul Brăila. L-au făcut cunoscut succesele dobîndite de unitate în dezvoltarea avuției obștești, în sporirea producției vegetale și animale, în creșterea veniturilor bănești și a nivelului de trai al țăranilor cooperatori. Anul trecut, bunăoară, cooperatorii din Ianca au obținut la hectar 2 350 kg de grîu, peste 4 000 kg de porumb boabe, 2 050 kg de floarea-soarelui, iar veniturile bănești au depășit 13 milioane de lei. Președintele a știut și știe să pună în valoare hărnicia oamenilor, fiind el, în primul rînd, exemplu de hărnicie și einste.în cuvîntul lor, participan- ții la adunare au făcut bilanțul succeselor dobîndite de a- gricultura cooperatistă în plină dezvoltare și modernizare, arătînd că tot ce au înfăptuit în sporirea producției agricole, în înflorirea satelor și comunelor și ridicarea nivelului de trai se datorește sprijinului permanent acordat de stat, politicii realiste ă partidului nostru, care urmărește continua înflorire a României Socialiste.

ANGAJAMENTELE
NOASTRE
PENTRU DEPÂȘIREA 
SARCINILOR DE PLAN 
PE ACEST AN

Muncitorii, inginerii și tehnicienii din întreprinderea agricolă de stat Drăgășani, județul Vilcea, au primit cu adîncă satisfacție apelul conferinței județene Vîlcea a P.C.R., ca răspuns la chemarea la întrecerea adresată de conferințele organizațiilor de partid ale Municipiului București și județului Timiș, luîndu-și următoarele angajamente:depășirea producției globale cu 5 la sută, ceea ce reprezintă circa 1 580 000 lei;— realizarea unei producții-marfă suplimentare în valoare de 1 620 000 lei, cu 4 la sută peste prevederile planului;— depășirea cu circa 1 300 000 lei a beneficiilor planificate ;— realizarea unei producții suplimentare de 280 tone de struguri, ceea ce reprezintă 5 la sută din producția planificată, 250 tone de fructe, reprezentînd 8 la sută din producția planificată, 87 tone de legume, ceea ce reprezintă 13 la sută din producția planificată. 1000 000 de butași-portaltoi conform Stasului, 40 tone de grîu și 30 tone de porumb, reprezentînd 6 și respectiv 7 la sută din producția planificată ;— se vor livra la export, peste plan, fără 
a se afecta planul producției-marfă prevăzute pentru consumul intern, următoarele produse : 50 000 litri de vin din soiuri pure ; 10 tone de fructe, 5 tone de fructe deshidratate; 50 tone de struguri de masă ; 1 000 000 de butași- portaltoi. Valoarea producției-marfă ce se va livra peste plan la export va fi de circa 700 000 lei, calculat la prețul mediu de vînzare.Colectivul de muncă al I.A.S. Drăgășani, în frunte cu comuniștii, este ferm hotărît ca prin realizarea exemplară a tuturor sarcinilor ce-i revin, să contribuie la continua dezvoltare a economiei naționale și înflorirea patriei noastre. să întîmpine cu noi succese cea de-a 25-a aniversare a eliberării țării noastre și cel de-al X-lea Congres al partidului.

I. ASLAN
directorul
I.A.S. Drăgășani, județul Vilcea

„Vă rog să transmiteți mulțumirile mele și ale familiei, doctorului Comeliu Iordăchescu și surorilor medicale Gheorghlna Spă- taru, Elena Răducanu, Constanța Butuceanu și Bița Dragomir, care au contribuit la salvarea a douâ vieți".
Sînt cuvinte din scrisoarea a- 

dresată redacției de către Constan
tin Stanciu, salariat la I.M.A. Po
goanele, județul Bacău.

Dar iată, pe scurt, despre ce 
este vorba. Venindu-i vremea să 
nască și neputîndu-se deplasa la 
maternitate cu vreun mijloc de 
transport din cauza zăpezii și a 
viscolului din ziua de 7 ianuarie, 
Sultana Stanciu, soția semnataru-

tul scrisorii, a pornit, cale destul 
de lungă, pe jos. La maternitate 
s-a constatat că nașterea va tre
bui să aibă loc printr-o interven
ție chirurgicală. Dar medicul de 
serviciu, C. Iordăchescu, de la cir
cumscripția medicală, nu mai fă
cuse niciodată o asemenea inter
venție. Fiind însă in joc viața 
mamei și copilului, medicul n-a 
stat prea mult pe gînduri. A pro
cedat, asistat de surorile al căror 
nume a fost amintit mai sus, la 
operația respectivă. După 70 de 
minute, ieșind din sala de opera
ție, doctorul C. Iordăchescu ar
bora un zîmbet de mulțumire. In
tervenția chirurgicală reușise pe 
deplin.

Începînd din luna Ianuarie a. e.

Casa de Economii și Consemnațiuni 
majorează numărul și valoarea 
ciștigurilor pe care le acordă 
la tragerile la sorți lunare ale ^ 
obligațiunilor C. E. C.

Obligațiunile C.E C., unul din variatele instrumente de economisire aflate la dispoziția populației din întreaga țară, constituie un mijloc avantajos de păstrare și sporire a veniturilor bănești personale, fapt confirmat de numărul tot mai mare de depunători care le utilizează.Ca urmare a solicitării cres- cînde a obligațiunilor C.E.C. în rîndurile populației de la orașe și sate, care a dus la creșterea depunerilor pe acest instrument de economisire, Casa de Economii și Consemnațiuni majorează, începînd cu luna ianuarie a.c., atît numărul cît și valoarea totală a ciștigurilor în bani pe care le acordă posesorilor de obligațiuni C.E.C.Astfel, numărul ciștigurilor ce se acordă la o tragere la sorți lunară se majorează de la 2 112

cîte au fost acordate la tragerile anterioare, la 2 887, iar valoarea acestora crește de la 2 215 000 de lei, la 2 830 000 de lei.Prin această importantă sporire a numărului și a valorii cîști- gurilor, posesorii de obligațiuni C.E.C. vor beneficia anual de 36 644 de cîștiguri, în valoare totală de 33 960 000 de lei. Numai câștigurile acordate în plus în cele 12 trageri la sorți lunare care au loc în decursul unui an se ridică la 9 300, iar valoarea lor la 7 380 000 de lei.Valoarea individuală a câștigurilor se menține în continuare neschimbată, acordîndu-se la fiecare tragere la sorți lunară, cîștiguri de 100 000 de lei, 75 000 de lei, 50 000 de lei, 25 000 de lei, 10 000 de lei, 5 000 de lei, 2 000 de lei, 1 000 de lei și 800 de lei.
Bl

Aspect din nmpul dezbaterilor

In 1969 toate fermele 
vor fi rentabile
(Urmare din pag. I)obținut și în acțiunea de organizare științifică a producției și a muncii. Colectivul anume format a elaborat, în prima fază de lucru, 10 studii, printre care studiul privind ridicarea fertilității terenurilor joase depresionale, pe o suprafață de 250 de hectare ; influența furajării cu porumb a porcilor pentru bacon, studiul calității carcaselor ; intensificarea creșterii puicuțelor în halele de repopulare de la 8 capete pe m.p. la 10. Parametrii rezultați în urma experimentării studiilor cu aplicabilitate în sectorul creșterii păsărilor vor fi extinși în acest an la un număr cît mai mare de hale.Informarea prezentată și, după cum vom vedea mai departe,1 și discuțiile purtate s-au oprit îndelung asupra lipsurilor care au împie

dicat înregistrarea unor realizări pe măsura posibilităților.O muncă defectuoasă s-a dus în fermele vegetale 2 și 6, unde, din motive mai mult sau mai puțin obiective, planul producției-marfă a fost realizat în proporție de 88 și respectiv 89 la sută. Argumentele șefilor de fermă în legătură cu diminuarea recoltelor datorită secetei de anul trecut pălesc, cel puțin atunci cînd este vorba de cultura de porumb și soia, culturi irigate.Necazuri mari s-au produs și din cauza fabricii de nutrețuri combinate care, pe lîngă faptul că a intrat în funcțiune cu două luni mai tîrziu, nu a ajuns încă să producă la parametrii proiectați.— Mai sînt încă de rezolvat o serie de obiective, relata Petre SMARANDES- CU, inginerul mecanic șef

al fabricii. Sperăm că prin montarea celor 5 ventilatoare primite vom mări producția cu 5 la sută.Tovarășul Smărăndescu a mai ridicat și o altă problemă care ni se pare deosebit de importantă și anume a- ceea legată de permanentizarea cadrelor, in special a celor tehnice. El a propus, de asemenea, studierea posibilității de livrare către ferma de porcine a furajelor în vrac. Este o soluție reciproc avantajoasă. In a- cest fel ferma amintită ar putea realiza o economie anuală de aproape un milion de Iei numai de la transportul furajelor.întreprinderea agricolă de stat Periș are și o fermă de porcine. Rezultatele pozitive — obținerea a 17,2 purcei de la fiecare scroafă față de prevederile de 13,6 purcei — au fost umbrite însă de alte deficiențe : ne- realizarea sporului în greu-

tate. La toate acestea se a- daugă și apariția unor epizootii (boala lui Aujeszky), care au secerat multe animale.Se spune că, pe vremuri, împărații japonezi plăteau medicul personal numai în perioadele cînd aceștia se bucurau de o sănătate deplină. Din momentul în care împăratul se îmbolnăvea și pînă se făcea sănătos medicul respectiv nu primea nici un fel de remunerație. Ce ar fi să aplicăm metoda și în cazul medicilor veterinari! Am avea sigur mai puține pagube și activitatea fermei nu s-ar fi încheiat cu o pierdere de 3 milioane lei.Numeroși vorbitori s-au referit în cuvîntul lor și la alte rezerve și posibilități nevalorificate în suficientă măsură. Rezerve importante s-au conturat la ferma avicolă de la Tîncăbești, unde cifrele înscrise în plan nu reflectă nici pe departe posibilitățile. Tocmai de aceea s-ă propus și s-a înscris în planul de măsuri alcătuirea unei comisii care să analizeze temeinic activitatea fermei, în vederea corelării juste a rezervelor existente cu cifrele înscrise în planul pe 1969.

Propuneri interesante a făctit și ing. V. CALINESCU șeful serviciului construcții-— în întreprinderea noastră s-au construit și urmează să se construiască numeroase obiective productive. Pînă acum multe capacități nu au fost puse în funcțiune la timp, din cauza lipsei unor utilaje. Este bine ca proiectele de execuție să intre în posesia noastră în prima parte a anului. In acest fel vom avea posibilitatea să comandăm unele materiale și utilaje într-un timp convenabil furnizorilor.O altă problemă pusă în discuția participanților în vederea analizării și aprobării a fost aceea a contractului colectiv de muncă pe anul 1969. Prevederile contractului au fost îmbunătățite cu propunerile unora dintre participanții la discuții.Adunarea generală a sala- riaților a luat sfîrșit într-o atmosferă de viu entuziasm, participanții angajîndu-se să încheie anul 1969 cu beneficii în toate sectoarele de activitate, la toate produsele.
P AG I N A' A OOU A AGRICULTURA SOCIALISTĂ
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APROVIZIONAREA 
Șl VALORIFICAREA 
ETAPE HOTĂRiTOARE 
ALE PROCESULUI ECONOMIC

Petre GOLEA
președintele Uniunii județene Olt 
a cooperativelor agricole de producțieUn amic, profesor de matematici, obiș

nuit să opereze cu analogii din domeniul sau, consideră că aprovizionarea și desfacerea sînt cele două extreme ale unui întreg — procesul economic unic — și reprezintă plusul și minusul, contrariile, cu alta cuvinte, ale unei unități dialectice. Nu mică mi-a fost mirarea cînd la plenara uniunii județene, ținută cu opt zile în urmă, un vorbitor — tov. C. Ciobotea, președintele cooperativei din Dobrosloveni 
— a prezentat lucrurile într-un mod asemănător. „Noi, spunea el — referindu-se ia cooperativele care nu și-au ridicat toate îngrășămintele repartizate, sub pretextul economiilor — nu ne scumpim cînd e vorba de fertilizare. Fără acest „minus", care e plata îngrășămintelor, nu putem avea recolte mulțumitoare și plusul de venit pe care-1 aduc ele“.într-adevăr cele două acțiuni care deschid și încheie procesul economic au un rol covîrșitor și se intercondiționează. Tocmai acest fapt ne-a determinat să le dezbatem împreună în prima plenară a uniunii județene din 1969, ținută în preajma celor mai importante adunări generale din cooperativele agricole.Care sînt principalele aspecte discutate de plenară ? Mai întîi cele ce țin de apro
vizionare. Am sfîrșit anul 1968 cu un stoc final mai mare cu peste 13 milioane de lei decît cel precedent. Mai grav e că stocul mărfurilor fără mișcare e de circa 3 milioane de lei. De aici diferite implicații nedorite : împrumuturi restante, dobînzi penalizatoare, spațiu de depozitare blocat întreprinderea de resort a fost pusă adesea în fața unor situații dificile, trebuind să ridice de pe rampele gărilor diverse materiale, inclusiv îngrășăminte, cu care aprovizionase cooperativele prin tranzit Fără intenția de a ne scuza, trebuie să spunem că, în parte, deficiențele s-au datorat modului cum au lucrat vechile oficii regionale de aprovizionare. Acum un an au „împins" în depozitele din județul nostru mărfuri fără mișcare, au livrat pe credit, .'iră a avea grijă să recupereze valoarea V aduselor, n-au ținut seama de posibilitățile de plată ale unităților și, mal ales, n-au sprijinit cooperativele ca să-și prevadă în planurile de aprovizionare numai acele materiale strict necesare.Pentru ca asemenea neajunsuri să nu se mai repete, uniunea și direcția agricolă județeană analizează în prezent din nou ce
rerile de materiale ale cooperativelor con- 
fruntîndu-le cu sarcinile de producție. 
Facem acest lucru cu mult simț de răs
pundere și sîntem conpinși eă îă. condițiile 
unor mijloace financiare proprii relativ 
modeste, ale unor credite mai mici cu pesta 
50 la sută în raport cu cele din anul ante
rior și ale eliberării treptate, proporțional 
cu cf "ltuielile, a avansurilor de contrac
tare, Cooperativele pe care le îndrumăm 
vor izbuti să-și procure integral și la timp 

materialele necesare procesului de pro
ducție și. investițiilor.

Valorificarea producției a ocupat un loc mult mai mare decît aprovizionarea în dezbaterile plenarei. în afara unor președinți de cooperative, au luat cuvintul și toți reprezentanții întreprinderilor de contractare. Ar însemna însă să dăm dovadă de au- tomulțumire, dacă am considera acest fapt ca fiind suficient pentru obținerea unei cotituri radicale în munca de mare răspundere a valorificării producției. Neajunsurile anului 1968 se pot repeta și — în condițiile unei producții cu peste 13 miliarde de lei mai mari — pot lua chiar proporții, dacă nu se iau de pe acum toate măsurile organizatorice și economice pentru evitarea lor.
în primul rînd este necesar ca produsele 

contractate să fie livrate integral, la ter
menele și în cantitățile convenite. în 1968 nu s-a întîmplat așa. La porumb, bunăoară, mi se pare semnificativ exemplul cooperativei din Băbiciu, al cărei teren amenajat pentru irigat în proporție de 60 la sută, este situat într-un sistem construit de către stat. în cultura irigată, care a ocupat aproape 400 de hectare, cooperativa a recoltat 5 100 kg de boabe, în me

die. Cu toate acestea, unitatea nu a livrat nici măcar cantitatea de porumb ce trebuia predată după restructurare.La legume și lapte, unele cooperative au valorificat pe alte căi o parte din produsele contractate. Avind datoria, de care căutăm să ne achităm zi de zi, de a susține interesele cooperativelor agricole, uniunea județeană nu va admite în nici un chip să fie încălcate obligațiiile asumate prin contract. Iată de ce uniunea a fost de acord cu acționarea în fața arbitrajului a circa 30 de cooperative care, fără a-și îndeplini obligațiile contractuale, au vîndut laptele pe piața neorganizată.Apreciem că cel mai bun rezultat a fost obținut la livrarea cărnii de bovină și aceasta ca urmare a specializării unor cooperative în îngrășarea taurinelor. O singură cooperativă, cea din Vișina Nouă, a livrat anul trecut 1 170 de taurine la o greutate medie mai mare cu 20—50 kg decît greutatea celor provenite din unitățile nespecializate. Este lesne de înțeles că vom 
extinde în acest an specializarea pe care 
nu vom limita-o doar la sectorul zootehnic. în condițiile creșterii suprafețelor cultivate, ca o consecință a intrării în producție a fabricii de zahăr din Corabia, numărul cooperativelor agricole producătoare de sfeclă a fost redus de la aproape o sută la numai 68. Este și acesta un aspect al specializării și conbentrării producției.Se știe că sumele încasate de cooperative pentru produsele vîndute statului depind într-o proporție însemnată de calitatea lor. Noi am livrat mari cantități de legume, fructe, struguri, tutun, lapte, lină la calități inferioare. La lînă, de pildă, cooperativa din Scărișoara a încasat 45,5 lei la kilogram, iar cea din Gîrcov cu peste 8 lei mai puțin. Pierderea a aproape 10 lei la kilogramul de produs, iată o risipă pe care cooperatorii, în primul rînd, și noi uniunea nu vom mai tolera-o. Recoltarea la timpul optim, valorificarea neîntîrziată a produselor, sortate pe calități, va deveni regulă în județ.Deja s-a început construirea de ghețării și de șoproane simple la grădini. Avînd gheață, cooperativele vor putea răci laptele și îl vor putea păstra mai bine între muls și preluare. Sortate la adăpost, în șoproane, legumele nu se vor mai deprecia cu ușurință.Am insistat asupra unor aspecte ce țin de munca cooperativelor, însă nu-i mai 

puțin adevărat că nici organele contractuale, beneficiarii noștri, nu s-au prezentat la înălțimea datoriei pe care o aveau. După ce a anunțat, la 24 august, cooperativele agricole să sisteze temporar recoltarea legumelor, Fabrica de conserve Caracal le-a comunicat, peste exact o săp- tămină, că nu le mai preia produse. Cauza obiectivă invocată de fabrică s-a dovedit în cele din urmă destul de subiectivă și, la intervenția comitetului județean de partid, întreprinderea a revenit asupra măsurii, înainte, ca și după această dată, preluarea a fost destul de defectuoasă și în ziua de 11 septembrie activiștii uniunii găseau, în cîmp, culese, nu mai puțin de 500 de tone de tomate. Din păcate, exemple asemănătoare de nepreluare sau de preluare cu întîrziere oferă și întreprinderea de valorificare a legumelor și fructelor. Și trebuie spus că unitățile au recoltat legumele potrivit graficului întocmit de comun acord cu întreprinderea. Spre deosebire de celelalte întreprinderi, I.C.I.L.-ul a plătit produsele nepreluate, care s-au stricat în cooperative. Dar putem fi oare mulțumiți cu această soluție chiar dacă am admite, deși aici nu e cazul, că vinovății au plătit din propriul buzunar ? Nu putem. Educat în concepția unei orînduiri umane, cooperatorul nostru nu produce doar ca să cîștige, ci și ca să contribuie la buna aprovizionare a semenilor săi.Anul acesta, cooperativele vor acționa în fața arbitrajului pe orice partener comercial care nu-și respectă contractul. Dar prin arbitraj se ajunge, cel mult, la recuperarea costului produselor nepreluate. Pentru a nu se deprecia aceste produse 
vom extinde prelucrarea lor în coopera
tive. în acest scop, am început să aprovizionăm cooperativele cu separatoare pentru prelucrarea laptelui și vom lua în curînd măsuri organizatorice pentru a a- sigura și conservarea legumelor.în sfîrșit’, aș vrea să spun că, după ce ani întregi cooperatorii au fost învățați să producă, proces care, firește, continuă, anii dintre membrii cooperativelor trebuie 
să fie învățați acum să valorifice. Iar va
lorificarea, care începe cu alegerea momen
tului cînd se recoltează marfa, nu-i de 
loc o problemă simplă. Ea pretinde, pe 
lingă cunoștințe tehnice, și pricepere eco
nomică. Aceasta trebuie însușită, fapt pentru care ne-am propus să organizăm încă din aceste zile o întreagă serie de instruiri, cursuri și schimburi de experiență.

„Primăvara" oviculturii

Gheorghe POPESCU — I.M.A. Bethausen, județul Timiș și Dumitru C. VlRNA — comuna Bu- neștl, județul Vaslui:Pentru ocuparea funcției de tehnician II se cere, conform H.C.M. nr, 1053/1960, ca cei în cauză să fi absolvit, pe lîngă școala tehnică respectivă, școala de cultură generală cu examen de bacalaureat și să fi ocupat timp de cel puțin 4 ani funcții tehnice în specialitatea respectivă. De a- semenea, promovarea se va face și pe baza verificării cunoștințelor tehnice.în anexa IV a H.C.M. nr. 1 053/1960 se precizează că funcția de tehnician II poate fi ocupată și de muncitori de înaltă calificare, care sînt absolvenți de școală profesională, cu o vechime de cel puțin 5 ani în funcții tehnice de specialitate sau 8 ani în producție, pe baza verificării cunoștințelor tehnice.loan CAlLEANU — tehnician la Stațiunea experimentală Geoa- giu, județul Hunedoara :Articolul 22 din Decretul 128/1966 privind circulația pe drumurile publice prevede că tractoriștii rutieriști sînt pregătiți în școli de mecanizatori agricoli sau de tractoriști rutieriști, organizate de organele centrale care au în subordine unități deținătoare de tractoare rutiere.Permisul de conducere se obține pe bază de examen, la care cei interesați trebuie să se prezinte cu o copie legalizată de pe certificatul de naștere (sînt admiși acei Care au împlinit 18 ani), fișă medicală din care să rezulte că este apt să conducă autovehiculul și certificatul de absolvire a școlii de mecanizatori sau de tractoriști rutieriști.Un grup de Ingineri din județul Argeș :Conducerea Consiliului Superior al Agriculturii, căreia ne-am adresat în legătură cu scrisoarea dv., ne-a informat că „problema retribuirii specialiștilor agricoli care lucrează în cooperativele a- gricole este în studiu. Urmează ca noile reglementări să fie a- plicate pe măsura elaborării actelor normative respective".Neculai MAXINESCU — Centrul de combaterea dăunătorilor Botoșani:Dacă ați fost angajat muncitor pe bază de contract de muncă, ați primit salariu lunar și vi s-au reținut impozitele cuvenite, plă— tindu-se astfel contribuția dv. la asigurările sociale, perioada la care vă referiți în scrisoare vi se consideră vechime în muncă și se trece în carnetul de muncă în

vederea calculării drepturilor do pensie.I.A.S. Lehliu — județul Ialomița :Comanda dv. prin care solicitați redacției contractarea a 46 de abonamente pentru anul 1969 la revista „Agricultura socialistă" a fost trimisă serviciului de difuzare a presei din Direcția județeană de poștă și telecomunicații Ialomița. Ni s-a adus la cunoștință că abonamentele solicitate au fost contractate și vor fi expediate la adresele indicate în comandă.Informăm și pe această cale cititorii noștri că abonamentele ta revista „Agricultura socialistă" se fac nu prin redacție, ci ta toate oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii de presă din întreprinderi și instituții.Virgil BEJLEAGA — tehnician veterinar ta circumscripția Dio- sig, județul Bihor :Limitele de salarizare pentru postul de tehnician veterinar II sînt cuprinse între 800—1 200 de lei. Direcția județeană agricolă ne-a comunicat că încadrarea dv. pe acest post s-a făcut între limitele de salarizare amintite și în funcție de fondul de salarii existent.Ing. Viorel ILINCA — de ta cooperativa agricolă Marginea, județul Suceava :Sesizarea dv. — ne-a răspuns Uniunea județeană a cooperativelor agricole — este întemeiată. Ca urmare, consiliul de conducere al cooperativei agricole Marginea a primit indicații să vă asigure o șaretă cu care să vă deplasați pentru control și îndrumare pe teren.Au fost luate toate măsurile și pentru recuperarea costului transporturilor efectuate de către cooperativă, încă din 1962, în folosul consiliului popular comunal, dar trecute cu vederea.Alexandru MUȘAT — operator la centrul de însămînțări artificiale Grojdibod, județul Olt : într-un an calendaristic nu se pot efectua concedii de odihnă cuvenite pe mai mult de 2 ani consecutivi, cum solicitați dv. Legea privind concediul de odihnă al angajaților precizează că nea- cordarea concediului atrage răspunderea disciplinară a conducerii unității, precum și răspunderea ei materială integrală pentru suma plătită angajatului drept despăgubire pentru concediul nefolosit. Prin urmare, în cazul dv.. răspunzătoare pentru situația creată este conducerea Centrului județean de însămînțări artificiale Olt.
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ÎNTĂRIREA controlului juridic 
PREVENTIV ÎN COOPERATIVE

UNDE DUCE ÎNCĂLCAREA PREVEDERILOR STATUTARE

PE URMELE

UNOR SESIZĂRI

„Păcatele44 lui Fierea Șuță
Eram tentați inițial să dăm arti

colului titlul „Vechil sau președin
te ?“ — alăturarea celor două cu
vinte fiindu-ne sugerată de două 
scrisori ce ne-au fost trimise de un 
grup de membri ai cooperativei agri
cole din Căscioarele, județul Cons
tanța.

Funcția de vechil, rămasă de tristă 
amintire, ca urmare a numărului 
enorm de abuzuri de toate felurile 
înfăptuite de diverșii administratori 
de moșii, a fost parcă preluată de 
președintele din Căscioarele. Pentru 
a-și păstra autoritatea, știrbită de 
cîteva abateri de la lege, președin
tele a recurs la bătaie. O dată auto
ritatea ,,fundamentată", abuzurile au 
curs cu nemiluita, înscriindu-se toa
te în aceeași categorie: transforma
rea proprietății cooperativei în ane- 

_,xă a gospodăriei proprii a președin
telui. Spunem transformarea și nu confundarea, întrucît, în acest din 
urmă caz, abuzul se săvîrșește o dată, 
de două ori, de trei, de patru...

Pentru Florea Șuță, președintele 
din Căscioarele, abuzul este o per
manență. Construcțiile din curtea 
sa au fost făcute în cea mai mare 
parte cu materialele cumpărate din 
depozitul cooperativei, încălcîndu-se 
dispozițiile uniunii județene a coo
perativelor agricole. Cum materiale
le trebuiau transportate, autocami
oanele cooperativei au început să 
ruleze spre gospodăria președintelui. 
Transport contra cost, spune preșe
dintele, făcîndu-se că uită „amănun
tul" că plata a fost efectuată după ce 
a primit vizita unei comisii de an
chetă. Și așa însă, mai' rămîn de dis
cutat transporturile făcute cu oile 
socrului și cu piatra sorei sale, la 
Constanța (piatră scoasă din cariera 
cooperativei).

Dacă tot am ajuns la rude, ar mai 
trebui spus că acestea (văr, cumnat) 
au fost puse in posturi — brigadier și magaziner — care permit acoperi
rea unei serii de nereguli. Puse pen- 

, tru că — așa cum spuneau unii din

tre Interlocutorii noștri — „cumna
tul de la magazie nu va putea să 
spună despre cumnatul din fruntea 
cooperativei că ia produse fără o 
bază legală, iar pe acesta din urmă nu-l va lăsa inima să nu permită 
primului să-și hrănească purceii cu 
porumbul unității, fiindcă, vedeți du, 
sîngele apă nu se face". Și dacă nu 
se face, iar socrul are nevoie de co
ceni pentru hrana oilor pe timpul 
iernii, atunci președintele îi dă. Că i-a dat coceni, nu era nici un necaz, 
avea omul dreptul. Dar, de ce din 
cei rezervați pentru animalele coo
perativei, și încă mai mult decît i se 
cuvenea cu cîteva tone ?

„Ei, de ce !" — s-a mirat președin
tele că-i punem o asemenea între- 

• bare. „I-am dat fiindcă așa am vrut 
eu!". După ce a luat pentru el mai 
mult decît avea dreptul, i-a dat și 
socrului... Președintele dă cui vrea, 
cum vrea, cît vrea, de unde vrea. 
Acest „așa am vrut eu" reflectă pe 
de-a-ntregul mentalitatea unui om 
căruia i se pare că este stăpîn absolut al averii unei cooperative. Și a- 
tunci dă. Darnic om, nu dă de la el.

Deoarece la recoltat cocenii nici 
socrul, nigi ginerele nu au pus 
mîna pe seceri pentru aceasta, se 
înțelege că cei doi și-au însușit gra
tuit munca cooperatorilor. Ei au des
considerat astfel statutul cooperati
vei agricole și hotărîrile adunării 
generale, au sfidat întreaga masă de 
cooperatori.

Am insistat mai mult asupra aces
tui aspect întrucît sfidarea coopera
torilor și desconsiderarea legalită
ții sînt tipice pentru stilul de muncă 
al președintelui din Căscioarele. în
trebarea firească ce stă pe buzele 
oricui ia cunoștiintă de asemenea 
fapte este : cum a fost ales un ase
menea om în fruntea cooperativei ? 
La această întrebare, răspunsul dat 
de toți interlocutorii noștri a fost: 
„Este un bun organizator, un bun 
gospodar; el a avut o contribuție 
hotărîtoare în creșterea valorii zilei- 

muncă la peste 30 de lei". Lucrurile 
așa stau și sînt incontestabile. Cum 
se poate atunci ca un om cu calități 
deosebite de organizator și gospodar, 
după ce a cîștigat încrederea oame
nilor să o înșele pe toate căile ?

Din discuțiile purtate cu membrii 
cooperatori rezultă că metamorfoza 
președintelui s-a datorat, în primul 
rînd, încrederii oarbe pe care i-au 
acordat-o oamenii. Din acest punct 
de vedere, cooperatorii au greșit dtit 
față de președinte, cît și față de 
ei înșiși. Ei și-au văzut de munca 
lor, au participat formal la adună
rile generale, iar treburile adminis
trative le-au lăsat în totalitate, mul
tă vreme, numai pe seama președin
telui, care, investit cu o asemenea 
putere, a căzut în păcatul abuzului 
de încredere. Acesta a generat abuzul de putere, convins fiind că nu-l 
va admonesta nimeni. Și nici nu l-a 
admonestat pînă acum.

Pentru a deține o asemenea func
ție într-o organizație economică 
este necesară cîștigarea încrederii 
oamenilor, dar și păstrarea ei. Mo
dul în care a muncit președintele 
Florea Șuță și calitățile lui i-au per
mis să cîștige încrederea oamenilor, 
pe care însă n-a știut s-o păstreze.

I-am întrebat pe semnatarii celor 
două scrisori sosite la redacție dacă 
au arătat lipsurile președintelui în 
adunările generale sau cu alte oca
zii. Răspunsul a fost invariabil: „Nu, 
pentru că ne-a fost frică. In primul 
rînd de bătaie, și în al doilea rînd 
de scoaterea din locurile de muncă 
în care sîntem"

Ar mai fi de pus aici cîteva în
trebări : Ce a făcut în tot acest timp 
instructorul uniunii județene ? Nu a 
văzut sau nu a vrut să vadă această 
sumedenie de abuzuri ?

A trebuit să meargă la Căscioarele 
un vicepreședinte al Uniunii județe
ne Constanța a cooperativelor agri
cole pentru a determina conducerea 
unității să încaseze contravaloarea 
transporturilor neplătite de preșe
dinte. Or, acest lucru îl putea face 
la fel de bine respectivul instructor 
cu atît mai mult cu cît asemenea tre
buri cad în obligațiunile sale de 
serviciu.

în cazul de față se impun măsuri 
din partea uniunii județene cît și a 
cooperatorilor. Ei trebuie să-și ree
valueze pozițiile și să-și exercite ple
nar nu numai îndatoririle, ci și drep
turile, pretinzîndu-i celui ales să con
ducă treburile cooperativei să res
pecte voința adunării generale.

S. CERCELARU

rumbul ajunsese într-o stare critică, aproape de ofilire. Inginerul Milea a hotărît să se irige cultura. După ce aspersoarele lucraseră vreo cinci ore. timp în care udaseră șapte hectare, președintele le-a mutat, fără să-l consulte pe inginer, pe tarlaua cu lucerna. Rezultatul? De la porumbul udat o singură dată s-a obținut o producție superioară celei realizate de pe terenurile care nu au primit apă.Un alt caz. întrucît inginera Maria Oprea, care răspundea de sectorul legumicol, era în concediu, Gheorghe Milea și tehnicianul Gheorghe Ștefan au întocmit împreună schița de amplasare a culturilor legumicole. în această schiță fuseseră prevăzute terenuri adecvate pentru ceapă și usturoi. întoarsă din concediu tovarășa Oprea n-a mai respectat schița și a amplasat ceapa și usturoiul pe un teren puțin fertil, cu pantă mare de scurgere a apei, încît irigarea, în loc să ajute, a dăunat. Nn numai solul, dar si plantele au fost tîrîte de apă la vale. în plus, inginera n-a respectat nici planul de cultură aprobat de adunarea generală. Cu usturoi, de pildă, n-a cultivat nici 10 la sută din suprafața prevăzută.Și uite așa, unu] făcînd si altul desfăcînd, s-a a- juris la recolte pe care, din resoect pentru cooperatori, oameni inimoși, am evitat să le transcriem aici.Deoarece direcția agricolă și uniunea cooperatistă județeană, ca și consiliu'. de cdnducere s-au mulțumit să fie spectatori la neînțelegerile celor trei, sugerăm adunării generale să nună ea lucrurile ia punct. Va putea să o facă cu ocazia dezbaterii., dării de seamă pe 1968 și a olanului de producție și financiar pe 1969.
D. CRISTEA

Unul face, 
altul
desface

în. vederea respectării legalității 
socialiste și evitării producerii de 
oagube și litigii în cooperativele 
agricole s-au luat, anul trecut, la 
•ecomandarea Uniunii Naționale, 
măsuri pentru întărirea controlu
lui juridic preventiv, prin angaja
rea de jurisconsulți.

Recent, Uniunea Națională a 
Cooperativelor Agricole de Pro
ducție a făcut noi precizări în a- 
cest sens. Ele se referă la obligația 
conducerilor de cooperative agri
cole de a cere avizul scris al juris- 
consulților ori de cite ori urmează 
să ia o măsură prin care ar putea 
fi angajată răspunderea materială 
a unității, cunoscînd.că, în caz 
contrar, fiecare membru al consi
liului de conducere rămîne perso
nal răspunzător de daunele cau

Cooperativa agricolă din Potcoava, județul Ialomița, și-a creat neplăcuta faimă de a fi cea mai slabă din Bărăgan. N-o să înșirăm, spre convingere, producțiile. Sînt extrem de mici. Ca urmare, planul de venituri a fost realizat anul trecut numai în proporție de 59 la sută.Printre cauzele care duc la această situație cu consecințe ce le resimt în primul rînd cooperatorii, se numără și stilul de muncă defectuos al președintelui Eugen B^cheanu șl a) inginerilor Gheorghe Milea si Maria Oprea, tn loc să colaboreze, ei își anulau reciproc hotărîrile. Cîteva exemple.Cooperativa avea 50 de hectare cu porumb și 83 hectare cu lucernă amenajate pentru irigat. La începutul lunii iunie 1968, po

PRIETENII 
REVISTEI

„AGRICULTURA 
SOCIALI STĂ"

Pentru mulți dintre locuitorii satelor 
noastre, revista săptămînală „AGRICUL
TURA SOCIALISTĂ" a devenit un prieten 
nedespărțit — sprijin în muncă, sfătuitor în 
gospodărie, izvor de cunoștințe și infor
mații în orele de răgaz.

Veștile, tot mai numeroase, pe care 
le primim de la cei care sprijină răspîndirea 
revistei noastre, care fac ca ea să ajungă 
în cît mai multe case, ne-au hotărît să înfiin
țăm această nouă rubrică. Ea rămîne des
chisă tuturor celor care se interesează și 
contribuie la răspîndirea revistei, scriin- 
du-ne despre felul în care ea este difuzată, 
tuturor celor care se mîndresc de a fi prie
teni ai „Agriculturii socialiste".

zate. Este vorba, de pildă, de în
cheieri de contracte economice de 
furnizare de produse agrozooteh
nice, confirmări de comenzi, rezol
vări de cereri cu obiect patrimo
nial. — în special aprobări de 
plăți, scutiri satt reduceri de dato
rii, atribuiri de terenuri — anga
jări. delegări, detașări sau 
transferări de personal salariat, 
desfaceri de contracte de muncă, 
precum și de orice alte măsuri ase
mănătoare. Eliberarea adeverințe
lor de către conducerile cooperati
velor se va face numai cu avizul 
scris al jurisconsulților, iar în ca
zul cînd unitățile respective nu au 
angajat încă un asemenea cadru de 
specialitate, avizul va fi cerut ofi
ciului juridic al uniunii județene.



RAID — 
ANCHETĂ

ZILE HOTÂRiTOARE 
PENTRU ASIGURAREA 
TRUFANDALELOR

ș
Perioada în care ne aflăm înscrie pe agenda lucrărilor din legumicultura o serie de im
portante acfiuni. Aprovizionarea cu semințe și materiale, plantarea în sere ți insamințarea 
in răsadnițe, asigurarea spațiului necesar de răsadnițe și extinderea solariilor prin noi 
construcții — iată numai cîteva din lucrările ce presupun, în aceste zile, un mare volum 
de muncă. încetinit într-o oarecare măsură și de timpul nefavorabil, ritmul în care se des
fășoară aceste lucrări poartă și amprenta modului în care este organizată și îndrumată, in 
unități, activitatea legumicultorilor. în județele Buzău, Constanța, Dolj, Ialomița, Ilfov, Te
leorman există un decalaj, în cea mai mare parte nejustificat, între aprovizionarea cu ma
terialele necesare și noile răsadnițe realizate. Situația este aceeași — în județele Timiș, 
Arad, Buzău, Constanța, Dolj și Ilfov — și la amenajarea solariilor. Sînt edificatoare, in 
privința modului diferit de a privi și rezolva unele probleme actuale din sectorul legumicol, 
și aspectele surprinse în județele Constanța și Bihor.

M județul constanta

Legumicultorii 
se pregătesc 
intens

în acest an, în cooperativele agricole de producție, din județul Constanța, legumicultura va dispune de 6 000 de hectare în ogor propriu și 1 400 de hectare în cultură succesivă. De la inginerul Florea Neagu, ■ șeful serviciului hortiviticol din cadrul direcției agricole județene, am aflat că, față de anul trecut, suprafața cultivată cu legume crește cu 1000 ha. Cerințele concentrării producției au obligat la reducerea suprafețelor în cooperativele agricole îndepărtate de piețe de desfacere și crearea u- nor grădini puternice în unitățile situate în apropierea orașelor și care au posibilități sigure pentru irigare. în cooperativele din comunele Cuza Vodă, Satu Nou, Nicolae Bălcescu, Lumina, Sibioara șl altele, care beneficiază de sistemul de irigații

Carasu, s-au creat grădini pe suprafețe mari.La direcția agricolă județeană am aflat, de asemenea, că în acest an suprafața de legume protejată în solarii va crește la 94 ha. La Agigea, Tusla și Palazu Mare, cooperative care au de construit solarii pe suprafețe cuprinse între 20 000—40 000 mp., lucrarea este într-un stadiu avansat.Legumicultura dobrogeană va beneficia în acest an, și de complexul de răsadnițe amenajat la cooperativa agricolă de producție Lumina, pe suprafața de 30 000 mp., prin eforturile comune a opt cooperative. Acest complex de răsadnițe — pentru a cărui încălzire se utilizează aburul cald de la termocentrala Ovidiu — va asigura răsadul necesar pentru producerea legumelor.Sîntem la Anadalchioi, cooperativă fruntașă în cultura legumelor. Admirăm culturile de roșii și ardei din seră, aflate în diferite stadii de dezvoltare — de la fructe coapte pînă la plantele abia răsădite. De la , centrala termică a cooperativei, printr- un păienjeniș de conducte, se trimit neîntrerupt aburi calzi. Mecanicii Petre Bal- can, Vasile Pop și Ion Tapșa și-au organizat munca în trei schimburi.în lupta cu timpul i-am găsit și pe cooperatorii de la Agigea Aici s-au pregătit răsadurile necesare pentru 1,5 ha. roșii, 2,3 ha. ardei, 1 hectar vinete și 1 hectar varză ce urmează să fie plantate în solarii. Ne-am convins din experiență proprie, ne declara ing. C. Imirkazim, că dacă vrei să ai cul

turi timpurii trebuie neapărat să produci răsaduri în ghivece nutritive, să le repici obligatoriu, la 6—7 zile. La noi s-a încetățenit o practică bună, aceea ca semințele de legume să fie supuse, în prealabil, u- mectării. Se asigură astfel o răsărire uniformă, se substituie udarea răsadurilor în primele 5—7 zile, evitîndu-se în acest fel căderea plantulelor.Și la Tusla este într-un stadiu avansat producerea răsadurilor de tomate și varză timpurie ce vor fi plantate în solarii. A- nul trecut, cooperatorii de aici au realizat de pe un hectar cultivat cu varză timpurie 97 000 de lei, iar de pe un hectar de ardei — 100 000 de lei. Nu întîmplător aici se lucrează de zor la ridicarea noului solar pe 20 000 mp, la reparatul răsadnițelor și confecționatul paturilor calde. Activități intense se desfășoară și în cooperativele agricole din Cuza Vodă, Poarta Albă, Mangalia și altele. Peste tot în județ se pun bazele unei producții sporite de legume.
Ing. Șt. MIHAI

In județul bihor

intîrzierea 
trebuie 
recuperată!

Deși ne găsim în perioada optimă de în- sămînțare a legumelor în răsadnițe, totuși ritmul în care se execută, în județul Bihor, unele lucrări — transportul bioCom- bustibilului, aprovizionarea cu tocuri și rame de răsadnițe, amenajarea paturilor cal

de, asigurarea cu semințe și însămtnțarea lor — este lent Însămînțarea tomatelor pentru culturile din solarii șl pentru cele timpurii abia a început Din datele centralizate pe județ la data de 17 ianuarie rezultă că suprafața de paturi calde amenajate este de 13 552 mp, din care însămînță- rile s-au efectuat pe 6 000 mp.în unele cooperative, amînările de la o zi la alta sînt nejustificate. Concludentă este și încetineala cu care unitățile cooperatiste ridică o serie de materiale, absolut necesare în această perioadă, de la întreprinderea județeană de aprovizionare a cooperativelor agricole din Oșorbei. Din cele 90 000 mp de rame de răsadnițe, unitățile au ridicat abia jumătate. Cooperativele agricole de producție din Rîpa, Ținea, Biled, Ciuhoiu, Diosig II, Hodoș și altele au încă mari cantități de rame de ridicat. Alte cooperative agricole — cele din Pocola, Ursad, Ținea, Ucuriș, Tărcaia și altele — întîrzie să transporte tocurile din beton, aflate în stoc de mai multă vreme la întreprinderea de aprovizionare. Adalbert Cinic, președintele cooperativei agricole din Hodoș, refuză să organizeze transportul din gară al celor 500 mp rame de răsadnițe și 2 000 mp geam. Unitatea susține că nu a comandat astfel de materiale, deși la întreprinderea de aprovizionare există comanda respectivă.Acum cîteva zile, a sosit la întreprinderea Agrosem din Oradea întreaga cantitate de sămînță de tomate solicitată inițial. I- deea de a distribui unităților producătoare sămînța prin centrele de legume șl fructe este, bineînțeles, foarte bine venită. Cooperativele amină însă nejustificat ridicarea ei. Iată de ce la centrele de legume și fructe din Beiuș, Marghița, Oradea, Aleșd mai sînt cantități apreciabile de sămînță de tomate neridicată de unitățile cooperatiste.Concomitent cu intensificarea ritmului asigurării răsadnițelor necesare, trebuie să înceapă cu hotărîre construirea solariilor. Dar și aici se manifestă unele deficiențe. Deși comenzile pentru stîlpil de susținere au fost depuse din vreme, pînă acum au sosit numai 50 000 din cei 70 000 de stîlpi din beton. Contrar înțelegerilor avute anterior, întreprinderile forestiere Beiuș, Oradea și Febiș refuză să livreze lemn C.R. din esență tare pentru stîlpi. Coperativele agricole din Uileac, Ant, Lugaș, Miersig, Tulea II și altele nu au încă stîlpil pentru solarii asigurați, pentru a putea începe construcțiile planificate.Aceleași neajunsuri se manifestă și în a- provizionarea cu folii de polietilenă. Din necesarul de aproape 450 de tone, s-au livrat 164 de tone, restul urmînd să sosească, eșalonat, pînă la sfîrșitul lunii martie. Nu există însă siguranța că acest termen nu va fi depășit. Se simte, de asemenea nevoia intensificării transportului gunoiului de grajd și a unei mai bune organizări a muncii în sectorul legumicol.
Ing. Dan IACOBESCU

NOUTĂȚI

Cuplu de două tractoare in tandem

Pentru a putea executa desfundatul terenului în vederea plantării de vii și pomi — în lipsa tractoarelor grele speciale — s-a conceput și realizat un dispozitiv de cuplare în tandem a două tractoare U-650. Legătura între cele două tractoare, la care s-au adus o serie de modificări, este asigurată de un dispozitiv de cuplare format dintr-un rulment de presiune cu diametrul de 400 mm. Tandemul poate lucra cu cinci viteze înainte și una înapoi.în cadrul unităților agricole socialiste, tractoarele astfel cuplate au lucrat în agregat cu plugul balansier P.B.D.-50 în teren greu, tip lăcoviște. Forța de tracțiune dezvoltată la cîrlig a fost de 4500 kgf, la o adîncime de lucru de 60 cm. Pe teren mijlociu s-a desfundat teren pentru plantații de pomi la adîncimea de 60—65 cm, folosind tandemul în agregat cu un plug cu post trupiță adaptat pentru desfundări. în agregat cu plugul P.P.-4-30, cuplul a executat arături în teren greu la adîncimea de 25—30 cm, realizînd 5,1 ha pe schimb.Folosirea tandemului este avantajoasă și la lucrări pe terenuri ce necesită o forță de tracțiune mai mare decît a imul singur tractor. Cele două tractoare, avînd comenzile sincronizate, pot fi conduse de un singur tractorist.
Fosfatidele de la fabricile 
de uleiuri vegetale in hrana porcilor

în urma extragerii uleiului comestibil din semințele oleaginoase, rezultă — în afară de șroturi sau de turte furajere — și unele reziduuri cunoscute sub denumirea de fosfatide, fosfolipide sau lecitină brută care, în anumite condiții și proporții bine definite, pot fi folosite în hrana animalelor.Un grup de cercetători de Ia Institutul de cercetări zootehnice, experimentând reziduuri fosfatide de floarea-soarelui, administrate porcilor la îngrășat (metiși LandracexMarele Alb), a ajuns la concluzia că, în proporție de 3 la sută din rație sau 1—1,3 g pe kg de greutate vie, reziduurile experimentate au influențat favorabil creșterea și în- grășarea porcilor, producînd un spor mediu zilnic — calculat pe întreaga perioadă de îngrășare — cu 12 la sută mai mare decît la martor. Reziduurile de la fabricile de uleiuri vegetale, denumite impropriu fosfatide, fosfolipide sau lecitină (denumirea fabricilor), pot fi deci folosite în hrana porcilor în anumite condiții de preparare, dozare și administrare. Utilizarea lor se face sub formă de emulsie bine omogenizată și uniform amestecată în hrană.
Tratamente im potriva toxicozelor 
la vițeii sugari

Afară • zăpadă, în seră însă salata se dezvoltă ca în timpul verii. Specialiștii de 
la Institutul de cercetări pentru legumicultura și floriculture urmăresc cu atenție 
culturile.

FACTORII 
ABIOTICI 
Șl BOLILE 
FIZIOLOGICE

Continuăm prezentarea altor factori abiotici care, în anumite condiții, produc tulburări în dezvoltarea plantelor agricole, provocînd așa-numitele „boli fiziologice"
I

Foto : M. ALEXE

Le 14 ianuarie 1969 a încetat din viață profesorul emerit doctor docent Nicolae Bucur, strălucit dascăl și om de știință. Nicolae Bucur s-a născut la 2 martie 1910 în comuna Bughea de Jos, județul Argeș. După absolvirea Liceului teoretic „Dinicu Golescu" din Cîmpulung Muscel, în anul 1930, a urmat cursurile Facultății de agronomie din București, obți- nînd licența în anul 1935. De asemenea, a urmat cursurile Facultății de fizico-chimie a Universității din București, pe care le-a absolvit în anul 1942.Remarcat de savantul român Teo

dor Saidel ca un element deosebit de valoros, a fost încadrat' ca asistent la catedra de chimia solului.In anul 1942 a fost transferat la Institutul agronomic din Iași, unde și-a desfășurat activitatea ca asistent, a- poi șef de lucrări la catedra de chimie agricolă. Obținînd titlul de doctor în agronomie, în anul 1948, a fost numit profesor la disciplina de pedologie. A predat cu multă pasiune cunoștințele de pedologie numeroaselor serii de studenți, pînă cînd moartea nemiloasă l-a răpit din mijlocul nostru.Activitatea științifică bogată a profesorului Nicolae Bucur cuprinde domenii foarte variate. A publicat peste 100 de lucrări științifice, adu- cînd contribuții valoroase la studiul toleranței la salinitate a plantelor, a însușirilor hidrofizice ale solului și a metodicei de cartare pedologică.înalta erudiție, valoarea concepțiilor și lucrărilor sale, l-au consacrat ca unul dintre cei mai valoroși pe- dologi din țara noastră, fiind cunoscut în același timp și peste hotare.Pentru merite deosebite, profesorul Nicolae Bucur a fost decorat cu ordine și medalii ale Republicii Socialiste România.încetarea sa din viață reprezintă o grea pierdere pentru pedologia românească, pentru Institutul agronomic, pe care l-a slujit cu devotament și dăruire.
CONSILIUL PROFESORAL AL INSTITUTULUI 

AGRONOMIC „ION IONESCU DE LA BRAD“ IAȘI

Umiditatea atmosferică și umiditatea solului. Tulburarea echilibrului hidric existent în plante, fie ca utmare a excesului, fie datorită deficienței de apă, duce la modificări mai mult sau mai puțin grave și, uneori, chiar la moartea plantelor. Cea mai frecventă manifestare a lipsei de apă din sol sau din atmosferă este vestejirea, urmată de uscarea plantelor. Uneori ea se manifestă printr-o cădere masivă a frunzelor. florilor sau fructelor. Intervenită în timpul fructificării, seceta produce avortarea florilor ; cînd apare după ce a avut loc fecundarea. la cereale — semințele rămîn șiștave, la cartof — tuberculii sînt mici și storciți. Cînd lipsa de apă este însoțită de temperatură ridicată în perioada de creștere a tuberculilor de cartof — fenomen frecvent în toamna anului 1966 — în interiorul pulpei apar pete de diferite mărimi, de culoare ruginie : „pă- tarea feruginoasă". Seceta produsă mai tîrziu, la maturarea tuberculilor, duce la tuberoma- nie: formarea, fie în cîmp, fie în depozit, de mici tuberculi la capătul unui mugure.Mari neajunsuri provoacă excesul de umiditate al solului. O stagnare îndelungată a apei are ca urmare asfixierea rădăcinilor. Cînd putrezirea rădăcinilor se produce lent plantele rămîn mici, galbene, cu organe de fructificare slab dezvoltate și adesea sterile. Creșterea neobișnuită a plantelor, o suculentă pronunțată a unor organe, datorită căreia se produc crăpări ale tulpinilor, tuberculilor, bulbilor sau fructelor, ale mugurilor și chiar ale frunzelor, constituie fenomene obișnuite cînd excesul de apă apare într-o anumită perioadă de vegetație sau cînd, după o perioadă mai lungă de secetă, survine o ploaie

sau o irigație abundentă.Manifestările excesului de umiditate sînt diferite de la plantă la plantă. La cartof, în mijlocul pulpei apar mici cavități stelate, cu pereți de culoare brună, căptușiți uneori cu mi- celii de ciuperci. Alteori, se produce o crăpare a tegumentului extern sub formă de rețea cu ochiuri poligonale, asemenea unor solzi. „Cră- parea boabelor de porumb", denumită și „silk-cut“, atribuită în trecut unei ciuperci din genul Fusarium, este, de fapt, uit fenomen fiziologic determinat de un dezechilibru hidric petrecut în perioada de formare și de depunere a substanțelor de rezervă în boabe. Acest fenomen a fost răspîndit în diferite regiuni ale țării în anii 1962, 1965 și 1966, cei mai sensibili fiind hibrizii HD 411 și HD 311. Fenomene ana- loage se produc și la pepeni, dovleci, tomate, ca și la organele cărnoase ale altor plante. Tot dezechilibrului hidric, a- părut într-o anumită fază de vegetație, se datorește și apariția bolilor cunoscute sub numele de „putregaiul inelar al fructelor de tomate" și „putregaiul vîr- fului ardeilor".Cele mai frecvente tulburări care apar în dezvoltarea plantelor se datoresc dezechilibrului în nutriția lor radicula- ră sau aeriană.Cea mai frecventă, la toate speciile, este carența de azot. într-o astfel de situație plantele tinere rămîn pitice, se îngălbenesc și se usucă, de obicei de la bază spre vîrf. La porumb, îngăl- benirea începe de la vîr- ful frunzelor și progresează de-a lungul marginilor, în forma unui V. La o carență mai puternică și de lungă durată, frunzele de la bază se usucă complet și atîmă în jos cu un aspect caracteristic. La grîu, orz, ovăz, deficienta de azot

se evidențiază tot prin îngălbenirea frunzelor de la bază și înroșirea tulpinilor, plantele tinere rămînînd în urmă față de cele normal hrănite. La cartof, insuficiența azotului este un factor limitativ pentru creștere și productivitate, îngălbenirea frunzelor și stagnarea creșterii fiind asociate cu formarea unui număr redus de tuberculi mici sau cu lipsa lor totală.Carența de fosfor se manifestă prin întârzierea creșterii și maturării plantelor și o colorație violacee a frunzelor. La porumb ea se resimte mai mult în perioada de mătăsire și are ca rezultat formarea de știuleți slab dezvoltați, deformați și cu vîr- ful neacoperit de boabe. La cerealele păioase, lipsa fosforului se constată mai greu. încetinirea creșterii și o colorație mai închisă a frunzelor fiind singurele semne vizibile. Cartoful produce tuberculi cu pete brune-ruginii în pulpă, pete care la o lipsă mai accentuată de fosfor devin evidente și la suprafață, la fiert cartoful întărindu-se în dreptul lor.Dezechilibrul dintre a- zot și fosfor produce și el anumite tulburări. I.a porumb el se manifestă prin piticirea plantelor, dungarea frunzelor cu galben, verde și violet, apariția de necroze sub forma de insule, pe întregul limb. Acest dezechilibru, care se pare că este legat de condițiile climatice și în special de secetă duce la pieirea timpurie a plantelor.Efecte puternice are dezechilibrul nutriției cu potasiu. La porumb stagnează creșterea plantelor, frunzele capătă — total, sau sub forma de dungi i logitu- dinale — o culoare galbenă sau verde gălbuie, mărginile și vîrful lor se usucă. Știuleți sînt slab dezvoltați și prezintă un vîrf ascuțit caracteristic. valoarea nutritivă a boabelor este scăzută din cauza slabei acumulări a amidonului. Cerealele păioase suferă mai mult: vîrful

și marginile frunzelor se îngălbenesc, paiele își pierd vigoarea și au tendința de cădere, boabele sînt șiștave. Cartofii cresc mai încet, inter- nodiile rămîn mai scurte, ceea ce dă plantelor o aparență îndesată, frunzele rămîn mici, capătă o poziție în unghi ascuțit față de pețiol, se încrețesc și atîmă în jos. >Modificări vizibile a- par la diferite plante și în lipsa microelemente- lor. Lipsa fierului produce de obicei cloroza plantelor, cea a zincului — o răsucire anormală a marginilor frunzelor la cartof, porumb și la alte plante. în unele cazuri, carența acestui element nutritiv a- pare și la culturile amplasate pe soluri considerate bogate în elemente nutritive.Lipsa borului provoacă la trifoi și lucerna o colorație galbenă-roșie- tică sau violacee a frunzelor. La plantele tinere de sfeclă se usucă centrul rozetei, iar cele mature sînt predispuse la putrezirea vîrfului sau la putrezirea inimii rădăcinilor, pe care apoi se dezvoltă diferite bacterii. Carența borului provoacă perturbări serioase în formarea organelor de reproducere : în numeroase cazuri nu se formează sacii polenici și pistilul și, ca urmare, la cereale, de exemplu, apar spice sterile.Cunoașterea diferitelor tulburări pe care le suferă plantele sub influența condițiilor climatice sau a deficiențelor nutritive este. foarte necesară. în cazul dereglărilor survenite în regimul de nutriție, cauzele pot fi stabilite atât prin interpretarea simptomelor externe, cît și prin analiza compoziției chimice a plantelor, folosindu-se metodele „expres", cu ajutorul unor truse mobile. Cînd simptome- le sînt îndoielnice sau nu se cunosc factorii care au provocat dereglări devine necesară consultarea specialiștilor din stațiunile și institutele de cercetări.O dată cunoscute cauzele, se poate interveni cu cele mai potrivite metode, menite să asigure culturilor o dezvoltare normală și o producție cantitativă și calitativă sporită.
Dr. doc.
Ana HULEA 
Institutul de cercetări 
pentru protecția 
plantelor

dr. ing.
C. T. HOROVITZ 
Institutul de cercetări 
pentru cereale 
și plante 
tehnice

Din cercetările efectuate la Stațiunea experimentală Suceava șl cooperativa agricolă din Liteni, județul Suceava, în vederea cunoașterii factorilor care provoacă toxicozele la vițeii sugari și a efectului diferitelor tratamente a rezultat că administrarea colostrului, în totalitate, conferă vițeilor o imunitate pasivă sporită, reducînd morbiditatea și mortalitatea, fără a influența însă și sporul în greutate. Adaosul de vitamine A și D la colostru și la lapte pînă cînd vițeii împlinesc vîrsta de 21 de zile sau vitaminizarea vacilor în ultimele 60 de zile de gestație influențează pozitiv sporul în greutate al vițeilor, cu mențiunea că în ultimul caz rata sporului mediu al viț^vr este mai scăzută.Cel mai eficace tratament pentru prevenirea morbidității și Mortalității vițeilor după fătare s-a constatat a fi administrarea de tera- micină, în care caz afecțiunile gastrointestinale sînt mai reduse.

întreprinderea 11 Instalații-Montaj 
București

sir. Popa Tatu, nr 26, telefon 13.22.D4 

ANGAJEAZĂ URGENT

— șoferi automacaragii;
— electricieni, depanatori utilaj con

strucții ;
— mecanici reparații auto;
— mecanici reparații motoare Diesel;

— mecanici reparații utilaje ;
— mecanici deservire utilaje ;
— strungari în fier.

Cultivatori
De la depozitele șl magazinele 

AGROSEM, vă puteți procura ime
diat :
— semințe de legume pentru răsa

duri și culturi de cîmp din toate 
speciile și din soiuri valoroase 
produse în stațiunile experimen
tale și întreprinderile agricole de 
stat;

— semințe de gazon și de diferite 
flori pentru grădini, parcuri, spa-

i ții verzi, terenuri de sport etc.
In primăvara acestui an se vor 

pune în vînzare și pomi fructiferi șl 
vite de vie altoite pentru plantări în 
grădinile familiale.

Adresați-vă din timp tuturor în
treprinderilor AGROSEM din tară 
care vă livrează semințe și material 
sădifor din soiuri cu autenticitate și 
valoare culturală qarantată.
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in loc de pierderi
trei sferturi de milion beneficii

Laboratorul veterinar 
din Cluj în al patrulea 
deceniu de activitate

@ Cum a fost scoasă la 
„liman" zootehnia

O Un punct de plecare —
asigurarea bazei fura
jere și a adăposturilor

@ Obiective pentru 1969

In anul care s-a scurs, sectorul zootehnic al I.A.S. Ograda, județul Ialomița, și-a încheiat activitatea cu un bilanț favorabil. Mai precis, în loc de 1 800 000 de lei pierderi planificate s-a obținut un beneficiu în jur de 750 000 de lei.Fapt care, la prima vedere, par obișnuite. Dacă arătăm însă că din creșterea animalelor fosta gospodărie de stat Ograda înregistra cu regularitate pierderi de ordinul sutelor de mii și chiar al milioanelor, rezultatele realizate în 1968 capătă o semnificație deosebită. Colectivul de muncă al întreprinderii a realizat și depășit indicii de producție și economici în toate cele trei sectoare : taurin, porcin și ovin. Producția medie de lapte, de la un efectiv de 1150 de animale, a ajuns la 3 300 de litri; au fost date, peste plan, 120 tone carne de taurină, 200 tone carne de porc, 40 tone carne de miel. La toate produsele, prețul de cost realizat a fost sub cel planificat.Cum a fost posibil acest salt calitativ ?— Am moștenit o situație grea de la fosta gospodărie de stat, ne-a relatat tovarășul Constantin Gib, directorul întreprinderii. în zootehnie, anul 1967 s-a soldat cu o pierdere în jur de un milion de lei.La începutul lui 1968 a luat ființă și întreprinderea noastră, ca urmare a măsurilor hotărîte de plenara C.C. al P.C.R. din 27—28 martie 1967, privind îmbunătățirea Conducerii, planificării, finanțării și organizării gospodăriilor agricole de stat. Rezultatele n-au întîrziat să se arate. S-a creat un cîmp larg pentru desfășurarea inițiativei șefilor de fermă și a muncitorilor, pentru o mai bună organizare a producției și a muncii în toate sectoarele, inclusiv în zootehnie. O primă măsură luată la nivelul întreprinderii a fost asigurarea întregului sortiment de nutrețuri. Ce se în- tîmpla în anii trecuți ? Aici, la Ograda, existau două brigăzi care aveau în îngrijire vacile de lapte și una pentru tineret. Baza furajeră era asigurată însă de brigăzile de cîmp, care, de obicei, dădeau în- tîietate grîului sau porumbului, neglijînd cuburile de nutreț. Acestora li se destinau te nurile cu slabă fertilitate, iar lucrările de îngrijire și de recoltat erau de regulă lăsate pe ultimul plan. Acum, prin trecerea bazei furajere direct sub conducerea șefului de fermă, prin introducerea sistemului gestionar de a răspunde direct de gospodărirea nutrețurilor s-au obținut rezultate bune atît în ceea ce privește producția, cît și prețul ei de cost. Am amplasat toate culturile de nutreț în sistem irigat, pe 1 000 de hectare, față de 300 de hectare în anii trecuți. Suprafața ocupată cu lucemă a crescut la 800 de hectare. Terenul irigat a fost folosit la maximum, prin practicarea culturilor duble. Măsurile luate au fost răsplătite de producțiile realizate. Nu ți la lucernă am obținut, în medie, în anul trecut, 12 000 kg de fîn. Dacă cu doi ani în urmă am fost nevoiți să aducem fîn tocmai din Ardeal, acum dispunem de un important plus de nutrețuri.La cele relatate de directorul între

prinderii s-au mai adăugat și alte măsuri organizatorice. Este vorba, în primul rînd, de asigurarea unor adăposturi bune pentru toate speciile de animale. în această privință părerea tovarășilor Nicolae Ariciuc, tehnologul-șef al unității, Elena Cîlțea, șef de fermă și a altor specialiști cu care am stat de vorbă a fost categorică : „fără o cazare corespunzătoare n-am fi putut scoate zootehnia din impas, ne-am fi zbătut și acum în „mlaștina pierderilor planificate".într-adevăr, conducerea întreprinderii a trecut la modernizarea sectorului taurin și a celui porcin. în final, s-au asigurat adăposturi călduroase, aerisite, prevăzute cu apă curentă. Să luăm un singur exemplu. La porcine, datorită condițiilor foarte slabe de adăpostire se pierdea cu regularitate aproape jumătate din numărul purceilor. Din cel rămași, 15—20 la sută se îmbolnăveau de rahitism; aceștia, în trei luni, abia dacă ajungeau la 9—10 kg. în locul vechilor construcții au fost ridicate adăposturi moderne, prevăzute cu încălzire centrală. S-a îmbunătățit și sistemul de furajare, utilizîndu-se anul trecut nutrețuri combinate. La toate acestea s-a adăugat și influența pozitivă a organizării pe ferme specializate.înainte vreme existau aici 3 brigăzi; una avea în grijă scroafele de reproducție, alta maternitățile cu purceii pînă la 2 luni, iar cea de-a treia purceii de la înțărcare pînă la greutatea de 25—30 kg. fiecare. Un asemenea mod de organizare nu permitea efectuarea unui control temeinic, permanent. De cîte ori se întîmpla vreo deficiență, brigăzile obișnuiau să arunce vina una pe cealaltă. Acum, toate aceste sectoare au fost concentrate, la o singură fermă, sub o singură conducere. Furajele necesare se produc în cadrul aceleeași ferme, fapt care a permis ca nutrețurile să fie mult mai bine gospodărite. De unde pînă în 1967, crescătoria de porcine aducea pierderi însemnate, în anul trecut activitatea acesteia s-a soldat cu 300 000 de lei beneficii. S-au îmbunătățit simțitor indicii de producție, realizîndu-se la un efectiv de 1 000 de animale, 9 purcei la o fătare, 8,5 la înțărcare și 8 la livrare. Prețul de cost al unui kg de carne, greutate vie, a fost redus cu 2,80 lei.Am insistat asupra problemelor privind baza furajeră și adăposturile deoarece acestea ni s-au părut a fi principalii factori care au determinat progresul în zootehnie la I.A.S. Ograda. Saltul calitativ despre care vorbeam la început se datorește, de fapt, unui întreg complex de măsuri, printre care se numără și îmbunătățirea activității de reproducție și selecție. S-a asigurat, de asemenea, în cadrul fermelor, o mai mare stabilitate a cadrelor de îngrijitori.Cu ce obiective a pornit colectivul I.A.S. Ograda în anul acesta ? Cifrele de plan adoptate dovedesc hotărîrea lucrătorilor și specialiștilor de aici de a consolida și dezvolta succesul obținut în 1968 în toate sectoarele, cu deosebire în zootehnie. Pentru aceasta, după părerea noastră, atenția trebuie dirijată în primul rînd spre terminarea și finisarea adăposturilor de vaci și porci. La ferma de la Mărculești urmează să se execute drumurile și aleile dintre grajduri, să se amenajeze silozuri de suprafață și să se introducă mulsul mecanic. Se va construi, totodată, un adăpost pentru tineretul taurin și o lăptărie. Toate aceste investiții vor ajuta colectivului de specialiști și muncitori ai I.A.S. Ograda să-și îndeplinească angajamentele luate în întrecerea socialistă.
Ing. N. FLORIAN

Recent, cu prilejul aniversării a 40 de ani de activitate a Laboratorului veterinar din Cluj, a fost organizat un interesant simpozion științific care a reunit peste 300 de participanți. Raportul de activitate — bilanț al celor 40 de ani — prezentat cu ocazia simpozionului de către dr. I. Conțiu, directorul laboratorului, a relevat contribuția adusă de această instituție la apărarea sănătății animalelor. Date statistice și tabele sintetice au scos în evidență complexitatea și volumul mereu cres- cînd al lucrărilor efectuate de către diferitele secții ale laboratorului. Redînd evoluția în timp a frecvenței diferitelor boli, semnalate în zonele deservite de-a lungul anilor, raportul a constituit, în același timp, o privire retrospectivă asupra situației sanitar-veterinare din ultimele 4 decenii.La programul de comunicări științifice, prezentat

cu această ocazie, și-au adus contribuția și celelalte laboratoare veterinare existente în țară, precum și I.C.V.B. „Pasteur*. Din numărul mare de lucrări prezentate s-au desprins o serie de concluzii importante. Refe- renții au expus în lucrările lor observații efectuate în diferite regiuni ale țării, cu privire la particularitățile evolutive ale diferitelor boli infecțioase, parazitare și de nutriție, cu privire la metodele de diagnostic utilizate și eficiența măsurilor a- plicate. Simpozionul a prilejuit un amplu schimb de experiență între cadrele care activează în diferitele instituții de diagnostic și cercetare, în instituții de în- vățămînt și specialiștii rare lucrează în producție. El a scos în evidență o serie de aspecte noi privind creșterea animalelor în condițiile unor mari concentrări de efective, ponderea pe care o au în declanșarea și evolu

ția diferitelor stări patologice factorii legați de hră- nire, adăpostire și îngrijire.în discuțiile purtate, vorbitorii au relevat utilitatea unor astfel de manifestări științifice, necesitatea de a se organiza periodic întîl- niri cu medicii veterinari, practicieni din circumscripțiile și unitățile specializate, pentru a ține în permanență pasul cu cele mai noi cuceriri ale științei contemporane. S-a scos în evidență, de asemenea, rolul activ pe care trebuie să-l aibă laboratoarele veterinare în informarea și documentarea multilaterală a medicilor veterinari.Discuțiile au relevat și necesitatea creării învăță- mîntului post-universifar veterinar, menit să asigure, ca și în alte domenii de activitate, o continuă specializare, pe profile, a medicilor veterinari care activează în diferite unități de producție, laboratoare și institute.Simpozionul jubiliar al laboratorului veterinar din Cluj a fost cinstit și prin- tr-un volum omagial de lucrări în care sînt oglindite aspecte din activitatea acestei instituții.
Medic veterinar
Emil ONET
de la Facultatea de medicină 
veterinară din Cluj
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NOTA

Ce să 
spună 
adunării
generale ?

Acum, în preajma adunării generale 
a cooperatorilor, membrii consiliului de 
conducere al cooperativei agricole din 
Racoș, județul Brașov, adună și scad 
cîteva cifre. Dar rezultatul rămîne me
reu același: 130 de vaci și juninci (din 
care 20 de vaci reformate, dar menținu
te în efectiv pentru a nu se diminua 
numărul!), față de 230 de vaci de lapte 
cît prevedea planul de producție pentru 
șfîrșitul anului trecut. Membrii consi
liului se întreabă : „Ce să spunem adu
nării generale ? Cum să justificăm nu
mărul mic de animale 2 De unde să 
scoatem acum 100 de vaci ?“ Propune
rea președintelui de a se cumpăra 30 
de vaci gestante nu a putut fi luată 
în seamă din lipsă de fonduri.

Trebuie subliniat însă că „interesul* 
ce se manifestă acum pentru găsirea 
unei soluții salvatoare se datorește ne
glijențelor ce ,s-au manifestat la Racoș

tn întreținerea animalelor tinere. Spo
rirea numărului de vaci trebuia să se 
realizeze pe baza prăsilei din fermele 
proprii. Nimeni însă nu aduce vorba 
despre această prevedere a planului, 
în timpul anului, animalele tinere, des
tinate prăsilei, au fost îngrijite și fu
rajate cu totul necorespunzător. Morta- 
litățile au depășit 18 la sută din efectiv. 
Au murit tocmai vițelele apte pentru 
prăsită, iar multe juninci, necorespun
zător furajate, au fost reformate. Și în 
aceste zile, tricofiția continuă să facă

ravagii, asistența zooveterinară fiind 
aproape inexistentă.

Rămîne de văzut cum va prezenta 
consiliul de conducere această situație 
în adunarea generală. Adevărul nu poa
te fi ocolit și cineva trebuie sa răs
pundă de pagubele pricinuite.
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FRUCTE
SI STRUGURI 
PE MASA 
FIECĂRUIA

(Urmare din pag. I)nate suprafețe: 12 000 ha cu pomi și 12 000 ha cu viță de vie. Este semnificativ faptul tă circa 40 la sută din noile plantații pomicole se vor executa în sistem intensiv, ele fiind concentrate în bazinele tradiționale din județele Dîmbovița, Bistrița, Fălticeni. Realizarea lor reclamă din partea specialiștilor o atenție deosebită. O caracteristică a acestui an este și sporirea considerabilă a suprafețelor ocupate cu arbuști fructiferi: celor 1 000 ha existente li se vor adăuga încă 1 500 ha, amplasate mai cu seamă în județele Prahova, Argeș, Satu Mare. Cele mai multe din suprafețele ce se vor planta cu viță de vie — circa 55 la sută — se vor efectua în podgoriile Moldovei, unde se întîlnesc condiții extrem de favorabile viticulturii.Pentru realizarea de noi plantații, statul acordă un substanțial sprijin. Avantajelor cunoscute, li se adaugă faptul că pentru cooperativele agricole din zonele consacrate, care plantează suprafețe mari de vii și pomi, regimul de creditare s-a extins și asupra costului manoperei la lucrările de înființare șl la cele de întreținere a plantațiilor, pînă la intrarea pe rod.Se poate aprecia că în această importantă acțiune care este înființarea de plantații viticole sau pomicole, am trecut hotă- rît la o etapă nouă, calitativă. Noile livezi și vii se vor realiza, și acum ca și în ultimii ani, numai pe bază de

proiecte. Ele au fost întocmite pentru toate suprafețele prevăzute. Se asigură astfel de la început respectarea cerințelor precizate de experiența înaintată pentru ca fiecare plantație să aibă în viitor an randament maxim.Se semnalează însă, în activitatea unităților agricole care au de executat noi plantații, unele deficiențe de ordin tehnic. Dacă pentru viile și pentru plantațiile intensive de pomi planificate să se înființeze în această primăvară s-a reușit să se desfunde din toamnă întreaga suprafață, pentru restul livezilor nu s-au executat gropi decît în proporție de circa 20 la sută din necesar. Cele mai slabe realizări le au unitățile din județele Argeș, Vîl- cea, Olt, Gorj, și Maramureș. Această lucrare, de care depinde în cea mai mare măsură prinderea pomilor, va trebui executată cît mai devreme posibil pentru a fi încheiată cu cel puțin o lună înaintea plantărilor.Dezvoltarea patrimoniului vitipomicol reprezintă însă numai o latură a activității po- micultorilor și viticultorilor. Deși în această direcție s-au obținut unele succese, sporirea suprafețelor nu a fost urmată de creșterea corespunzătoare a producției de fructe și de struguri. Cu toate că în multe unități de stat și cooperative agricole se obțin recolte mari la hectar, producțiile medii de fructe și struguri, realizate pe țară, nu pot fi apreciate decît ca mici. Asemenea producții se realizează mai cu seamă în cooperativele agricole. Aceasta este o situație care va trebui îndreptată în cel mai scurt timp.Anul 1969 este pentru producția de fructe și struguri un an hotărîtor. Cifrele înscrise în plan prevăd depășirea realizărilor din 1968 cu 70 la sută la producția medie de fructe și cu 10 la sută la cea de struguri. Nu este vorba de niște sarcini nerealizabile. Producțiile medii prevăzute— 16.2 kg de fructe pe pom și 4800 kg de struguri la hectar — sînt pe deplin realizabile. Agricultura dispune, în

acest scop, de o serie de condiții materiale superioare față de anii trecuți. S-au asigurat astfel, pentru pomicultură și viticultură, cantități mari de îngrășăminte chimice : de aproape două ori mai mult decît în 1968. Revin astfel cîte 300 kg de îngrășăminte chimice (substanță brută) la hectar. Tot în acest an, se fac primii pași spre introducerea mecanizării : vor sosi în unitățile agricole primele 1 000 de tractoare vitipomicole pe roți și pe șenile. Pe circa 30-40 000 de hectare se vor putea deci executa mecanizat lucrările solului, îngropatul și dezgropatul viței de vie, combaterea dăunătorilor etc. Pe circa 10 000 ha de plantații viticole cu struguri de masă, din sudul țării, este asigurată irigarea. Pentru acțiunile de combatere a dăunătorilor în pomicultură, este prevăzută să se cheltuiască de la buget suma de aproximativ 150 000 000 de lei. Prin creșterea cu circa 10 la sută a cantităților de produse fi- tofarmaceutice care vor fi puse la dispoziția unităților, prin dotarea superioară a centrelor de combatere existente, se poate asigura o recoltă de fructe de bună calitate. In același timp, în viticultură se rezolvă, începînd din acest an, două probleme datorită cărora s-au întîmpinat mari neajunsuri în trecut: aprovizionarea la nivelul cerințelor cu spalieri pentru susținerea viței de vie și cu cele 25 000 de aparate de stropit portabile, necesare unităților.Grija pe care statul o acordă acestui sector trebuie să-și găsească corespondent în preocuparea mai susținută a unităților viticole și pomicole pentru consolidarea plantațiilor existente, pentru sporirea producției de fructe și struguri la nivelul potențialului plantațiilor și cerințelor economiei. Cîteva acțiuni tehnice sînt hotărîtoare în această direcție. Le semnalăm pentru a sta, în perioada imediat următoare, în atenția specialiștilor.
în viticultură, o lucrare asupra căreia trebuie îndrep

tată atenția, este mobilizarea profundă a solului, îndată ce condițiile permit, pe toate suprafețele unde ea nu s-a făcut din toamnă. Acesta este și momentul încorporării îngrășămintelor organice și chimice. De mare importanță este și dezgropatul de timpuriu al viței de vie. întîrzierea nejustificată a acestei lucrări, face să se piardă un mare număr de ochi, lucru ce complică operațiile ulterioare de tăieri și duce nemijlocit la scăderea producției. Concomitent cu dezgropatul se execută completarea tuturor golurilor. (Acțiunea este mai mult decît necesară și în pomicultură ; dacă se ține seama că în prezent golurile ocupă în viile și livezile noastre circa 10 la sută, înseamnă că de pe aproximativ 70 000 de hectare înscrise în statistici ca productive nu se obține, de fapt nimic).O mare influență asupra recoltei de struguri au și tăierile corecte de rodire. Ele vor trebui astfel executate încît să se asigure pe butuc o sarcină de producție cît mai judicios corelată cu potențialul plantației și cu agrofondul.
în pomicultură, executarea arăturilor adînci și, mai cu seamă, spargerea țelinei, acolo unde pomii se află pe terenuri înțelenite precum și, bineînțeles, fertilizarea solului sînt lucrările de primă urgență ale primăverii. Tăierile de rărire, urmărind curățirea pomilor de uscături, crengile rupte, bolnave și mai ales luminarea din abundență și echilibrarea coroanei au un mare rol în obținerea unei producții mari de fructe de calitate. Se poate aprecia că aceste două acțiuni — mobilizarea solului și echilibrarea coroanei — au cel mai mare rol în obținerea sporului de producție preconizat.Combaterea bolilor și dăunătorilor în livezi, și ea măsură hotărîtoare în realizarea de recolte mari de fructe sănătoase, a fost în ultimul timp privită cu mai puțină atenție, în cadrul tratamentelor fito- sanitare de iarnă, cu tot timpul bun din luna decem

brie, realizările sînt nemulțumitoare în unele bazine pomicole. Stropirile s-au executat pe suprafețe reduse în județele Argeș, Iași, Cluj, Dîmbovița, Bistrița-Năsăud, iar în județele Caraș-Severin, Buzău, Prahova nici n-au început. Nu încape îndoială că pentru a preveni pagubele mari datorită bolilor și dăunătorilor, planul de stropiri trebuie îndeplinit întocmai.Evident, întregul complex de lucrări menite să crească potențialul productiv al viilor și livezilor noastre, impune o serioasă mobilizare de forțe și deci o organizare exemplară a activității, cu participarea substanțială a specialiștilor. Bine orientate în această direcție, organele de conducere ale județului Argeș, județ care deține 5 la sută din patrimoniul pomicol al țării, au întreprins recent o interesantă acțiune. Aci, în toate cooperativele care dețin peste 50 ha cu pomi au fost organizate colective formate din specialiști și brigadieri, care vor răspunde tot anul de realizarea planului de producție. Cu ajutorul Institutului de cercetări de la Mărăcineni s-au stabilit, de la livadă la livadă, măsurile obligatorii de care depinde obținerea recoltelor prevăzute. Ele se vor prelucra în fiecare unitate o dată cu cifrele de plan. In zilele următoare, încep în județ și cursuri speciale organizate pe centre de comune pentru instruirea temeinică a inginerilor și brigadierilor. Un comandament format din cadre cu munci de răspundere din județ va urmări îndeplinirea tuturor acțiunilor propuse, menite să ridice nivelul pomiculturii.Este limpede că îndeplinirea importantelor obiective stabilite în planul de stat pe anul 1969 pe linia dezvoltării viticulturii și pomiculturii cere din partea tuturor lucrătorilor din acest domeniu o muncă susținută, pasiune și dăruire. Efortul lor se va concretiza în dezvoltarea economică a fiecărei unități, în creșterea contribuției acestui sector la dezvoltarea economiei noastre naționale.

Laboratorul pentru controlul semințelor din București. Tehniciană agronom 
Teodora Popovici determinînd puritatea semințelor de mazăre.

Foto : AGERPRES

COLȚUL
I APICULTORULUI

LUCRĂRI DE SEZON 
IN STUPINĂIn toată țara, iarna actuală s-a dovedit mai aspră decît cele precedente. In asemenea condiții principalele măsuri se referă la asigurarea unei hrane bune și îndestulătoare și apărarea coloniei de vitregiile iernii. Hrană îndestulătoare înseamnă cel puțin 18—20 kg de miere în faguri, provenită din luna mai, de la floarea- soarelui sau finețe. Este cu totul contraindicată mierea de mană. Folosirea ei duce Ia intoxicarea albinelor sau Ia slăbirea organismului lor, care devine mult mai receptiv la atacul nosemozei.Stuparii care nu au asigurat în stupi hrană destulă și de bună calitate pot interveni acum, dînd albinelor 2,5—3 kg de șerbet de zahăr care se poate procura de la magazinele Asociației crescătorilor de albine. Șerbetul se așează pe o bucată de tifon întinsă pe suprafața superioară a cuibului ; pentru a nu-și pierde frăgezimea el se acoperă cu o foaie de material plastic, distanțată cu cîteva șipci. Întrucît cantitatea de șerbet este mai mare și nu încape sub podișor, se a- șează, deasupra corpului de stup un magazin de recoltă gol. Acesta asigură un spațiu suficient pentru albine, care se string sub fcaia de material plastic. In lipsa șerbetului, se poate da albi- nelor 2—3 faguri, în celulele cărora se toarnă sirop de zahăr în care se adaugă acid citric (sare de lămîie) topit în puțină apă (1 g la 3 1 de sirop). Celulele din jumătatea inferioară a fagurilor se lasă goale.Siropul se toarnă în celulele fagurilor cu ajutorul u- nei site. Cînd se folosește siropul nu mai e nevoie să se mărească spațiul cuibu

lui cu magazinul de recoltă gol. In schimb, spațiul din cuib trebuie să fie redus numai la atîția faguri cîți sînt acoperiți de albinele coloniei. Ei se mărginesc cu o diafragmă reductoare, golul rămas dincolo de ea complectîndu-se cu paie. Introducerea în stupi a fagurilor cu sirop trebuie făcută într-o zi caldă, cu soare și fără vînt. După deschiderea stupului ramele mărginașe, se depărtează cu atenție și foarte încet, iar fagurii se introduc lingă ghemul de iarnă al albinelor. După ce stupul se închide cu grijă, albinele se vor deplasa pe fagurii cu sirop și vor ierna în condiții bune. Dacă timpul se menține, în continuare, prea rece este bine ca această operație să fie făcută intr-o cameră caldă.Stupina trebuie ferită de vîntul dominant, prin amenajarea unei perdele de stuf sau coceni înalți de porumb. Un bun cojoc individual pentru căldura cuibului se poate realiza apli- cînd pe cei trei pereți o foaie de carton gudronat, fixată cu cîte două șipci j peretele frontal rămîne liber astfel încît să poată fi bine încălzit de razele soarelui. Stupina trebuie să fie asigurată de cît mal multă liniște. Dacă zăpada a căzut în cantități mai mari peste stupi aceasta nu reprezintă nici un pericol. Urdinișul însă trebuie să fie liber, astfel ca schimbul de aer să fie continuu. De aceea cu o lopată se înlătură zăpada numai din dreptul urdinișului, lăstnd stupul sub zăpadă pînă la venirea zilelor calde ale primăverii.
Const. L. HRISTEA

C. S. A.
I. C. C. A.

INSTITUTUL DE CERCETĂRI 
PENTRU PROTECȚIA PLANTELOR

ANUNȚĂ

pentru data de 10 martie 1969 ora 8 
la sediul institutului din B-dul Mă- 

răști 61 Sector 1 București

CONCURS
pentru ocuparea:
— 1 post de cercetător științific 

specialitate fitopatologie.
Postul este cu locul de muncă Ia 

Stațiunea experimentală zonală 
Podu-Iloaie, jud. Iași.

Actele necesare precum și condi
țiile de participare sînt prevăzute în 
Buletinul Oficial partea a IlI-a nr. 4 
din 8.1.1968.

Actele vor fi depuse cu cel puțin 
15 zile înainte de concurs, la secre
tariatul științific al institutului.

Pentru informații suplimentare cei 
interesați se vor adresa secretaria
tului științific al institutului, telefon 
17.21.80 —int. 172.
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PRACTICA
MIEZUL

LECȚIEIDe-a lungul ultimilor cinei ani, de cînd sînt președintele cooperativei agricole din Ghe- răseni, m-am convins pe deplin că cele mai atractive lecții, In cadrul Invățămîntu- lui agrozootehnic, sînt cele care îmbină noțiunile teoretice cu metodele concrete ' de lucru- In fiecare an am condus una și chiar două grupe de cursanți și mi-am dat seama că atunci cînd expunerea este însoțită de demonstrații, oamenii urmăresc cu mai mult interes explicațiile, iau parte mai activ la discuții, cer lămuriri suplimentare.Iată de ce și în iarna aceasta an) recomandat celor trei ingineri ai cooperativei noastre, lectori la șase cercuri de învă- țămînt, să întregească fiecare lecție predată cu o demonstrație practică. Pentru cercul de aprofundarea cunoștințelor la culturi irigate, pe care îl conduc eu. în funcție de tema lecției respective, caut să asigur întotdeauna cel puțin un material intuitiv (un utilaj pe care-1 montăm și-1 demontăm, un diafilm ce redă lucrări de amenajări etc.) pentru a lega astfel latura expozitivă de procedeele practice pe care cei optsprezece cursanți le vor folosi în producție.Asist. în fiecare săptămînă, la lecțiile pe care inginerul Sabău le predă cursanților de

la cercurile pentru culturi vegetale, anii II și III, la cercurile de viticultură și pomicultură, unde este lector inginerul Gheorghe Călin, ca și la cele pentru creșterea animalelor, conduse de inginerul Mircea Ionescu; observ — cu acest prilej că oamenii se dovedesc receptivi atunci cînd noțiunile sînt clarificate cu ajutorul diferitelor probe de semințe, al mostrelor de îngrășăminte chimice, sau atunci cînd sînt utilizate la fiecare pas tabla și creta, schițele, planșele.De curînd, inginerul Ni- colae Sabău a mers la cîmp, atît cu cursanții din anul alII- lea, cît și cu cei din anul alIII- lea și au recoltat probe de grîu și de orz, pe care apoi, la curs, le-au verificat minuțios pentru a-.și da seama că plantele au rezistat bine frigului. Cu alt prilej, „studenții" inginerului Sabău au participat la o lecție practică ținută, de data aceasta, la magazia de cereale. Aici li»s-a arătat — și fiecare cursant a fost pus să repete cele învățate — cum se iau probe de semințe de ovăz și măzăriche, care se trimit în această perioadă la laboratorul județean.Și inginerul Gheorghe Călin procedează la fel. După mai multe lecții, el i-a condus pe cursanții de la cercul legumi

col de anul I, la răsadniță, unde au lucrat la transportul ramelor și a mraniței și au executat însămînțări. împreună cu cei de la cursul viticol, anul I, s-au executat tăieri corecte pe coarde de viță selectate în prealabil de la o remiză unde se află depozitat a- semenea material.La rîndu-i, inginerul zootehnist Mircea Ionescu a dat indicații cursanților de la cercul de aprofundarea cunoștințelor la fața locului, Ia saivane, cu privire la pregătirile ce trebuie făcute în vederea fătării oilor și la micile îngrijiri ce urmează a fi acordate mieilor.Din exemplificările practice, oamenii rețin lucruri deosebit de importante. Experiența ne-a demonstrat că nici o demonstrație concretă nu e de prisos,Iată în sprijinul acestei afirmații cîteva exemple, luate atît din sectorul culturilor de cereale (unde am obținut, anul trecut, în ciuda condițiilor grele de climă, producții bune) cît și din cel legumicol. Constantin Cocor era — cu cinci ani în urmă, cînd l-am cunoscut — un om cam timid ; n-ai fi putut bănui atunci că va deveni un excelent organizator. A participat cu regularitate la lecțiile agrotehnice, a început să se intereseze de ndutățile expuse, să pună numeroase întrebări. Cu vremea, s-a produs o adevărată „schimbare la față" a lui Cocor. A devenit energic, hotărît, priceput. L-am promovat în funcția de brigadier. în 1968, între altele, el a avut în brigadă și 102 hectare cu porumb. A „migălit" pur și simplu pregătirea terenului, a urmărit pas cu pas ctim fac mecanizatorii semănatul, a desfășurat o muncă neobosită pentru a se întreține porumbul în mod ireproșabil. Concluzia ? A obținut o producție de 3 600 kg la hectar, cu 500 de kg peste media cooperativei. La fel a

procedat și cu cele 18 hectare cu sfeclă de zahăr ale brigăzii lui. La această cultură a insistat asupra fertilizării — despre care a căpătat multe cunoștințe în cei trei ani de în- vățămînt — dînd cîte 150 de kg de azotat de amoniu la hectar, atît primăvara, cît și o dată cu prașila a doua, la sfîr- șitul lunii mai. Recolta obținută de brigada lui, cu toată seceta persistentă, a fost de 40 000 kg la hectar. în iarna aceasta, Constantin Cocor ur- / mează lecțiile din cadrul cercului de aprofundarea cunoștințelor și pot mărturisi că și acum se dovedește extrem de harnic.Șerban Oancea, alt brigadier al nostru, a urmat și el cursul agrotehnic în ultimii trei ani și s-a specializat în legumicultura. în iarna trecută ne-a uimit cu insistența de a se repeta lecția practică despre amenajarea „tunelelor" executate din polietilenă. în 1968, brigada condusă de el a cultivat roșii în astfel de tunele și a realizat — aplicînd conștiincios tot ce învățase la lecții — peste 50 000 kg de roșii la hectar. Ca și Cocor, se află acum printre fruntașii cercului de aprofundarea cunoștințelor, pentru culturi irigate.Am dat numai două exemple din multe altele. Ele subliniază suficient de grăitor, cred, că lecțiile practice îl introduc temeinic pe cursant în universul familiar muncii lui, îi ușurează însușirea cunoștințelor asupra cărora insistăm noi, lectorii, și de aceea îmi permit să afirm că ele constituie chezășia reușitei muncii noastre de ridicare a nivelului de cunoștințe ale oamenilor, calea sigură către producțiile scontate,Ing. Victor GUȚU 
președintele 
cooperativei agricole 
din comuna Gherăseni, 
iudetul Buzău

E vremea examenelor. Studenți ai anului II 
de la Facultatea de medicină veterinară din 
București, la o oră de consultații

(Urmare din pag. 1)

Cifre semnificative
Filmul pătrunde impetuos in sa

tele Dobrogei. Intr-o singură zi de 
activitate a cinematorafelor respec
tive, la Satu Nou se înregistrează 
in medie 1 000 de spectatori, la Fin- 
iinele 800. la Chilia, în inima Deltei, 
500. în iarna aceasta, au fost con
tractate de către unitățile agricole, 
287 de filme documentare.

Pentru perioada „Festivalului fil
mului la sate", deosebit de materia
lele trimise de către Direcția difu
zării filmelor, au fost tipărite pe 
plan local 5 500 de afișe și 60 000 de 
fluturași, in scopul atragerii de noi 
spectatori către cea de-a șaptea artă.

Rezultatele ? Numai in primele 30 
de zile ale festivalului, la reprezen
tațiile date au participat peste 
340 300 de spectatori.

MlIN
DE
AUR

Prezentă pe întreg cuprinsul 
țării, ort a populară constituie 
expresia concretă a simțului 
pentru frumos al poporului ro
mân. Ea s-a manifestat de-a 
lungul veacurilor ți continuă să 
se manifeste în arhitectura ca
selor, în rafinamentul cromatic 
al costumelor populare, al țesă
turilor ți cusăturilor, în crestă
turile în lemn, ca ți în frumuse
țea formelor ți ornamentelor va
selor de ceramică.

Statul socialist a creat condi
ții superioare de desfășurare a 
acestor străvechi meșteșuguri, 
arta populară cunoscînd în zi
lele noastre o tot mai mare în
florire. Realizările diferitelor 
cooperative meșteșuqăresti din 
diverse județe ale țării sînt mai 
mult decît concludente. Meșterii 
ceramiști din Marginea — ju
dețul Suceava, Vișeul de sus — 
județul Maramureș, Bocșa — ju
dețul Caraț-Severin, Oboga — 
județul Olt, Miercurea Ciuc — 
județul Harghito, bunăoară, re
alizează vase, fa/furii, ulcioare 
și alte obiecte care pe bună 
dreptate stîrnesc admirația ce
lor care ne vizitează țara. Și 
din mîinile meșterului Griaore 
Ciungulescu din Oboga, județul 
Olt, ies — ața cum se vede — 
lucrări de mare finețe, căutate 
de numeroși amatori din țară 
ți de peste hotare.Foto: AGERPRES

INTR-UN SĂTUC DE MUNTE
Ce trebuie să fie un învățător în me

diul sătesc, cum trebuie să muncească el 
pentru a sădi in inimile și mințile ele
vilor dragostea de muncă și de frumoși?

Căutînd să răspund acestor întrebări — 
în lumina eforturilor generale ce se de
pun azi pentru înflorirea satelor noastre 
— gîndul mi s-a dus mereu in ultima 
vreme la pilda lui Constantin Romanescu, 
din satul Dreptu, comuna Poiana Teiului, 
județul Neamț.

Despre acest vrednic învățător citisem 
anul trecut într-un ziar o notiță, in care 
se anunța că, din inițiativa lui, în loca
lul școlii generale din satul Dreptu a 
fost deschis un muzeu faunistic cu ani
male și păsări din zona Ceahlăului.

Dar — cum aveam să constat mai apoi — 
aceasta era numai una din înfăptuirile 
învățătorului Romanescu — nici pe de
parte cea mai de seamă. Pentru a putea 
fi sesizată sirguința lui pilduitoare, e ne
cesar să pornim de mai departe, din anul 
1924, cînd Constantin Romanescu a fost 
numit învățător la Dreptu. Pe atunci, sa
tul acesta de munte era parcă izolat de 
lume, cei 77 de km pînă la Piatra Neamț 
nu puteau fi străbătuți decît cu greu, fo- 
losindu-se diligenta sau căruța. Școală 
iu exista, copiii învățau în condiții grele. 
Pe sprijinul statului nu se putea conta. 
Dar învățătorul păstrase viu în inimă în

demnul tatăului său: „bizuie-te pe să
teni și pe tine însuți, cînd pornești la 
treabă". De la părintele său, Constantin 
Romanescu învățase de mic copil o mul
țime de meserii: tîmplăria, degăria, ro- 
tăria, lăcătușeria, iar în anii adolescen
ței mai deprinsese singur fierăria și îm
păiatul păsărilor și animalelor. Dar să-l 
ascultăm:

— Am apelat la tipări și la vîrstnici. 
am muncit cot la cot cu ei o vară întrea
gă făcînd dulgheria, ferestrele, ușile, du
șumelele, și școala a fost gata. Imediat, 
in toamnă, m-am gîndit cit de bine le-ar 
prinde elevilor un atelier în cadrul șco
lii. Am meșterit mesele de lucru, uneltele, 
și după orele de curs am început să-i 
învăț pe copii cum se dă la rindea, cum 
se cioplește lemnul, cum se face o roată, 
cum se călește și se îndoaie un fier. Trep
tat, cu anii, satul nostru care era înainte 
complet lipsit de meseriași, s-a umplut 
de tîmplari, dogari și fierari. Iar fiindcă 
locurile noastre erau tocmai potrivite po
micultura, am organizat, tot în cadrul 
școlii, o pepinieră cu diferite varietăți 
de meri, peri, pruni, cireși. De aici, dăm 
în fiecare an oamenilor din sat cîte 500— 
600 puieți. Dar nu mă limitam la atît. 
Împreună cu soția mea — și ea învăță
toare — țineam și adevărate cursuri de 
pomicultură, organizam cu oamenii lu

crări practice. Azi. mai toți locuitorii sa
tului nostru sînt buni pomicultori, pe te
renurile din jurul casei cresc zeci și zeci 
de pomi, toamna la noi ia ființă cite un 
centru de achiziționare a fructelor.

Și încă ceva : în scopul asigurării unui 
cit mai instructiv material intuitiv pentru 
elevi, am început să împăiez păsări și 
animale mici, la început, apoi și vulpi, 
lupi, urși etc. pe căre i vînam singur. Cu 
vremea am adunat o colecție de 200 de 
păsări și animale din Ceahlău — căpriori, 
porci mistreți etc. Colecția fauntstică a 
școlii noastre este vizitată azi de grupuri 
de elevi veniți de la mari depărtări, de 
la Galați și Bicaz, din Ceahlău și Tul- 
gheș.

... In 1937 un drumeț înalt și spătos, 
cu ochi albaștri și privire blinda, purtînd 
o pălărie cu boruri mari, intra în școala 
din satul Dreptu, recomandîndu-se sim
plu : Mihail Sadoveanu. Mult s-a minu
nat marele scriitor găsind aici, într-un 
uitat sătuc de munte, un admirabil ate
lier și o splendidă expoziție școlară, cu 
fel de fel de lucrări de tîmplărie și lăcă- 
tușerie, executate de elevi, ca și un ade
vărat muzeu taunistic. In presa vremii, 
el a publicat un articol. în care și-a expri
mat admirația față de munca plină de 
modestie a învățătorilor Constantin și Ma
ria Romanescu.,.

Dar, de curînd, acești vrednici învățători 
au ieșit la pensie.

Nu ne îndoim că activitatea lor va 
constitui un exemplu viu atît pentru noi
le cadre didactice, foști elevi de-ai lor, 
cît și pentru miile de învățători și profe
sori din așezările rurale ale patriei noas
tre.

Al. RAICU

a invalizilor și a orfanilor din comuna sau satul respectiv este în atenția lor. Marea majoritate a cooperativelor agricole — aproape 4 000 din cele 4 678 existente — a depus, în 1967, integral contribuția de 3,5 la sută din valoarea producției globale realizate, astfel îneît anul trecut pensionarii din județele Arad, Botoșani, Timiș. Constanța, Ialomița, Prahova și altele, au primit pensia integral.Sînt însă o seamă de județe, printre care Argeș, Bistrița-Năsăud. Olt, Sălaj etc., unde, alături de unități care au depus integral și la vreme contribuția cuvenită pentru plata pensiilor, există și cooperative agricole care s-au preocupat în insuficientă măsură de această obligație. Așa se face că, pe întreaga țară, într-un număr de circa 700 de cooperative, care în 1967 nu și-au achitat integral contribuția de 3,5 la sută din valoarea producției globale, pensiile s-au plătit anul trecut procentual, în raport cu sumele virate Casei de pensii. Este cazul unor cooperative agricole, cum sînt cele din Bîrla, Costești, Drăganu, Ma- raș și Smeura din județul Argeș, Lechința, Vița, Corvinești și Bintic din județul Biș- trița-Năsăud, Negreni, Măgura, Bălănești și Chilia din județul Olt, pentru a nu a- minti decît o parte din ele.Situații similare s-au constatat și în anul de curînd încheiat. Dacă majoritatea cooperativelor din județele Constanța, Brăila, Harghita sau Arad s-au preocupat și au depus contribuția, asigurînd plata pensiilor în anul 1969, în alte județe cum sînt Olt, Hunedoara, Argeș și Gorj, bunăoară, o seamă de cooperative nu au depus decît parțial această contribuție. Ținîndu-se seama de condițiile speciale de climă din anul trecut, Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole de Producție a emis, în luna septembrie, unele instrucțiuni pjin care se indică modul cum se va face recalcularea valorii producției globale realizate, la care se depune contribuția de 3,5 la sută. S-a creat în acest fel cooperativelor agricole care au greutăți în producție posibilitatea să se pună la punct cu depunerea contribuției. Cu toate acestea, sînt încă unități, și numărul lor nu este chiar mic, unde consiliile de conducere nu au dat dovadă nici de grijă și nici de prevedere, amînînd lună de lună depunerea contribuției.De altfel, trebuie relevat că există cooperative în care se manifestă o atitudine de nepăsare și față de o altă sarcină statutară, aceea a depunerii contribuției personale, pe baza căreia se va plăti în curînd sporul la pensia de bază.De bună seamă că, pe lîngă consiliile de conducere ale cooperativelor, o mare răspundere în această privință o au și uniunile județene cooperatiste și filialele Casei de pensii. Este de datoria lor ca, printr-un control asiduu și o îndrumare permanentă, să sprijine munca ce se duce pe linia asigurării fondurilor pentru plata integrală, lună de lună, a pensiilor.Sistemul unitar de pensionare a țărănimii cooperatiste constituie o pîrghie pentru ridicarea nivelului de viață al țărani- /lor bătrînl și invalizi, precum și al orfanilor. Statutul Casei de pensii precizează că actualele pensii vor putea fi mărite pe măsura dezvoltării și întăririi economice a cooperativelor agricole de producție, a creșterii veniturilor acestora. Deci, în munca de zi cu zi, în entuziasmul cooperatorilor stă posibilitatea îmbunătățirii neîncetate a condițiilor de viață a bătrînilor sau a celor ce nu pot munci. Să depunem toate eforturile, să ne preocupăm într-o măsură sporită ca această importantă realizare socială, pensionarea țăranilor, să cunoască o tot mai puternică consolidare, demnă de epoca noastră nouă, socialistă.

Manifestare ia... modă
Locuitorii comunei Plosca, din 

județul Teleorman, au participat in 
seara zilei de 7 ianuarie la un 
spectacol nou pentru ei. Este vorba 
de o paradă a modei, organizată de 
cooperativa de consum din comu
nă, cu sprijinul căminului cultural. 
Douăsprezece modele selecționate 
cu grijă din rîndul tinerilor și co
piilor din sat, au prezentat in fața 
unui numeros public, pe un fond 
muzical adecvat, cele mai noi crea
ții ale modei in materie de con
fecții, aflate in magazinele din co
mună. Pe lingă scopul principal, a- 
cela al reclamei comerciale, mani
festarea, care s-a bucurat de o u- 
nanimă apreciere a participanților, 
a întrunit și virtuți educative, stf- 
mulînd gustul pentru frumos al lo
calnicilor.

Joaca cu focul
L’n grup de copii lăsați de părinți 

să umlile aiurea, nesupravegheați. 
și-au ales terenul de joacă chiar 
lingă depozitul de furaje de la fer
ma Pescuș a I.A.S. Deta din județul 
Timiș. In timp ce se dădeau de-a 
tumba pe o șiră de paie, unul din
tre ei a aprins un chibrit. Incen
diul s-a întins repede și cum în 
preajmă nu se afla nici un munci
tor din fermă, care să intervină, au 
ars 169 tone de fin și aproape 200 
tone de paie, evaluate la peste 
100 000 de lei.

Asemănător s-au petrecut lucru
rile, tot în plină zi, și la coopera
tiva agricolă „Unirea" din comuna 
Stejarul, județul Dolj. Din joacă, 
cițiva copii au provocat nn incen
diu care a mistuit 79 tone de fin 
și 40 tone de coceni. La pierderile 
înregistrate se vor adăuga altele, 
deoarece unitățile amintite au ră
mas. în bună parte, fără furajele 
necesare animalelor.

Vina pentru izbucnirea acestor in
cendii revine deopotrivă părinților 
care nu-și supraveghează copiii cit 
și conducerilor unităților agricote, 
care neglijează asigurarea pazei 
contra incendiilor.

Interprets din Cornesti
Cornești. Comună din Județul Cluj, 

cu nu mai puțin de opt cămine 
culturale. Și o efervescentă acti
vitate culturală.

Pină aici nimic neobișnuit. Acolo 
nnde apar insă surprizele plăcute 
e scena. în cadrul diferitelor for
mații ce pregătesc și oferă spec
tacole la Lujerdia. Stoiana, Tioltur. 
Tiocul de Sus, Cornești etc., au 
început să activeze nu numai tinerii 
si elevii, ci și părinții acestora, 
mulți dintre vîrstnici depășind chiar 
55—60 de ani.

Și vorba poetului : „Sînt gren 
bătrinii de urnit, dar de-i pornești, 
sînt greu de-oprit",.. !

Cînd prietenia 
strică omenia

Erau consătence și foarte bune 
prietene. Ana Petrescu ocupa pos
tul de gestionar-magaziner la cen
tru de legume și fructe Chistag, 
județul Bihor, iar prietena sa, Su- 
zana Țirla, era salariată la centrul 
de achiziții Telechin, din aceeași 
comună. Treptat, ca între prietene, 
au Început să-și destăinuiască, una 
alteia, „secretele". „Dragă Suzana, 
am niște plusuri „Te scap eu 
de ele", sărea în ajutor ăchizi- 
toarea. Azi așa, mîine așa. și amin- 
două au prins „gustul" banilor ob
ținuți pe căi ilicite. în scurt timp, 
..prietenia" lor a dus la organiza
rea și comiterea unei delapidări de 
mari proporții.

Prin înșelarea producătorilor la 
cîntar, profitind din plin de nea
tenția manifestată de conducerile

unor cooperative agricole la pre
darea legumelor, Ana Petrescu și-a 
creat mari plusuri de produse. Su
zana Țîrla „prelua" aceste plusuri 
și le înregistra în mod fictiv pe 
numele unor cetățeni din localitate, 
după care le preda și incasa lunar 
zeci de mii de lei.

Delapidatoarele se află acum In 
fața instanței de judecată, iar or
ganele în drept se străduiesc să. 
recupereze prejudiciul adus statu
lui.

Acest furt putea fi preîntimpinat 
san descoperit la vreme dacă con
ducerea l.L.F. exercita un control 
sistematic la unitățile din sub
ordine.

Variațiuni 
pe o temă de sezon

Anut trecut, pe primăvară, sem
nalam în cadrul aceleiași rubrici 
lipsa unor piese de schimb — mi- 
crocontactoare, capsule termostati- 
ce, becuri de semnalizare — din a 
cărei cauză zeci de incubatoare ale 
unor cooperative agricole din ju
dețul Teleorman nu puteau fi fo
losite. Ca răspuns la nota noastră. 
Trustul uzinelor de reparații al 
Consiliului Superior al Agriculturii 
ne înștiința că unitățile respective 
nu trimiseseră la vreme note de 
comandă, dar că se va face tot po
sibilul pentru a se asigura micile 
accesorii.

Iată însă că a început campania 
de incubație a noului an și proble
ma pieselor de schimb a rămas în
că nerezolvată. La cooperativa a- 
gricolă „30 Decembrie" din Alexan
dria ședean zilele trecute, neutili
zate, din lipsa pieselor amintite 
mai sus, l incubatoare. Alte 9 cioști 
electrice... hibernau, din aceeași 
cauză, la cooperativa agricolă din 
Mavrodin.

Să vedem ce ne va mai spune de 
data aceasta furnizorul. Căci coo
perativele agricole, în ceea ce le 
privește, nu mai pot fi acuzate că 
n-au cerut piese de schimb. Dova
dă : nota de comandă înaintată la 
1» iulie 1968, cu adresa nr. 760. de 
către întreprinderea județeană Te
leorman de aprovizionare a coope
rativelor agricole.

De-ale C.F.R.-uluî
Ați călătorit în ultima vreme eu 

trenul personal 1015, care pleacă 
din Gara de Nord la 6,30 pe ruta 
Videle—Giurgiu ? Dacă nu, nici nu 
v-am sfătui s-o faceți. Folosiți mai 
degrabă o șaretă. x %

Deși traficul rutier s-a norirrSL. 
zat după căderea zăpezii, tremă 
mintii continuă să întîrzie elit
rele. în ziua de 17 ianuarie, de e- 
xemplu, a stationat vre-un ceas în 
gara Domneștii de Sus. Cu o zi mai 
înainte, popasul, ceva măi mare de 
dat* aceasta, l-a făcut la Chiajna. 
Și uite așa, zi de zi. Trebuie men
ționat însă că întîrzierea treduî’ii 
înseamnă, implicit, întîrzierea de 
la muncă a sute și sute de oameni, 
care fac naveta pe această rută.

Se vede treaba deci, că In mare
le angrenaj al C.F.R.-u'ni mai exis
ta și osii care... seîrtîie. Pe cînd 
gresajul?\ <
„Te dau în judecată
Ca vecini, Augustin H. și Lauren- 

țiu S. din satul Codor, județul Ciul, 
trăiau, de cînd se știu ei, în relații 
de bună înțelegere ; se vizitau și se 
ajntau la nevoie. într-o noapte însă. 
Laurențiu a distrus o porțiune din 
gardul de nuiele al vecinului. „Te 
dau în judecată a strigat, de 
peste gard, Angustin. Și amîndoi. 
puși pe răzbunare, nu an dat as
cultare sfaturilor vecinilor șl orga
nelor comunale de a se împăca șl 
au apărut în fața judecătoriei din 
Dej. „Distracția" i-a costat aproape 
l 500 de lei și multe zile pierdute 
pe drumuri.

♦
Tot Ia judecătoria din Dej a avut 

Ioc și procesul înaintat de Gheorghe 
B. din satul Ruteni, contra vecinilor 
săi Nicolaie D. și Gheorghe G. Re
clamantul snsținea că pîriții au tre
cut cu oile peste grădina Ini. produ- 
cîndu-i stricăciuni la recoltă. Au 
fost chemați o sumedenie de mar
tori, s-au făcut cercetări, dar in
stanța a respins acțiunea ca neînte
meiată. Reclamantul a cheltuit cu 
acest proces 1919 lei.

în ambele cazuri. în afară de banii 
irosiți, procesomanii șî-au știrbit 
bunul cel mai de preț — omenia. 
(Vasîle SABAU — judecător).

Doriți să luați o măsură utilă de prevedere 
pentru gospodăria dv. ?

Administrația Asigurărilor de Stat
va pune la dispoziție

„ASIGURAREA COMPLEXĂ 
A GOSPODĂRIEI”

Încheierea acestei asigurări vă dă posibili
tatea :

© să obțineți despăgubiri pentru pagubele 
produse bunurilor de numeroase riscuri;

© să încasați sumele asigurate pentru urmă
rile accidentelor întîmplate la domiciliu ;

© să obțineai acoperirea sumelor datorate în 
calitate de locatar, față de proprietar, 
pentru unele pagube la imobil, precum și 
a celor datorate terților pentru accidenta
rea persoanelor și avarierea bunurilor, la 
domiciliul dv.

Prima anuală este de numai 0,20% calculabilă 
asupra sumei asigurate.
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CĂLĂTORESC

PLANTELE SĂNĂTĂȚII

PATLAGINA
Avioanele transportă 

nu numai oameni, ci și tot 
felul de animale mari și 

' mici. Astfel vestita echipă 
vieneză de 21 de cai de 
rasă Jipițani a Cost trans
portată cu avionul pentru 
un „turneu" în America. 
In avion, caii au fost lă- 
sați în seama unor îngriji
toare speciale. Călătoria 
lor peste Atlantic și îndă
răt a decurs în cele mai 
bune condiții.

Uneori, însă, se întîm- 
plă și lucruri neprevăzute. 
Astfel, la transportarea 
unul pui de elefant în An
glia, personalul avionului a constatat că animalul era foarte speriat. Din 
cauza sperieturii, puiul 
de elefant a făcut ceea ce 
fac copiii mici în aseme
nea situații — „a udat" 
așternutul.

în general, animalele 
suportă bine zborurile. 
Din cauza schimbării pre
siunii atmosferice la o ur
care sau coborîre bruscă 
a avionului au și ele de 
suferit, zgomotele neplă
cute le irită timpanul, le 
provoacă senzații de sur
zenie. Dar aceste stări 
sînt trecătoare.

Este cunoscut un singur 
caz cînd un elefant s-a 
Înfuriat în avion și era 
să-și distrugă cușca. în
grijitorul nu știa cum să-l 
liniștească. Din fericire, 
în cușcă a intrat o pisică, 
„pasageră" și ea în același 
avion. Pisica s-a strecurat 
printre picioarele pachi
dermului, care a început 
să calce cu tot mai multă 
băgâre de seamă, căutînd 
să n-o atingă. Astfel ele
fantul s-a potolit. îngriji
torul și-a dat atunci seama că animalul era înse
tat și i-a dat să bea. Că
lătoria s-a terminat cu 
bine si „pasagerul" a ajuns la Londra.

Altă dată, o cetățeană 
călătorea spre Orientul 
Apropiat. în timpul unei 
escale a avionului pe ae
roportul din Viena, ea l-a 
rugat pe îngrijitor să-i 
plimbe puțin cățelușul. 
Din . ‘fericire, animalul 
s-a s jls din lesă și s-a 
pierdut în mulțime. O 
mare parte din echipajul 
avionului a plecat în cău- 

. tarea lui, dar nu l-a găsit, 
și stăpîna lui a trebuit 
să-și continue călătoria 
singură. De la Atena ea a 
comunicat direcției aero
portului din Viena adresa 
sa. După trei zile, cățelu
șul, care între timp rătă
cise pe diferite străzi, s-a 
întors singur la aeroport, 
de unde a fost expediat... 
cu primul avion stăpînei. lui.

In lipsa unui— bilet de a- 
vion, pelicanul din imagi
ne se mulțumește și cu o 
biată bicicletă, numai că, 
grăbit fiind, îl îmboldește 
pe biciclist cu ciocul. Gră- 
bește-te I Nu vezi, alte 
animale călătoresc cu a- 
vionul și eu—

Tot pe aeroportul din 
Viena, la descărcarea 
unui avion, o cușcă în 
care se aflau 30 de mai
muțe (Macacus rhesus) s-a 
deteriorat și animalele au 
fugit pe aeroport. Unele 
s-au cocoțat chiar pe aco
perișul clădirii. Abia după 
două ore de muncă, per
sonalul a reușit să le 
prindă și să le închidă 
din nou în cușcă.

Iată si un alt caz, care 
ar fi putut avea urmări 
tragice. Deschizînd cabi
na rezervată animalelor, 
îngrijitorul a observat în 
ea cîțiva șerpi veninoși, 
care se strecuraseră prin- 
tr-o crăpătură, gata să 
fugă. Deși era speriat, el 
a reușit să închidă ușa și 
să cheme în ajutor medi
cul veterinar, care a prins 
șerpii cu niște clești lungi.

Dar animalele... vin la 
aeroport nu numai cînd 
călătoresc cu avionul. 
Pentru multe animale, ae
roporturile reprezintă un 
adăpost bun, mai ales 
cînd sînt urmărite de duș
mani. Păsările se ascund 
în iarba înaltă de lîngă 
piste, iar iepurii aleargă 
chiar pe piste, dînd de 
furcă personalului. Ei sînt 
însă mai puțin periculoși 
ca sutele de rozătoare de 
la suprafață și de sub pă- 
mînt care strică cablurile, 
își sapă galerii subterane 
sub piste etc.

Pătlagina crește pretu
tindeni în țara noastră. 
Există mai multe feluri 
de plante, însă deosebi
rile între ele sînt mici; 
au fost catalogate 250 so
iuri de pătlagină, toate 
fiind dotate cu proprie
tăți tămăduitoare.

In medicină sînt folo
site frunzele care se cu
leg înainte și în timpul 
cît pătlagina înflorește. 
Apoi se usucă răsfirate în 
poduri bine aerisite, fe
rite de umezeală; frun
zele galbene sau înegrite 
se îndepărtează.

Pătlagina avea o vastă 
întrebuințare în medicina 
populară, în durerile de 
urechi. In prezent, pro
prietățile pătlaginei au 
fost verificate în labora
tor. Indicațiile principale 
ale frunzelor de pătlagi
nă sînt bolile pulmonare : 
bronșite, traheite, larin- 
gite însoțite de tuse, de 
expectorație dificilă, ast
mul bronșic și tușea con
vulsivă. Cura de primă
vară cu pătlagină, împo
triva bolilor căilor respi
ratorii se poate face cu 
„must'' proaspăt de frun
ze, simplu sau amestecat 
cu miere.

După unii cercetători, 
semințele de pătlagină ar 
avea proprietăți surprin
zătoare în cazurile de 
calculoză (pietre) la ri
nichi și ficat.

Infuzia ae frunze se 
prepară dintr-o lingură 
de frunze tăiate mărunt 
— la 200 ml de apă clo
cotită, iar decoctul — din 
două linguri de frunze — 
la 1 000 ml de apă, care 
se fierbe 5 minute, se 
strecoară, iar după răcire 
se îndulcește. în bolile 
căilor respiratorii se vor 
bea jumătăți de pahar de 
infuzii sau decoct la 2—3 
ore. Semințele se vor 
consuma ca atare o dată 
sau de două ori pe zi, 
2—3 lingurițe în supă sau 
compot, fără să se mes
tece în gură.

Extractul de foi de păt
lagină intră și în compo
ziția siropului de pătlagi
nă, preparat de industria 
noastră de medicamente. 
Acesta se va lua în doze 
de 4—5 lingurițe pe zi 
(copii) și 3—4 linguri pe 
zi (adulți) în bronșite 
acute și unele forme cro
nice.

SFATURI PRACTICE

Dr. E. ROȘIANU

CUVINTE ÎNCRUCIȘATE

MEMORII
In 1561, în Italia, stu

dentul Giulio Giudi, în 
vîrstă de 22 ani, a dat 
dovadă de o memorie 
fenomenală. Citind 36 000 de cuvinte, complet ne
sistematizate, el a reușit 
după ce le-a studiat timp 
de șase ore, să le memoreze atît de bine incit 
le-a putut repeta fără să 
sară sau să greșească 
vreunul. Contemporanii lui Giudi l-au botezat „Delia Granmemdria", 
adică memorie grozavă.Organistul englez W.

CELEBRE
Paratt avea o memorie 
neobișnuită. în 1862, pe 
cînd avea doar 21 de ani, 
a dat un concert la care 
a interpretat din memo
rie bucăfi de Bach, Be
ethoven, Mozart și Cho
pin, în timp ce juca con
comitent două partide de 
șah cu adversari temuți, 
care se aflau în spatele 
lui. El s-a achitat exce
lent de ambele sarcini. 
Auditorii au fost încîn- 
tați, iar ambii adversari 
bătuți.

CARE ?...

$
Fiecare din muzicanți cîntă la unul din instrumentele 
alăturate. Știți care e instrumentul potrivit pentru fie
care dintre ei ?

Degustătorul din desen nu reușește să regăsească bu
toiul din care a luat proba de vin. Ajutați-I dv. I

Cum păstrăm îmbrăcămintea

VACA DISPECER

ORIZONTAL: 1) Plantă agățătoare Cîntă, în 
pădure ; 2) Jucate pe scenă — Organ de mașină ; 3) în 
sus ! — Lacuri de munte — Plantație de viță ; 4) Bine 
realizate — E dat ca model de tărie... ; 5) Aluminiu — 
Nume masculin — La examen (pl.) ; 6) Personaj de 
legendă; 7) Pește care trăiește în Dunăre, cu ari
pioarele galbene — Zi trecută ; 8) Fructul comestibil 
al unui arbore mediteranean 1 Viteji (fig.) — Iubitul el; 9) Avantaj — Disciplină de studiu ; 10) Șterge 
greșelile — Careu agrar ; 11) Te scoate dintr-o situație 
grea (fig.) — Stînjenei.

VERTICAL; 1) Urechilă, alintat — Porție ; 2) Tip de locomotivă — Cap de potîrniche ! 3) în deschidere !
— Compoziții muzicale cu caracter liric ; 4) Verb cu... 
rezultat •— Dumitale — în parc ! ; 5) Muncește cu ziua
— Poezii lirice ; 6) Chef — Matcă ; 7) Dulce prin 
excelență — Insecte... cîntătoare ; 8) Ființe imaginare 
(pop.) — Cute ! — Zburător legendar ; 9) Soare pe 
Nil — Bucată ; 10) Bursuc — Cel mal bun ; 11) 
Suflarea lină a vîntulul — Stîrnesc rîsul.

NOTA : înscrieți în căsuțele însemnate o frumoasă 
piesă din costumul nostru national.

I. PASCAL

Dezlegarea jocului din numărul trecut
„RAPSODII DE IARNA"

ORIZONTAL : 1) Colin — Zăpada ; 2) Aman — Cazi- 
mir ; 3) Răcitor — S — Rc ; 4) Ut — Euripide ; 5) N — 
B — Rt — Ace — A ; 6) Țăran — Sta — Gn ; 7) Curenți
— Ied ; 8) Vie — Ruină — Re ; 9) I — Gz — Tractor ; 10) 
Schiuri — R — As ; 11) Unelte — Ninse ; 12) L — Leită
— Tren.

Z I c I

Chelner, abia am con
sultat lista de bucate și 
peștele era șters; acum 
văd că a apărut din nou 
pe listă. Ce înseamnă 
asta ?

— Vedeți, domnul care 
stă la masa vecină a re
fuzat porția pe care o co
mandase.

★
Pacientul. Apendicele 

este o parte absolut 
tilă a organismului 
tru; putem foarte 
să trăim fără el.

— Chirurgul. Dar 
nu!

inu- 
nos- 
bine

noi

♦
O echină selecționată a 

pacienților unui sanatoriu 
de boli nervoase din 
Glasgow a organizat un 
meci de fotbal cu echipa 
infirmierilor din acest 
sanatoriu. Pacienții au 
cîștigat net cu scorul de 
12—1, singurul punct 
marcat de infirmieri fiind 
un autogol.

*
„Progresul este un lu

cru minunat, a declarat 
comicul italian Carletto 
Franchi. Pe vremea stră
bunicului alergai la fe
reastră cînd trecea tram
vaiul. Pe vremea bunicu
lui alergai la fereastră 
cînd trecea un automobil. 
Pe vremea tatei — cînd 
trecea în zbor un avion. 
Si astăzi alergi la fereas
tră cînd trece în trap un 
cal".

vație indiană, 
indian întins în 
bei sale.

— Hei, tu de
ce nu muncești ?

— Și de ce să muncesc, 
răspunde 
cîndu-și

— Ca 
mulți.

— Și ce să fac cu
— Cum ce să faci — îți 

cumperi casă, mașină...
— Ei și?
— Ai să investești ca

pitalul în acțiuni și ai să 
primește rente.

— Și pe urmă ?
— Pe urmă nu va mai 

trebui să muncești și te 
vei putea odihni.

— Și acum ce fac ?

vede un 
fața coli-

acolo, de

indianul, 
somnoros 
să aduni

fre- 
ochii.
bani 

ei?

★
Un businessman ameri

can, care vizita o rezer-

AGRICU L T U R A S O C I A LISTĂ

Cine nu dorește ca hai
na sa preferată să se păs
treze timp mai îndelun
gat frumoasă și bună ? 
Pentru a realiza acest lu
cru iată cîteva indicații 
care vă vor fi folositoare.

Cînd ajungeți acasă, 
dezbrăcați-vă hainele 
„bune", goliti-le buzuna
rele, întorcîndu-le pe dos, 
pentru a îndepărta even
tualele resturi de tutun și 
puneți-le pe umerașe, la 
aerisit. Chiar dacă nu le 
mai îmbrăcați imediat ori 
a doua zi, verificați înain
te de a le așeza în șifonier 
dacă nu lipsește o copcă 
ori un nasture, dacă o bu
tonieră nu trebuie întări
tă, ori căptușeala nu s-a 
descusut.

Cînd pantalonii, fusta ori

mînecile au prins luciu, 
scoateți-1 după următorul 
procedeu : așezați haina 
pe masa de călcat și pe- 
riați în sensul firului de 
urzeală cu o perie aspră 
muiată în soluție de amo
niac și apă (în proporție 
de 1/5). Căleați apăi haina 
imediat, folosind o cîrpă 
umedă și lăsați-o la aeri
sit și svîntat 1—2 ore.

V-a prins ninsoarea îm
brăcată în haină de bla
nă ? Periați-o în sensul 
firului șl batețl-o ușor cu 
bătător din plastic. Pen
tru a-i reda strălucirea, 
ștergeți săptămînal haina 
din blană cu un tampon 
fin îmbibat în esență de 
terebentină. Lăsați-o să se 
usuce la aer, apoi scutu
rați-o și periați-o.

Blănurile de culoare 
deschisă pot fi curățate cu 
tărîțe de grîu, iar cele 
albe cu praf de magneziu 
ori de cretă.

Feriți pe cit posibil hai
nele din blană de soare, 
care le decolorează, dîn- 
du-le o nuanță roșiatică. 
Singurul remediu în ase
menea cazuri este revop- 
sirea acestora la specia
list.

Ploaia, zăpada, umezea
la, în special, deformează 
îmbrăcămintea din blană, 
în asemenea cazuri, șter
geți haina din blană cu 
un tifon curat șl așezați-o 
pe umeraș la uscat în- 
tr-un loc bine aerisit, de
parte de sobă ori altă sur
să de căldură.

DE LA LUME ADUNATE
Cum s-ar putea ușura 

munca ciobanului ? De 
acest lucru se preocupă 
și inventatorul american 
Robert Etter. El propune 
să se atîrne de gîtul vacii, 
conducătoarea turmei, un 
aparat foarte simplu, pus 
în mișcare de mecanismul 
unui ceas, care să aibă 
imprimată vocea cioba
nului. Difuzorul este pla
sat pe capul vacii, iar 
vocea din aparat dă or
dine turmei, la timpul o- 
portun, să plece la păs
cut, să pornească la adă
pat etc. Astfel, dispecerul 
cornut, înarmat cu acest 
aparat de sonorizare, a- 
jută ca turma să treacă 
la un adevărat regim de 
autoservire.

EXISTA Șl EXTRACT 
DE PURICE I

Experiențele veterinari
lor J. M. Keep șl T. H. 
Taylor, din Syndey, au 
demonstrat că dermato
zele de care suferă une
ori cîinii se datoresc u- 
nor antigeni existenți in 
substanța iritantă din sa
liva puricilor. Cei doi ve
terinari australieni au re
alizat un extract de pu
rice, sub forma unei so
luții sărate, cu fenol și 
glicerina, care a fost in
jectată cîinilor. în 98 de 
cazuri din 100 dermato
zele an dispărut; multi 
ciini, tratați preventiv la 
începutul verii, au fost 
perfect imunizați. Imuni
tatea nu se obține însă 
„pe viață", tratamentul 
trebuind să fie repetat 
fiecare an.

UNDE DAI 
Șl UNDE CRAPĂ !

in

face 
de 

lovit

Si trăsnetul poate 
glume. La Viena, 
exemplu, trăsnetul a 
antena unui automobil 
care staționa lîngă un 
trotuar. Urmarea a fost 
că descărcarea puternică 
a curentului electric a 
pus în mișcare motorul 
și automobilul a pornit 
pe stradă, izbindu-se de 
o casă pe care a dări- 
mat-o.

DESPRE RAFINAMENTUL 
PĂSĂRILOR

Pînă și păsările șl-au 
schimbat gusturile în pri-

CINE CUMPĂRĂ...
Campania împotriva 

zgomotului care se desfă
șoară în întreaga lume 
are nu numai adepți, ci 
și adversari. Există par
tizani ai zgomotului care 
susțin că trebuie să se 
lupte împotriva liniștii, 
în Statele Unite au apărut 
chiar ingineri care se 
specializează în crearea 
de aparate care produc 
fel de fel de zgomote.

Astfel, au fost puse în 
vînzare. „generatoare de 
zgomot", niște cutii care 
emit un mormăit neinte
ligibil și care ajută pe 
cei ce suferă de insomnie

vința locuințelor. Experi
ențe făcute recent în re
giunea Varna, din Bulga
ria, au dus la constatarea 
că majoritatea păsărilor 
preferă să locuiască în 
cuiburi făcute din... cera
mică, în loc de cuiburi 
„clasice" din... lemn. Cer
cetătorii au instalat în 
copaci cîteva sute de că
suțe pentru zburătoarele 
pădurii, jumătate din a- 
ceste „apartamente" fiind 
din lemn și jumătate din 
ceramică. După o lună de 
la darea in folosință a 
„orășelului", s-a făcut re- 
censămintul locatarilor. 
Rezultatul: căsuțele din 
ceramică erau ocupate în 
proporție de 64 la sută, 
iar cele din lemn în pro
porție de numai 30 la sută. 
Pe baza acestor cercetări 
s-a hotărit ca în viitor 
căsuțele de adăpost pen
tru păsări să fie făcute

numai din ceramică, ele 
prezentind și avantajele 
că sint mai rezistente șl 
se curăță mai ușor.

INSCRIPȚIA DE PE 
PIATRA FUNERARA

Pe un mormînt din Or
leans (Franța) se află • 
piatră funerară pe ears 
pînă de curînd scria t 
„Aici se odihnește Juliet
te Legrand, soție de con
tabil".

Nu de mult, Legrand a 
fost avansat. Vrînd. pro
babil, să împărtășească și 
sofiei decedate bucuria 
sa, el a pus să-l schimbe 
incripția de pe piatra fu
nerară, pe care scrie a- 
cum : „Aici odihnește Ju
liette Legrand, soție de 
contabil-șef".

CURIOZITĂȚI
Ce temperatura 
are lacul

Dacă ați vrea să aflațl 
ce temperatură are Lacul 
Ursu de la Sovata, ar tre
bui să faceți explorări 
neobișnuite în adîncime. 
într-adevăr, la suprafață, 
lacul are o temperatură 
de 19—20 grade. La un 
metru adîncime, tempera
tura se dublează ajungînd 
la 30—40 de grade, iar la 
un metru și jumătate la 
60 de grade. Fenomenul 
se explică prin aceea că 
pătura subțire de apă mai 
dulce de la suprafață lasă 
căldura să pătrundă în 
pătura de apă sărată și să 
se înmagazineze acolo. >

încă din 1848 cu un meca
nism, grație căruia, ală
turi de cadranul ceasorni
cului, în fiecare zi a săp- 
tămînii apărea pe o fe
reastră o statuie întruchi- 
pînd o zeitate.

încă din secolul trecut, 
mecanismul care punea în 
mișcare aceste figuri sim
bolice s-a defectat. Nu de 
mult, un pasionat ceasor
nicar amator, Fr, Konrad, 
l-a pus din nou în func
țiune.

BULETIN DE ȘTIRI: duminică : 
programul I : 6,00 ; 11,00 ; 16,00 :
18,00 ; 24,00 ; 1,00 ; 2,00 ; 4,00 ; Pro
gramul II : 6,30 ; 7,30 ; 10,00 ; 19,00 ; 
23,00 ; 0,55 ; Programul III : 15,00 ; 
19,30. în fiecare zi de lucru : pro
gramul I : 5,00 ; 5,30 ; 6,00 ; 6,30 ; 
9,00 ; 11,00 ; 13,00 ; 15,00 ; 20,00 ;
24,00 ; 1,00 ; 2,00 ; 4,00 ; Programul
II : 7,30 ; 10,00 ; 12,00 ; 14,00 ; 18,00 ; 
19,00 ; 21,00 ; 23,00 ; 0,55 ; Programul
III : 18,00.

RADIOJURNAL: Duminică: 
programul I : 8,00 ; 14,00 ; 20,00 ;
22,00 ; Programul II: 13,00 ; 21,00.
Programul III : 21,30. In fiecare zi 
de lucru : programul 1: 7,00 ; 16,00; 
22,00 ; Programul II : 17,00. Pro
gramul III : 21,30.

EMISIUNI PENTRU SATE: du
minică : programul I : 10,00 — ORA 
SATULUI.

TEATRU LA MICROFON
DUMINICA: programul I: 18,30

— Teatru scurt. Săptămîna I.L. Ca- 
ragiale. Premieră : „Justiția" și 
„Articolul 214“ schițe dramatizate 
după I.L. Caragiale. Regia artisti
că : Ion Vova.

LUNI: programul 1: 20,15 — 
Săptămîna I. L. Caragiale : „O 
noapte furtunoasă" de I.L. Caragia
le. Regia artistică : Sică Alexan- 
drescu. înregistrare realizată în 
anul 1952.

MIERCURI: programul II: 20.50
— Săptămîna I. L. Caragiale : „Nă
pasta" de I. L. Caragiale. Regia ar
tistică : Constantin Moruzan.

VINERI: programul II: 10.05 —
— Săptămîna I.L. Caragiale : „O 
scrisoare pierdută" de I.L. Cara
giale. Regia artistică : Sică Ale- 
xandrescu. înregistrare realizată 
în anul 1961.
EMISIUNI MUZICALE

DUMINICA : Muzică populară : 
programul I : 6.05 ; 18.05 ; 20.10 ; 
programul II: 7.00 ; 9.45 ; 14.00 ;
15.50 ; 18.30 ; 21.10. Muzică ușoară 
și de dans: programul I : 7.00 ;
8.15 ; 11.15 ; 13.00 ; 19.10 ; 21.00 ;
22.20 ; 23.05 ; 0.05—5.00 ; programul 
II: 6.00 ; 9.00 ; 10.15 ; 13.10 ; 16.30 ; 
19.05 ; 20.40 ; 24.00—1.00.

LUNI: Muzică populară : pro
gramul 1: 5.10 ; 12.30 ; 17.00 ; 18.05 ;
19.30 ; programul II: 7.00 ; 8.25 ;
11.15 ; 14.10 ; 15.15 ; 17.30. Muzică
ușoară și de dans : programul I : 
6.10 ; 7.10 ; 8.35 ; 11.05 ; 12.00 ; 13.20 ; 
15.05 ; 16.10 ; 19.00 ; 19.45 ; 20.05 ;
21.32 ; 22.45 ; 0.05—5.00 ; programul 
II : 9.30 ; 11.45 ; 14.35 ; 16.25 ; 18.30 ;
22.15 ; 23.49 ; programul III : 16.54,

MARȚI: Muzică populară : pro
gramul I : 5.10 ; 10.30 ; 12.30 ; 16.10 ; 
18.05 ; 19.30 ; programul II : 7.00 ;
11.15 ; 14.10 ; 17.30 ; 18.45. Muzică 
ușoară și de dans: programul I: 
6.10 ; 7.10 ; 8.35 ; 11.25 ; 12.00 ; 13.20; 
15.05 ; 17.00 ; 17.30 ; 19.00 ; 20.15 ;
21.25 ; 22.20 ; 23.00 ; 0.05—5.00 ; pro
gramul II : 9.30 ; 12.15 ; 14.35 ;
16.00 ; 18.30 ; 20.50 ; 23.48.

MIERCURI: Muzică populară: 
programul I : 5.10 ; 10.30 ; 12.30 ;
18.05 ; 22.20 ; programul II: 7.00 ;
8.25 ; 13.00 ; 17.10. Muzică ușoară și
de dans : programul 1: 6.10 ; 7.10 ; 
8.35 ; 11.25 ; 13.20 ; 15.05 ; 16.10 ;
17.00 ; 19.00 ; 21.30 ; 22.45 ; 0.05—5.00; 
programul II: 9.30 ; 12.15 ; 14.35 ;
16.25 ; 17.30 ; 18.25 ; 23.45.

JOI: Muzică populară : progra
mul I : 5.10 ; 10.30 ; 12.30 ; 17.30 ;
18.05 : 19.30 ; 22.20 ; programul II: 
7.00 ; 8.25 ; 13.00 ; 14.10 ; 16.15. Mu
zică ușoară și de dans : programul 
I : 6.10 ; 7.10 : 8.35 ; 11.25 ; 12.00 ;
13.20 ; 15.05 ; 16.10 ; 19.00 ; 19.50 ;
20.20 ; 21.25 ; 22.45 : 0.05—5.00 ; pro
gramul II : 9.30 ; 14.35 ; 17.10 ; 18.25 ; 
22.40 ; 23.43.

VINERI: Muzică populară : pro
gramul 1: 5.10 ; 10.30 ; 12.30 ; 18.05 ; 
19.36 ; programul II : 7.00 ; 8.25 ; 
13.00 ; 14.10. Muzică ușoară și de 
dans : programul 1:6.10 ; 7.10 ; 8.35 ;
11.20 ; 12.00 ; 13.20 ; 15.05 ; 17.00 ;
19.00 ; 19.50 ; 20.25 ; 21.25 ; 22.20 ;
23.25 ; 0.05—5.00 ; programul II :
9.30 ; 12.05 ; 14.35 ; 16.25 ; 17.30 ;
18.25 ; 19.55 ; 22.40.

SIMBATA: Muzică populară: 
programul I : 5.10 ; 12.30 ; 15.40 ;
18.05 ; 19.30 ; 22.20 ; programul II : 
6.10 ; 8.35 ; 9.45 ; 17.45 ; 19.05. Mu
zică ușoară și de dans ; programul 
I : 6.10 ; 7.10 ; 8 35 ; 11.05 ; 12.00 ;
13.20 ; 17.00 ; 19.00 ; 20.05 ; 21.00 ; 
22.45 ; 0.05—6.00 ; programul II:
6.25 ; 8.25 ; 9.30 ; 13.00 ; 18.25 ; 22.40 ; 
23.07 ; 0.07—1.00.

TELEVIZIUHE

Busolă... 
vegetală

Orologiul 
Sighișoarel

> La Sighișoara, în „Tur
nul cu ceas" al cetății, 
funcționează unul din cele 
mai vechi orologii din 
tară. El a fost prevăzut

Pe cîmpuri și la margi
nea drumurilor crește un 
soi de lăptucă sălbatică 
(Lactuca scariola), pur- 
tînd numeroase flori ca de 
păpădie, dar de un galben 
mai pal. Muchiile frunze
lor lor cu zimți largi și 
curbați urmează perfect 
linia nord-suâ a busolei, 
iar fetele arată estul și, 
respectiv, vestul. Cu toate 
că, în lipsa busolei, lăp
tuca aceasta dă indicații 
deosebit de precise, are 
un inconvenient : nu poa
te fi folosită decît cînd 
soarele izbește direct 
frunzele.

ZGOMOT?
să... adoarmă. O firmă a 
pus pe piață o serie de 
înregistrări pe bandă de 
magnetofon, care redau 
zgomotul aparatului de 
condiționat aer, țăcănitul 
mașinilor de scris sau 
zgomotele de pe stradă. 
Ele silit destinate birou
rilor moderne cu o per
fectă izolare fonică, unde 
funcționarii nu se simt 
în largul lor. Oricît ar fi 
de straniu, s-a constatat 
că fondul zgomotos cre
ează o atmosferă obiș
nuită, de lucru... Unele 
firme americane au con
statat chiar o cerere scă-

Superlative... 
feroviare

din- 
sta- 
fost 
aju- 

de

zută de aspiratoare și 
ventilatoare ce nu produc 
zgomot.

Chiar și un preot 
tr-un mic orășel din 
tul Massachausets a 
nevoit să recurgă la 
torul „fabricanților
zgomot" ; el a cerut ca 
în biserică să fie instalat 
un generator electronic de 
zgomot, deoarece credin
cioșii se plîng că în 
timpul spovedaniei, din 
cauza liniștii, șoaptele lor 
se aud prea bine, și pot fi 
înțelese de prea multă 
lume.

Cea mai veche cale fe
rată : Cerna Vodă-Cons- 
tanța (anul 1860) ; cea mai 
dreaptă cale ferată : Bu- 
curești-Fetești (136 km) ; 
cea mai înaltă cale ferată: 
porțiunea de pe culmea 
Carpaților. la Predeal 
(1 000,66 m) ; cel mai lung 
traseu direct de cale fera
tă : București-Baia Mare 
(844 km) : cele mai nume
roase tunele : pe calea fe
rată Bumbești-Livezenî 
(38 tunele pe o distantă 
de 30 km).

DUMINICA : Programul 1: 8.30
— Ora exactă. Cum va fi vremea ? 
Gimnastica de dimineață ; 8.40 — 
Pentru copii și școlari. Filmul ar
tistic „Crăiasa zăpezii" — produc
ție a studiourilor sovietice ; 10.00 — 
ORA SATULUI: • Noutății din a- 
gricultură • Cronica electorală • 
Dialog economic : în ce stadiu se a- 
flă proiectele amenajărilor pentru 
irigații ? • Reportajul emisiunii : 
„Meleaguri sucevene" • Interviul 
nostru : Unde duc abaterile de la 
statutul cooperativei agricole de 
producție privind organizarea de 
brigăzi și echipe • Inșir-te mărgă
rite a Buletin agrometeorologic • 
Muzică populară românească ; 11.30
— TV Pentru specialiștii din agri
cultură .Legumicultura. Producerea 
ciupercilor comestibile. Participă dr. 
ing. Gheorghe Stanciu și ing. Nico- 
lae Mateescu ; 12.00 — De strajă 
patriei ; 12.30 — Concert simfonic. 
Orchestra simfonică a Radiotelevi- 
ziunii. Dirijori : Nicolae Boboc și 
Ilya Temkov (R.P. Bulgaria) ; 13.20
— închiderea emisiunii de diminea
ță ; 1I.J0 — Telex TV ; 15.35 — Du
minică sportivă. Retrospectivă 
olimpică Mexico 1968 (III) ; 17.00 — 
Magazin duminical : • „Destinul 
fabulei" convorbire cu Aurel Ba- 
ranga • Cîntă formația Josef Has- 
treiter • O nouă premieră la Ope
ră • Muzică ușoară cu Constanța 
Cîmpeanu • Trei reporteri în stu
dio o Microanchetă ACIN ; 19.00 — 
TELEJURNALUL DE SEARA ; 
19.20 — 2 Martie 1969 — Monografii 
contemporane. „Meșterii mari de 
pe Valea Argeșului" ; 19.40 — Tele- 
sport ; 20 00 — Varietăți coregrafi
ce ; 21.00 — Film artistic : „Martin 
soldat" comedie cu Robert Hirsch
— o producție a studiourilor fran
ceze ; 22.30 — Muzică ușoară cu Ele
na Neagu și Jean Păunescu ; 22.45
— TELEJURNALUL DE NOAPTE : 
23.00 — închiderea emisiunii. 
Programul II: 20.00 — Telex TV ;

20.05 — Film artistic : „Kozara" o 
producție a studiourilor iugoslave ; 
21.55 — „George Coșbuc cîntărețul 
pămîntului românesc". Film docu
mentar ; 22.15 — Medalion muzical. 
Sabin Drăgoi ; 22.45 — închiderea 
emisiunii.

LUNI: 17.30 — Telex TV ; 17.35
— TV pentru specialiștii din indus
trie. Cibernetică. „Perspective" ; 
18.05 — Limba franceză. Lecția 44 ;
18.30 — Alma-Mater — emisiune 
pentru studenți. „24 de ore din via
ța grupei 1301". Reportaj filmat de 
la Facultatea de Agronomie a Insti
tutului agronomic din București ; 
19.00 — TELEJURNALUL DE SCA
RĂ ; 19.30 — Țara se pregătește de 
alegeri. Știri și reportaje din cam
pania electorală ; 19.45 — Invitație 
la drumeție ; „Anotimpul alb". Cu 
teleobiectivul prin stațiunile de 
iarnă ; 20.00 — ZOO — Din lumea 
furnicilor ; 20.25 — Magazin științi
fic. Realizări românești în domeniul 
aparaturii științifice ; 20.45 — „Min
te sănătoasă, corp sănătos" — emi
siune concurs cu premii .Temele : 
• Filatelie românească • Fernando 
Magellan ; 21.45 — Dialog despre 
cultură. „Divertismentul cinemato
grafic". Participă : Ecaterina Opro- 
iu, Ion Popescu Gopo, Ion Băieșu ; 
22.10 — Varietăți pe peliculă ; 22.45
— TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 
23.00 — închiderea emisiunii.

MARTI: 17.30 — Telex TV ‘
17.35 — Pentru elevi: Consultații 
la limba română (cl. a Xll-a) ; 18.05
— Limba engleză. Lecția 44 ; 18.30
— Pentru copii: „Rotofei și Uscă- 
țica" — scenariu de Valentin Sil
vestru ; 19.00 — TELEJURNALUL 
DE SEARĂ ; 19.30 — 2 Martie 1969
— Din carnetul scriitorului; 19.45
— Actualitatea economică. Mobili
tatea profesională și deplasări cali
tative în structura populației; 20.05
— Film serial pentru tineret: 
„Cutreierînd pămîntul" (episodul 
VI) ; 20.30 — Seară de teatru: 
„Doamna zorilor" de Alejandro 
Cassona. în românește de Lucian 
Blaga. in pauze: filme documen
tare ; 22.55 — TELEJURNALUL DE 
NOAPTE ; 23.05 — închiderea emi
siunii.

MIERCURI: 11.00 — Limba fran
ceză. Lecția 44 (reluare); 11.30 — 
Limba engleză. Lecția 44 (reluare) ; 
12.00 — TV pentru specialiștii din 
industrie. Cibernetica. „Perspec
tive" (reluare); 12.30 — închiderea 
emisiunii de dimineață ; 17.30 — 
Telex TV ; 17.35 — TV pentru spe
cialiști. Medicină. Consultații pen
tru medici (radiologie); 18.05 — 
Limba germană. Lecția 40 ; 18.30 — 
Club XX — emisiune pentru 
tineret. „Cercetătorul — un explo
rator modern". Din activitatea ti
nerilor cercetători ; 19.00 — TELE
JURNALUL DE SEARĂ ; 19.30 — 
Țara se pregătește de alegeri. Știri 
și reportaje din campania electo
rală ; 19.45 — Avanpremieră ; 20.00
— Transfocator. „Scrisoarea ingi
nerului J.I."; 20.40 — Ecran li
terar ; 21.00 — Telecinemateca. Me
dalion Zbigniew Cybulski — ur
mat de filmul „Cu toată viteza, 
înainte !“ în care actorul polonez 
deține rolul principal; 22.50 — 
TELEJURNALUL DE NOAPTE j 
23.00 — închiderea emisiunii.

JOI: Programul 1: 11.00 —Limba germană. Lecția 40 (re
luare) ; 11.30 — TV pentru specia
liștii din agricultură. Legumicul
tura. Producerea ciupercilor comestibile (reluare); 12.00 — TV pentru 
specialiști. Medicină. Stomacul 
operat (reluare) ; 12.30 — închi
derea emisiunii de dimineață ;
17.30 — Telex TV ; 17.35 — Pentru 
elevi. Consultații la chimie (ci. a 
VIII-a) ; 18.05 — Limba rusă. Lec
ția 39 ; 18.30 — Studioul pionierilor 
la.., Timișoara ; 19.00 — TELEJUR
NALUL DE SEARĂ ; 19.30 — 2 
Martie 1969. Din carnetul publicistu
lui ; 19.45 — Medicul vă sfătuiește. 
Utilitatea activității fizice ; 20.00 — 
Roman-foileton; „Forsyte Saga" 
(XIII) ; 20.50 — Antologia poeților 
contemporani ; 21.10 — Tineri mu
zicieni pe platou; 21.30 — Prim 
plan. Prof, univ, Valeriu Bologa;
21.45 — Studioul mic. „Prescripția"
— serial polițist de Ștefan Berciu. 
Episodul II : „Răpirea" ; 22.30 — 
Artă plastică. Prin expoziții; 22.45
— TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 
23.00 — închiderea emisiunii.

Programul II: 20.00 — Telex 
TV ; 20.05 — Concert simfonic. Or
chestra simfonică a Radioteleviziu- 
nii. Dirijor : Emanuel Elenescu. 
Solist : Iosef Suk (R.S. Ceho
slovacă) ; 20.50 — Desene animate : 
„Aventurile lui Filopat și Patafil" ; 
21.00 — O samă de cuvinte. Poe
ziile lui Șt. O. Iosif ; 21.30 — Film 
artistic : „Nu uita gara Lugovaia"
— o producție a studiourilor so
vietice ; 22.50 — închiderea emisiu
nii.

VINERI: u.oo — Limba rusă. 
Lecția 39 (reluare) ; 11.30 — Limba 
spaniolă. Lecția 43 ; 12.00 — închi
derea emisiunii de dimineață ;17.30 — Telex TV ; 17.35 — Actuali
tatea în agricultură. Emisiune- 
anchetă : Cum participați la con
ducerea treburilor obștești ? La 
întrebarea noastră vor răspunde 
cooperatori din toate sectoarele 
unei cooperative agricole de pro
ducție ; 17.50 — Actualitatea în
industrie. Ritmicitatea în produc
ție ; 18.05 — Limba spaniolă. Lec
ția 43 (reluare) ; 18.30 — Emisiune 
pentru tineret: „La porțile cunoaș
terii" ; 19.00 — TELEJURNALUL
DE SEARĂ; 19.30 — Țara se 
pregătește de alegeri. Știri și re
portaje din campania electorală;
19.45 — Muzică ușoară; 20.00 —
Tribuna săptămînii ; 20.15 —
Teleglob — emisiune de călătorii 
geografice ; 20.30 — Studioul mu
zical ; 21.00 — Reflector ; 21.15 — 
Film artistic : „Casa sufletelor 
pierdute" — producție a studiouri
lor cehoslovace ; 22.50 — TELE
JURNALUL DE NOAPTE ; 23.00 — 
închiderea emisiunii.

SIMBATA : Programul 1: 17.30
— Telex TV ; 17.35 — Pentru 
copii : „Detectivi prin... telescop" ; 
18.05 — Mult e dulce și frumoasă. 
Emisiune de limbă română ; 18.30
— Emisiune pentru școlari; 19.00
— TELEJURNALUL DE SEARA ;
19.30 — 2 Martie 1969. Din carnetul
reporterului ; 19.45 — Interpreți de 
muzică populară ; 20.00 — Tele- 
enciclopedia ; 21.00 — Un invitat pe 
săptămînă : Margareta Pîslaru; 
21.20 — Film serial : Sfîntul :
„Unde sînt banii" ; —22.10 — „Tri
plu salt" — varietăți din lumea 
circului ; 23.00 — TELEJURNALUL 
DE NOAPTE : 23.15 — închiderea 
emisiunii.

Programul II: 20.00 — Telex TV • 
20.05 — Muzică ușoară ; 20.35 — 
Desene animate ; 20.45 — Recitalul 
de sîmbătă seara ; 21.30 — Bis pe 
16 mm... Civilizația greacă; 22.15
— Roman foileton : „Forsyte Saga" 
(XX) ; 23.05 — închiderea emisiu
nii.
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AGRICULTURA PE GLOB

^“1 PESTIC1DELE:
DIVERSE TEAMĂ SI
- •>

__  SPERANȚĂ <)
Care sînt cele mai eficace mijloace de lupta împotriva dăunătorilor 
culturilor agricole ? Cele chimice, cele biologice? O combinație a acestora? 
Progresele realizate de știință și tehnică în domeniul protecției plantelor 
au determinat și o împărțire a părerilor, astfel încît controversele specia
liștilor se amplifică. Revista noastră s-a ocupat in mai multe rinduri, sub 
diferite forme, de această problemă. De astă dată, dăm cuvîntul unui spe
cialist francez, inginerul agronom Henri SIRIEZ, publicînd largi extrase 
dintr-o conferință în care acesta a formulat cîteva opinii cel puțin neaș
teptate.

Agricultura este, astăzi, de neconceput fără protecția culturilor, iar aceasta, la rindul ei, nu poate fi realizată fără a recurge la pesticide.Dar, iată că se ridică, în legătură cu acestea, obiecții : de ce să recurgem la mijloace chimice, de ce să nu facem apel la lupta biologică care elimină orice risc de intoxicare ?Exemplele de reușite obținute cu ajutorul metodelor biologice se pot număra pe degete, dar dușmanii culturilor se numără cu sutele. Dacă am lăsa să se creadă că în toate cazurile se pqote recurge cu ușurință la lupta biologică și că pe această cale s-ar putea rezolva multiplele probleme ale protecției plantelor, ar însemna să înșelăm în mod grav opinia publică.Se discută mult, astăzi, și despre lupta integrată, care constă în asocierea metodelor luptei chimice cu cele ale luptei biologice. Principiul nu e nou, căci lupta chimică a fost silită, întotdeauna, să țină seama de factorii aaro-ecologici și biologici care determină evoluția populațiilor de insecte. Tn schimb, spațiul care se acordă astăzi în literatura științifică la ceea ce se numește, mai mult sau mai puțin fericit, „lupta integrată* dovedește că procedeele biologice sînt incapabile să rezolve ele singure problemele practice ridicate de protecția culturilor.Cei care opun lupta biologică celei chimice fac distincție între produsele naturale și cele chimice, acestea din urmă avînd gravul inconvenient că ar pune în pericol echilibrul natural.Or — ați remarcat ? — a- cestui echilibru natural despre care se vorbește atît de mult nu i-a dat nimeni o definiție. Ceea ce se poate spune este că ideea pe care ne-o facem despre acest echilibru decurge dintr-o filozofie optimistă potrivit căreia natura ar fi o mare

armonie, organizată pe de-a întregul în folosul omului. Cu alte cuvinte, ceea ce face natura e întotdeauna bine făcut, iar omul n-ar trebui decît s-o lase să facă așa cum știe ea.Neavînd la dispoziție o definiție mai precisă a echilibrului natural, trebuie să admitem că el reprezintă o stare a naturii stabilă și, totodată, binefăcătoare. Or, este evident că viața animală și veqetală este constituită din echilibre biologice care nu fac decît să se modifice neîncetat, fie că e vorba despre echilibrul celulelor în cadrul fiecărui organism viu, sau despre e- chilibrele realizate de diversele organisme trăind într-un mediu anumit și supuse marii legi a interdependenței speciilor. Prin urmare, nu există stabilitate, ci o multitudine de e-

chilibre biologice care se strică și se refac. neîncetat, pe baze mereu noi și supuse din ce în ce mai mult intervențiilor omului. întreaga istorie a omenirii este istoria luptei omului împotriva naturii pentru a o stăpîni și a-i domestici marile forțe anarhice și ostile, pentru a corecta și modifica în folosul său jocul complex al factorilor naturali.încă de acum cîteva mii de ani, de cînd oamenii au renunțat la cules și vînă- toare — devenite neîndestulătoare — de cînd și-au făurit primele unelte, au început să defrișeze păduri, au irigat sau drenat pămîn- turi, au cultivat plante pe care au căutat, fără încetare, să te amelioreze. Ei au domesticit animale, au aclimatizat specii exotice, și-au perfecționat mijloacele de muncă, acestea fiind tot atîtea tehnici și metode

Cine poate, cine trebuie să apere plantele împotriva nemilo
șilor lor dușmani ?

create pentru a distruge o- rice soi de echilibru natural și care fac ca agricultura să fie — în raport cu mediul natural inițial — un mediu pe de-a întregul artificial. Pretinsul echilibru natural este, în realitate, o anarhie naturală incompatibilă cu dezvoltarea societății omenești.Multora te place, după cum spuneam, să opună produselor chimice pe cele naturale, ca și cum cele dintîi ar purta veșnic un blestem, iar cele din urmă ar fi obligatoriu pline de efecte binefăcătoare. încrederea atît de răspîndită în virtuțile produselor naturale este, de altfel, exploatată de cultivatorii sau comercianții puțin scrupuloși. Consumatorii ar trebui să știe că dacă li se oferă mere bolnave de rapăn, ceea ce ar reprezenta o garanție că nu au fost tratate chimic, petele de pe suprafața fructelor ar putea fi purtătoare ale unei ciuperci care secretă o substanță capabilă să provoace ulcer.Uităm prea adesea că natura este prima și cea mai vastă întreprindere de sinteză chimică. Toxinele ciupercilor otrăvitoare, alca- loizii pe care îi conține cornul secarei șî care pot produce manifestări mergînd pînă. la. asfixie, diverse ciuperci microscopice cum sînt Fusarium roseum sau Cer- cospora, toate dăunează o- mului..De asemenea, de cîțî- va ani se știe că numeroase mucegaiuri care se dezvoltă pe qrîne, fîn etc. pot fi foarte periculoase. Astfel, Aspergillus flavus secretă aflatoxine, care sînt substanțe cancerigene. Marele număr al cazurilor de hepatită și cancer al ficatului observate în Orientul Mijlociu sau în Africa este provocat de consumarea de orez si ara- hide prost păstrate. Se știe, de asemenea, că aflatoxînele pe care le conțin turtele mucegăite de arahide, consumate de vaci, pot trece în lapte și deveni astfel, pentru om, un pericol care nu are nimic comun cu pesticidele.Tn sfîrșit, fără a avea intenția de a-i necăji în mod expres pe fumători, dintre care mulți sînt adepții binefacerilor produselor naturale, nu putem să nu amintim despre efectele dăunătoare ale tutunului, un produs foarte natural, și despre rolul acestuia în dezvoltarea cancerului pulmonar.lată-ne ajunși în fața unei probleme care ne reamintește cel mai grav reproș ce se face produselor chimice folosite în agricultură, a- cela de a fi cancerigene. Par, dacă am da crezare detractorilor chimiei agricole, astăzi ar trebui să fim cu toții morți. în schimb, trebuie să constatăm că media de viață a oamenilor se află în continuă creștere în țările cu înaltă civilizație a- gricolă, că talia medie crește, că rasa umană se ameliorează și aceasta datorită progreselor medicinii, dar și nutriției mai bune, mai bogate, mai variate, la baza căreia se află îmbunătățirea tehnicilor agricole.
(Va urma)
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AGENDĂ ȘTIINȚIFICĂ

„Viață în conserve"
Îmbunătățirea continuă a tehnologiilor de creștere și alimentație a animalelor rezolvă problema producției zootehnice parțial, pentru un răstimp limitat la perioada de viață a animalului. Exploatarea calităților de producție ale acestuia, atunci cînd este vorba despre exemplare deosebite, rămîne fără valoare dacă nu sînt transmisibile la urmași.Este oare cu putință ca însușirile valoroase ale unui animal să poată fi folosite și după moartea acestuia ?La această întrebare știința dă astăzi un răspuns afirmativ care se bazează pe realizările obținute in domeniul însămîn- țărilor artificiale. în esență, este vorba despre stocarea și conservarea materialului' seminal.In acest sens, sînt interesante încercările făcute de profesorul M. A. Brown și asistentul său Harvey Faris, de la Universitatea din Texas, de a conserva sub formă de pudră materialul seminal provenit de la tauri.Profesorul Brown a reușit să obțină material seminal deshidratat prin liofilizare. Pudra rezultată este solubilă și în ea proteinele nu sînt nici congelate și nici denaturate. în aceste condiții, spermatozoizii sint ținuți într-o stare letargică. După rehidratare, cu ajutorul apei distilate, celulele sexuale mascule fsi recapătă motilitatea și funcțiile normale. Rezultatele acestea sînt preliminare. După noi experimentări se va ști dacă noua metodă are, efectiv, aplicabilitate practică.Rezultate mai bune a obținut H. Faris, datorită probabil unei tehnici de laborator îmbunătățite. După recoltare, el a diluat materialul seminal obținut cu un amestec de gălbenuș de ou, citrat de sodiu și antibiotice, răcindu-1 apoi pină la temperatura de congelare. înainte de diluare, — pentru a evita formarea cristalelor de gheață care sparg peretele celular — materialul seminal recoltat a fost amestecat cu glicerol și alcool metilic ca antirefrigeratori. Produsul a fost apoi introdus într-o cameră cu vid, unde a fost păstrat la o temperatură ceva mai scăzută, timp de 24 de ore. Conservarea s-a făcut fn mediu cu azot. In materialul seminal congelat, umiditatea a ajuns Ia 5—10 la sută.Pentru folosire, pudra a fost rehidratată cu o soluție de apă distilată, conținînd 2,9 la sută citrat de sodiu. Analizată la microscop, motilitatea spermatozoizilor a fost de 5—8 Ia sută, comparativ cu cea a materialului seminal imediat după recoltare. la care este de 50—70 la sută, sau cu cel congelat — 25—35 la sută.Evident, preocuparea pentru a crea ceea ce am putea numi „viață în conserve" este mai largă. Reamintim, de pildă, că la centrul de însămînțări artificiale din L’Aigle — Franța (vezi revista „Agricultura socialistă" nr. 33 din 15 august 1968) s-au obținut produși viabili la 10 ani de la moartea tatălui.în acest caz, s-a procedat astfel : după recoltarea materialului seminal, la data de 10 aprilie 1958, acesta a fost păstrat timp de 5 ani la temperatura de —79° C în alcool răcit în gheață carbonică, iar în următorii ani la —196° C, în azot lichid.Deși modest, începutul in acest interesant domeniu este încurajator. Progresul rapid al științei, priceperea și perseverența slujitorilor ei, ne îndreptățesc speranța că într-un viitor apropiat „viața in conserve" va deveni un instrument obișnuit de lucru, la indemîna practicienilor din sectorul zootehnic.

Ing. Mihai MACRI 
din direcția tehnică a Departamentului I.A.S

iKi.Liw.ar-—

ORIZONTURI

După încheierea cu succes a misiunii lor la bordul navelor cosmice sovieti
ce Soiuz-4 ți Soiuz-5, cosmonauții Alexei Eliseev, Vladimir Șatalov ți Evghe
nii Hrunov răspund cu o satisfacție lesne de înțeles la întrebările puse de 
liarițti, în cadrul unei conferințe de presă

Clubul specialiștilor in agriculturăTn orașul Gyula (R. P. Ungară) s-a înființat clubul oamenilor de specialitate din agricultură. Clubul numără 70 de membri și este format din profesori de specialitate, grădinari, pădurari, ingineri agronomi, crescători de animale de Ia diferitele unități agricole. Cu ocazia intilnirilor care au loc la fiecare sfîrșit de săptămînă. sîmbătă și duminică, membrii clubului discută despre unele probleme de specialitate, se proiectează filme și se face schimb de păreri în legătură cu unele cărți și procedee agrotehnice.Noul așezămînt oferă și posibilități de distracție, fiind deschis și familiilor membrilor clubului.
Siloz din lemn pentru cerealeUn interesant tip de siloz pentru grîu a fost construit de firma engleză „Western Machinery & Equipement Co. Ltd". Silozul, în întregime din lemn, este prevăzut cu o instalație completă de ventilație. Secțiunile silozului sînt construite din dulapi de fag și din centuri de oțel laminat. Construcția se sprijină pe o platformă de beton armat, acoperită cu asfalt sau cu polistiren, pentru a preveni infiltrarea apei.Silozul este prevăzut cu o ușă pentru îngrijirile periodice interne, cu o conductă de scurgere pentru grîul însilozat, cu un tub vertical pentru ventilație instalat de-a lungul axei centrale-longitudinale a construcției și cu un scripete care reglează dopul de închidere a tubului de ventilație după nivelul de umplere a silozului.Aerisirea silozului este asigurată de un ventilator puternic, a- - 'nat de un motor electric. Ventilatorul utilizat poate servi la aersvJ : unuia sau mai multor silozuri unite, poate să încarce, prin co. Je- siune, grîul în siloz și să trimită încărcătura din siloz în contante.

Sunetul, o nouă 
unealtă agricolă?

Un agricultor din Illinois 
(S.U.A.) a declarat că dacă 
pune o bandă la magnetofon 
cu Rapsodia albastră de Ger. 
shwin, el obține o recoltă 
mai mare. Firește că s-a rîs 
mult de el. Totuși, cercetări 
foarte serioase, efectuate de 
Pearl Weibenger, biolog ca
nadian, par să confirme a- 
test fapt: griul ar crește mai 
bine și mai repede in mediu 
sonor.

Un botanist indian, T.C.N. 
Singh, cercetează de mult a- 
ceastă problemă. El a desco
perit că sunetele acute ale u- 
nui clopot făceau ca grăun
țele să germineze mai repe
de, Cele mai bune recolte, a 
declarat el, le dau tonalitățile 
viorii și flautului.

Dr. Weibenger a făcut ur
mătoarea experiență: a a- 
les locurile care întrunesc 
cele mai bune condiții de lu
mină, de temperatură și de

umiditate pentru a pune aici 
grăunțele de grîu turgescen- 
te. In fiecare cameră, cu ex
cepția unei săli-martor, a tri
mis sunete continue de 5 000 
sau 12 000 cicli pe secundă. 
Rezultatele obținute au fost 
impresionante : fără excepție, 
tinerele plante supuse unor 
efecte sonore de 5 000 cicli, 
au cântărit cu 250—300 la 
sută mai mult decît speci
menele de control și au avut 
aproape de 4 ori mai multe 
mlădițe. Cu sunetele de 12 000 
cicli, dezvoltarea a sporit cu 
20—50 la sută.

Dr. Weibenger admite că 
pînă acum n-a găsit explica
ția exactă a acestor rezulta
te. El presupune, totuși, că 
undele sonore ar produce un 
fenomen de rezonanță in ce
lulele tinerelor plante. Ener
gia astfel acumulată ar mo
difica metabolismul lor.

Sub egida Campaniei mondiale îm
potriva foamei, elevi din Ceyl<)i 
participă voluntar la munca din 
orezarii.

Montagnac — 
o mare pivnifâ 
de vinuri

Pivnița din Montagnac /Franța) 
este considerată ca cea mai mare 
din Europa. Ea poate depoz^ •- 
cum 325 000 hl, iar capacity. sa 
viitoare va fi de 420 000 ifu" In 
ceea ce privește utilajul cu care 
e dotată, se remarcă o cisternă 
de 40 000 hl din fier, căptușită în 
interior cu un material special 
din rășini formo-fenolice. Grație 
automatizării, recepționarea pro
ducției este foarte mult ușurată 
și 15 persoane sînt suficiente pen
tru a asigura deservirea instala
țiilor.

Un praf pur de proteină
tn Noua Zeelandă se va produce proteină pură, printr-un nou 

proces bacteriologic, din produse forestiere și din produsele pășu
nilor. Procedeul, care imită pe cale sintetică procesele complexe 
bacteriologice și chimice ce au loc în organismul rumegătoarelor, 
a fost creat de o echipă de cercetători ai Universității din New 
Wales (sub conducerea prof. G. H. Roper și dr. F. Moss). Produsul 
final este un praf pur de proteină în prezent se preconizează 
fabricarea proteinelor din iarbă, rumeguș de lemn și făină de 
pește. în acest scop, la început va fi construită o fabrică la Waikato, 
care va produce proteine peste circa doi ani.

O a m e n i,.
I o c u r i,
fa p te

ORCA— 
DEZLEGAREA 
UNEI ENIGME

La începutul acestui secol, continentul Antarc
tic reprezenta încă un pămînt necunoscut despre 
care se credea că este locuit de monștri fantas
tici. Căpitanul Robert Falcon Scott și echipajul 
navei „Terra Nova" sperau să întîlnească în că
lătoria lor aceste făpturi. Abia în 1912, cu puțin 
timp înainte de a muri, el a reușit, luînd-o pe 
urmele norvegianului Amundsen, să dea de ast
fel de monștri...

Primul care i-a văzut a fost fotograful oficial 
al celei de-a doua expediții, Ponting. Aventu- 
rîndu-se singur pe banchiză, pentru a urmări 
zbenguiala focilor, a observat la un moment dat 
că jocul lor a încetat brusc. La orizont apăruseră 
trei monștri amenințători.

După ce și-au terminat inspecția, aceste ani
male avînd burta albă și spatele negru s-au 
scufundat sub ghețuri. Siluetele lor întunecate 
s-au apropiat pînă la picioarele fotografului și în 
acel moment banchiza s-a spart.

— Am mai avut doar timpul să fac un salt 
înapoi, a relatat Ponting. Și cînd am văzut zeci 
de colți groși ca degetul mare, repezindu-se la 
cîțiva centimetri de fața mea, am înțeles teroa
rea focilor.

Monștrii pe care îi văzuse Ponting erau niște 
mamifere din specia Delphinus orca, reputate ca 
cele mai feroce dintre animalele marine. Da, 
orca (cum o vom denumi în aceste rinduri) este 
carnivoră și ucigașă. Pescarii se tem de ea mai 
mult chiar decît de rechini.

Orca nu este numai sălbatică; ea este uriașă; 
s-au văzut specimene lungi de 10 m, în compa
rație cu numai 3 m maximum cît au delfinii, cu 
care se înrudește. Ea se deplasează în general 
in turme de 10—40 de indivizi, și cu toate că 
preferă în general apele foarte sărate și reci, din 
vecinătatea polilor, recent a fost zărită o orcă 
în apropierea țărmurilor Marocului.

Cunoscută încă de pe vremea romanilor, care 
o numeau „satirul mărilor", orca este feroce ca 
lupul, vicleană ca vulpea, puternică ca taurul, 
curajoasă ca leul. De fapt, orca este sociabilă 
și compania ei este plăcută. Nu există nici o 
povestire care să pretindă că ea ar fi devorat 
vreodată un om. Dimpotrivă, se pare că ea re
cunoaște omul și i se atașează la fel de repede 
ca și ruda ei delfinul. Această extraordinară des
coperire este însă cu totul recentă. Căci a trebuit 
să se aștepte mult pînă cînd, abia acum cîțiva 
ani, s-a reușit să se captureze o orcă vie care 
a putut fi dresată.

Prima experiență a fost decepționantă — orca 
n-a supraviețuit în captivitate, într-un acvariu 
din portul Vancouver (Canada) mai mult de patru 
luni.

Edward Griffin, directorul acvariului din ora
șul american Seattle, și-a propus să captureze și el o orcă vie. La 23 iunie 1965, el a fost anun
țat de doi pescari că o orcă destul de mare s-a

prins în plasele lor pentru somoni. Deși pescarii 
au cerut o sumă mare pentru prada lor neobiș
nuită, Griffin n-a stat pe gînduri și a plecat ime
diat cu un hidroavion spre Insula Namu, din lar
gul Columbiei britanice.

Totalul operațiilor de transport s-a ridicat la 
suma de 300 000 de franci! Orca, denumită 
Namu, după denumirea atolului în largul căruia 
a fost capturată, nu se hrănea decît cu somoni, 
pești destul de scumpi. Ea consuma pînă la 
200 kg de pește pe zi, ceea ce însemna 500 de 
franci pe zi.

Observațiile care s-au putut face din momen
tul capturării ei au justificat sumele enorme 
pe care le înghițea. In cursul călătoriei ei spre 
Seattle — la peste 700 km spre sud — capcana 
uriașă a fost multă vreme escortată de un grup 
de alte orei. Astfel s-a verificat că recurgînd la 
un limbaj de infrasunete modulate (asemănă
toare cu undele sonorului) ea poate comunica la 
distanțe de kilometri. Tot astfel s-a demonstrat 
că acest animal este foarte sociabil.

Edward Griffin a început să verifice, în ciuda 
riscurilor și pericolelor, caracterul blind al oreji. 
La bordul unei ușoare bărci pneumatice, el a 
făcut cunoștință cu ea. Orca părea îneîntată de 
această companie și își manifesta satisfacția ca 
și o pisică, atunci cînd Griffin îi scărpina spa
tele folosindu-se de o perie de măturat.

In semn de recunoștință orca urca barca pe

spatele ei și o aducea în interiorul „cuștii". Ju- cîndu-se cu barca manifesta atîta plăcere încît 
pentru a o putea părăsi, era nevoie să i se az- 
vîrle un somon ca să i se distragă atenția. Dar, 
Namu și-a dat repede seama că în barcă se gă
seau somoni. Așa încît pentru a fi mai repede 
servit, a învățat să răstoarne barca, în care se 
afla și Griffin, ca să mănînce somonii. Cînd a 
căzut prima oară în apă, Griffin s-a speriat, 
dîndu-și seama că un picior i-a alunecat chiar 
intre uriașele fălci ale orcii. Dar Namu nu și-a 
închis botul. S-a obișnuit repede cu Griffin și 
a început să-l transporte pe spate, călare, spre 
marea satisfacție a acestuia.

Namu permite nu numai să fie hrănit cu mîna, 
dar să i se și curețe dinții cu o perie specială și să i se facă diferite consulturi medicale.

Dar pentru a se afla și mai multe despre acest 
animal curios, trebuia ca Namu să fie împere- 
chiat. Griffin a reușit să pescuiască, în noiem
brie 1966, o femelă de 5 m și 1 500 kg. Ea a fost 
numită Shamu și se află la acvariul din San 
Diego (California), unde se așteaptă să ajungă 
la greutatea necesară pentru a putfea fi împe
recheată.

Și iată cum misterul monștrilor care, teu mai 
bine de 30 de ani în urmă, l-a înspăimîntat pe 
fotograful Ponting, a fost complet dezvăluit.

Jacques MARS AULT
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